

اور اگر کسی نے اس کو پڑھا تو اس کے دل میں ایمان آئے گا اور اگر کسی نے اس کو پڑھا تو اس کے دل میں ایمان آئے گا  
 اور اگر کسی نے اس کو پڑھا تو اس کے دل میں ایمان آئے گا اور اگر کسی نے اس کو پڑھا تو اس کے دل میں ایمان آئے گا

پس از سی سال این معنی محقق شد بخاقانی  
 کہ یک دم با خدا بودن به از ملک سلیمانی

مددگار اہل دنیا کا یہ عقیقہ کا کتبہ  
 خرد و مفر است پہاں در طریق تقیبتہ

کتبہ عجب قافلہ سالار است  
 کہ بر ترازو پہاں بہ جرم قافلہ را

# سُؤَالُكَ بَدِيهِ

(موقوفہ)

زبده الاوليا و خلاصه الاتقيا عارف بالشر و اهل الحاشد  
 حضرت مولانا و مرشدنا حاج ابو الحسن سعید عبداللہ شاہ صاحب  
 نقشبندی مجددی و قادری مجددی اہل بیتہ برکاتہ

(باعتام)

# بینارنگ و پوک شیر ایند پیلنیشہ

چار کمان جید آباد پی

کہ وہاں ہر شے میں پوک کسان جید آباد پی  
 قیمت  
 خورد پی

# قطبہ تاریخ سلوک مجددیہ

تالیف لطیف حضرت شیخ اسد اللہ نقشبندیہ مجددیہ و قادریہ

مولانا مرشدنا ابوالحسنات سید عبداللہ شاہ صاحب قبلہ اہم مدرسہ مجددیہ

قائم رہیں سید عبداللہ فیضانِ الہی ان کے دائم  
 شیخ احمد سرہندی کے سر، تجدید کا جن کے پہرے  
 ہیں آپ شریعت کے پابن و اور تابع صحت میں کامل  
 دریا طلب کا بے گوہر یہ گنج ہدایت کا جوہر  
 آنکھوں سے ہٹا دے گیارے کھولے گی یہ دل کے دروازے  
 شتاق حضور ہی کو اس میں پیغامِ تقرب ملتا ہے  
 تالیفِ جلیبِ خالق ہے مکتوبِ محبِ خلقت ہے  
 اذکار و مشاغل کا اس کے فیضانِ الہی کا شکر تک

تالیف یہ کی ہے حضرت نے کیا خوب سلوکِ مجددیہ  
 اس شیخِ دکن سے آئے ہے وہ محبوبِ سلوکِ مجددیہ  
 حضرت کو ہے پوری عزت سے مکتوبِ سلوکِ مجددیہ  
 ہے سادگی کا یہ عرفان کو مطلوبِ سلوکِ مجددیہ  
 رکھے گا نہ جلووں کو حق کے محبوبِ سلوکِ مجددیہ  
 دیدارِ طلب کو اصل کا ہے مکتوبِ سلوکِ مجددیہ  
 ہے علمِ محبان حق کو محبوبِ سلوکِ مجددیہ  
 حسانت میں حضرت کے ہوگی محبوبِ سلوکِ مجددیہ

تاریخ کتاب اقدس کا ہے فکر اگر کچھ کو خیر و  
 عبداللہ شاہ نے لکھی ہے وہ کہ خوب سلوکِ مجددیہ

۱۲

## دکڑا بندہ

خادمِ طریقت محمد علی رتقا اور خاں خسرو ان سے مراد حضور و انصاف علیہ السلام  
 زلیخا باہ نامی اور سید صاحب ایچکے توریہ صاحب  
 اذکار و مشاغل الہی کے شکر تک

## فہرست مضامین سلوک نقشبندیہ مجددیہ

مضمون	مضمون
۱۹ سفر در وطن	۱ التماس
۲۰ خلوت در انجمن	۲ حمد و نعت
۲۱ یاد کرو	۳ تمہید
۲۲ بازگشت	۴ شغل اول ذکر
۲۳ نگہداشت	۵ شغل دوم مراقبہ
۲۴ یادداشت	۶ شغل سوم رابطہ و شیخ
۲۵ وقوف عدوی	۷ تصور شیخ
۲۶ وقوف زبانی	۸ طریقہ توجہ
۲۷ وقوف قلبی	۹ جذب
۲۸ وسواس	۱۰ شناخت پیہ کامل
۲۹ طریقہ بیعت	۱۱ ضرورت بیعت
۳۰ افکار و ارباب حضرت نقشبندیہ مجددیہ رضی اللہ عنہم	۱۲ مرید و مراد
۳۱ مراقبہ احدیث	۱۳ آداب پیہ
۳۲ لطائف	۱۴ مرید کے ساتھ پیہ کا برتاؤ
۳۳ لطیفہ قلب	۱۵ تہن و بسط
۳۴ لطیفہ روح	۱۶ کلمات نقشبندیہ کا بیان
۳۵ لطیفہ سیر	۱۷ ہوش در دم
۳۶ لطیفہ حقی	۱۸ نظریہ و قدم

	مراقبات کمالات	۴۷	۴۸	۳۷	لطیفہ اخفی
۷۶	مراقبہ کمالات نبوت	۵۲	۴۸	۳۸	نفسی
۷۸	مراقبہ کمالات رسالت	۵۵	۴۸	۳۹	تائب
۸۰	ء ء ء اولوالعزم	۵۶	۴۹	۴۰	ذکر نفی اثبات
	مراقبات حقائق الہیہ				مراقبات ولایت صغریٰ
۸۲	مراقبہ حقیقت کعبہ	۵۷	۵۱	۴۱	مراقبہ معیت
۸۵	ء ء ء قرآن	۵۸	۵۹	۴۲	داثرہ امکان
۸۷	ء ء ء صلوٰۃ	۵۹			مراقبات لطائف خمسہ عالم امر
۹۱	ء معبودیت صرفہ	۶۰	۶۲	۴۳	مراقبہ لطیفہ تلبی
	مراقبات حقائق انبیاء علیہم السلام		۶۳	۴۴	ء ء رومی
۹۲	مراقبہ حقیقت ابراہیمی	۶۱	۶۵	۴۵	ء ء سری
۹۵	ء ء ء موسوی	۶۲	۶۶	۴۶	ء ء خفی
۹۷	ء ء ء محمدی (صلی اللہ علیہ وسلم)	۶۳	۶۷	۴۷	ء ء اخفی
۹۹	ء ء ء احمدی	۶۴			مراقبات لطیفہ نفس (ولایت کبریٰ)
۱۰۸	ء حب صرفہ	۶۵	۶۸	۴۸	مراقبہ اقربیت (دائرہ اول)
۱۰۳	ء لا تعین	۶۶	۷۰	۴۹	ء محبت (دوم)
۱۰۵	ء اختتام سلوک	۶۷	۷۱	۵۰	ء ء ء سوم
۱۰۶	ء ارشادات بزرگان کرام	۶۸	۷۲	۵۱	ء ء ء (قوس)
	ء ختم خواجگان نقشندیدہ مجددیہ	۶۹	۷۳	۵۲	اسم ظاہر
۱۱۹	ء رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین				مراقبہ ولایت ملائکہ
۱۲۰	ء شجرہ طریقہ عالیہ نقشندیدہ مجددیہ	۷۰			مراقبہ اسم باطن
۱۲۲	ء شجرہ طریقہ عالیہ قادریہ	۷۱	۷۳	۹۳	

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## اتہاس

## حمد و نعت

مخدوم چشم بر راہِ شانیت	خدا در انتظار حمدانیت
مخدوم حامدِ حمدِ خدا بس	خدا مدحِ آفرینِ مصطفیٰ بس
یہ بیٹے ہم قناعتِ حیوان کرد	مناجاتے اگر باید بیان کرد
خدا یا از لوحِ مصطفیٰ را	محمد از تومی خواہم خدا را
سخن از حاجت افزوں تر فضولیت	دگر لب دامنِ مظهرِ فضولیت

حق سبحانہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حاصل علوم شریعت . ہادی راہِ طریقت  
واقفِ موزہ حقیقتِ خواص بحر معرفت . حضرت مولانا دمرشدنا الحاج سید عبد اللہ  
شاہ صاحب قبلہ نقشبندی مجددی و قادری ادام اللہ برکاتہ ، فیوضہ کے جس قدر  
تصانیف و مولفات حدیث . تفسیر و اخلاقیات و تصوف وغیرہ میں شائع اور  
مقبول عام ہوئی ہیں کتاب سلوک مجددیہ اس سلسلہ تصانیف و تالیف میں ایک  
گرانقدر اضافہ ہے جو طالبان حقیقت و سالکان راہ طریقت کیلئے ایک نعمت غیر مہترقبہ ہے  
یہ تالیف لطیف دراصل حضرت والا کا ایک بیاض ہے جو حضرت کے خزینہ علوم  
میں ایک درمکتون کی حیثیت رکھتی ہے . ایک مدت کے بعد حضرت نے اپنی اس بیاض کو  
ایک مفصل اور جامع شرح کے ساتھ اخوان طریقت کیلئے و بعض افادہ عام شائع فرمادیا  
سلوک نقشبندی و تعلیمات مجددی کے معارف و غوامض جو نادر کتب تصوف و

تالیقات زندگان نقشبندیہ مجددیہ میں پھیلے ہوئے تھے جن پر عوام کو دسترس حاصل نہ تھی وہ سب کے سب تشریح و توضیح کے ساتھ اس خوبی سے لکھا کر دئے گئے ہیں کہ اس مختصر بیان میں گویا دفتر کے دفتر سمودیتے ہیں۔

حضرت والا امام اللہ برکاتہ کی تعلیم و تلقین سے آج بے شمار زندگان خدا فیضیاب ہو رہے ہیں لیکن ایک مدت سے اس کی ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ سلوک نقشبندیہ مجددیہ کا ایک ایسا مجموعہ تیار کیا جائے جو مستفیضین و سالکین کیلئے ہر وقت مطالعہ میں رہے اور نظری و عملی دونوں حیثیتوں میں ان کا مدد و معاون ثابت ہو۔

الحمد للہ سلوک مجددیہ کی اشاعت سے یہ ضرورت بدرجہ اتم پوری ہو جائیگی جو حضرات غائر نظر سے اس کا مطالعہ فرمائیں گے وہ ضرور معترف ہوں گے کہ سلوک مجددیہ کے حل طلب اسرار و موزوں کو کس طرح عام فہم انداز میں جامعیت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔

دعا ہے کہ خدائے بزرگ دبرتر ہم کو اپنے حبیب پاک حضرت احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور جیلہ پیران کبار کے صدقہ میں اس سے استفادہ و عمل کی توفیق عطا فرمائے تاکہ ہمارے قلب روح کی تاریکی دور ہو اور ہم دربار الہی کے قابل بن جائیں جو انسانی زندگی کا مقصود صلی ہے۔ آمین ثم آمین بجاہ النبی و آلہ الامجاد۔

احقرید عبید الرؤف مسافر نقشبندی مجددی تھلاری

پیش امام جامع سید اضرورن قلعہ ندرگ ضلع عثمان آباد

(خواہر زادہ حضرت مدوح)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## حمد و نعت

بعد حمد ذات بے چوں و چگوں      لا تعین بے مثال دے نموں  
نیت مثلش ہر چہ آید در خیال      برتر از عقل است ذہنش بے مثال  
نعت نوری صرف وحدت رشک خور      صادق الامجاز و انشعق القمر  
غمزہ معراج آں جان بہاں      قاب تو سین است آؤ اذنی اندکال

پہلے اللہ تبارک تعالیٰ نے اپنے جن مقبولان بارگاہ کو لائنا ہی فضل و کرم سے قریب و  
دھال کی نعمت عظمیٰ عطا فرمائی اور ان کو جن ذرائع سے یہ دولت نصیب ہوئی انہوں نے اپنے  
مکاشفات و تجربات کی روشنی میں جو اصول مرتب و تدوین فرمائے ہیں اسی کو در سلوک یا  
عرف عام میں تصوف کہتے ہیں اور تصوف نام ہے ترک اختیار کا کہ بندہ اپنی مرضی اور  
ارادہ کو رضائے حق میں فنا کر دے۔ صوفی وہ ہے جس کا باطن دنیا کی تمام کمورتوں سے پاک ہو  
سلوک کے لغوی معنی راستہ چلنے کے اور باصطلاح تصوف قریب خداوندی کے ذرائع حاصل  
کرنے اور دار آخرت کی طرف متوجہ ہونے کے ہیں۔ اور ان ذرائع سے حق سبحانہ تعالیٰ کی  
معرفت حاصل کرنے والے کو سالک کہتے ہیں۔ نیز ظاہر میں اعمال شرعیہ کے التزام کے ساتھ  
اخلاق باطنی کی اصلاح و تزکیہ کو سلوک کہتے ہیں جس سے نسبت باطنی کے حاصل ہونے کی استعداد  
و قابلیت پیدا ہوتی ہے۔ سلوک اختیاری امر ہے۔ جس کا پہلا قدم زہد و تقویٰ ہے۔

۱۲۔ اللہ تعالیٰ کے سوا ہر چیز سے دل کا انگ ہو یا ناقصیت قریب ہے ۱۲  
۱۳۔ دنیا سے رغبت اور آخرت کا مشتاق ہونے کا نام زہد ہے۔ روکھا سوکھا کھلے اور عیا پھنے کا نام زہد  
تجربہ ہے۔ ۱۲۔ اللہ تعالیٰ سے ڈسنے کا نام تقویٰ ہے۔ ۱۳

امیر المؤمنین حضرت سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ارشاد فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے اس نے اپنے تک پہنچنے کا ذریعہ عاجزی کے سوا کچھ نہ بنایا کیوں کہ عاجزی تو ہر شخص باسانی اختیار کر سکتا ہے بلکہ انسان تو سرایا عجز ہی عجز ہے اگر اللہ تعالیٰ تک پہنچنے کا راستہ اس کے سوا کچھ اور ہوتا تو بڑی مشکل پڑ جاتی اپنی عاجزی و انکساری کو سمجھ لیتا ہی اللہ تعالیٰ کا پالینا ہے اشکبار کے ساتھ یہ راستہ ایک قدم بچھوٹے نہیں ہو سکتا اس لئے تو وضع سبکو عجز و انکساری کا سبق پڑھتا کہ منسزل مقصود تک پہنچ سکو۔

مختلف بزرگوں نے اپنے تجربات سے قرب خداوندی و معرفت الہی حاصل کرنے کے جو متعدد راستے مہین فرمائے ہیں انہیں طریق یا طریقت کہتے ہیں یوں تو اللہ تعالیٰ تک پہنچنے کے ان گنت راستے بتلائے جاتے ہیں لیکن حق تبارک و تعالیٰ نے اپنا راہ معرفت دین اسلام کی پیروی انبیاء کرام و صدیقین و شہداء و صالحین کے اختیار کردہ راستہ کو نقص نہ فرمایا ہے۔ پس اولیائے کاملین و عارفین عظام نے معرفت الہی کے جو متعدد راستے اختیار فرمائے ہیں۔ وہ گونپا ہر جداگانہ حیثیت رکھتے ہیں لیکن ان سب کی منزل مقصود ایک ہی ہے۔ ان میں سے سالک جس کسی راہ پر بھی چلے گا وہ ایک نہ ایک دن اپنی منزل مقصود پر پہنچ ہی جائے گا مقصود سب کا تقرب وصال الہی ہے۔

اس میں شک نہیں کہ جملہ طریقوں کے بنیادی اصول ایک ہی ہیں البتہ فروعی اختلافات ضرور ہیں جن کو اس طرح سمجھا جاسکتا ہے کہ اطباء کا طریقہ علاج اپنے اپنے تجربات کے لحاظ سے ایک دوسرے سے کسی نہ کسی حد تک جداگانہ ضرور ہوا کرتا ہے۔ حتیٰ کہ تشخیص مرض و تجویز ادویہ کے اعتبار سے بھی ایک ہی مرض میں ایک چیز کسی طبیب کے نزدیک مضر اور کسی کے نزدیک مفید ہو جاتی ہے۔

سلوک نقشبندیہ مجددیہ مسألت لطائف اور جہتس مراتب یا با لفاظ دیگر

لہ لطائف ہے لطیف کی اصطلاح تقویٰ سے لطیفہ اس کیفیت کو کہتے ہیں جو الفاظ سے ظاہر ہو کے البتہ



لطائف سببہ ولایت سے گانہ کمالات ثلاثہ وحقائق سببہ پر مشتمل ہے۔  
 غوث الواصلین وقلب العارفين محبوب صرانی امام ربانی مجدد الف ثانی امام الطریقہ مجددیہ  
 حضرت شیخ احمد فاروقی نقشبندی سرسندی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک انسان ایک  
 مجموعہ اجزاء عشرہ یعنی اربعہ عناصر ہوا، پانی، آگ، خاک و نفسِ ناطقہ وقلب۔  
 روح، سترِ خفی اور اخفی ہے اور انہی کو لطائف عشرہ بھی کہتے ہیں منجملہ ازاں عناصر  
 اربعہ و نفسِ ناطقہ عالم فلق سے اور لطائف خمسہ قلب، روح، سترِ خفی، اور اخفی عالم  
 امر سے تعلق رکھتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے بعض مخلوق ذی مادہ و ذی مقدار پیدا کی ہے اس کو مادیات کہتے  
 ہیں تمام اجسام علویہ مفصلیہ انہی مادیات سے تعلق رکھتے ہیں، اور بعض مخلوق مادہ و مقدار  
 سے مجرّد پیدا کی گئی ہے، ان کو مجردات کہتے ہیں، روح انسانی اور دیگر لطائف قلب  
 سترِ خفی، اخفی مجردات سے متعلق ہیں، اور صوفیائے کرام کے قول سے کہ لطائف عالم امر  
 فوق العرش ہیں یہی مراد ہے، مادیات کو عالم فلق اور مجردات کو عالم امر کہتے ہیں یا،  
 یوں سمجھئے کہ جو عالم بلا واسطہ صرف لفظ کن سے پیدا ہوا وہ عالم امر اور جو بلا واسطہ مادہ سے  
 پیدا ہوا وہ عالم فلق ہے آیۃ شریفہ **الْاَلَاءُ الْخَلْقُ وَالْاَلَاءُ** میں انہی دو نوع کی طرف  
 اشارہ ہے اہل عرفان کے نزدیک مجموعہ کائنات چاہے عالم فلق ہو یا عالم امر عالم کبیر اور وجود انسانی  
 عالم صغیر ہے جس طرح لطائف عالم فلق کے اصول عالم کبیر میں عرش کے نیچے موجود ہیں،  
 اسی طرح لطائف عالم امر عالم کبیر میں عرش کے اوپر موجود ہیں اور لطائف عالم فلق سے  
 اس طرح مناسبت ہے کہ قلب کو نفس سے روح کو ہوا سے ستر کو پانی سے خفی کو آگ سے

(رسالہ صفحہ ۲) اس کا اور ایک کیا جائے اور صوفیائے کرام نے جبرائیل کے چند پاکیزہ مقامات کو لیلیٰ کے نام سے موسوم  
 کیا ہے جن میں سالک پر حق سجادہ تعالیٰ کے حقائق و معارف کے راز کھلتے ہیں اور جن کے ذریعہ سالک کو تریب خدادادی و  
 معرفت الہی حاصل ہوتا ہے۔ ۱۲۔ لہ غلق اور امر و ذوق تعالیٰ ہی کے ہیں۔

اخفیٰ کو خاک سے بالفاظ دیگر لطائف عالم خلق لطائف عالم امر کے ظلال ہیں اس طرح کہ لطیفہ نفس لطیفہ قلب کا ظل ہے۔ لطیفہ قلب جس میں عناصر اربعہ ہوا، پانی، آگ اور خاک شامل ہیں علی الترتیب روح، سیر، خفی اور اخفیٰ کے ظلال ہیں۔

جلہ ذوائے انسانی انہی اجزاء سے مرکب ہیں اور یہ اجزاء آپس میں ایک دوسرے کی ضد ہیں جس طرح عناصر اربعہ ایک دوسرے کی ضد ہیں اسی طرح لطائف خمسہ عالم امر کی بھی علیحدہ علیحدہ خاصیت ہے نفس ناطقہ میں خودی نمایاں ہے۔ یہ کسی کا تابع رہتا نہیں چاہتا بلکہ سبوں کو اپنا مطیع و متقاد دیکھنا چاہتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کاملہ و حکمت بالغہ سے ان اضداد کو ایک جا کر کے ایک مزاج خاص اور ہیئۃ وحدانی عطا فرمائی اور اس کو ایک صورت خاص بخشی کہ اجزائے متفرقہ و متضادہ کی حفاظت کرے۔ اور اس مجموعہ کا نام آدم رکھا اور باعتبار جامعیت و حصول ہیئۃ وحدانی بہ تشریف خلافت مشرف فرمایا یہ نعمت عظمیٰ سوائے حضرت آدم کے اور کسی کو نصیب نہ ہوئی۔

ان لطائف سببہ کے اصول عالم کبیر ہیں۔ لطائف خمسہ عالم امر۔ قلب۔ روح۔ سیر۔ خفی اور اخفیٰ فوق العرش جن کو لامکانی بھی کہتے ہیں اور یہ تجلیات ربانی کے ظلال ہیں اس طرح کہ

- ۱۔ قلب کی اہل تجلیات افعالیہ الہیہ
- ۲۔ روح \_\_\_\_\_ صفات ثبوتیہ الہیہ \_\_\_\_\_ حضور ہے
- ۳۔ سیر \_\_\_\_\_ شہادات الہیہ \_\_\_\_\_ مکاشفہ ملکوت ہے
- ۴۔ خفی \_\_\_\_\_ صفات سیلیہ الہیہ \_\_\_\_\_ مشاہدہ فنا الفناء ہے
- ۵۔ اخفیٰ \_\_\_\_\_ شان جامع جمیع صفات کمالیہ الہیہ \_\_\_\_\_ معائنہ

۱۔ لطائف عالم امر عالم خلق اور لطائف قلب تجلیہ روح۔ تلیہ سیر۔ فنا و بقا خفی اخفیٰ و تزکیہ نفس و طہارت عناصر اربعہ مجموعی طور پر ایک خاص صورت و حالت اختیار کرتے ہیں۔ اس کو ہیئۃ وحدانی کہا جاتا ہے۔

یہ جملہ لطائف عالم خلق دائر امکان میں داخل ہیں حق سبحانہ تعالیٰ نے بعد تسویہ یہ سب کچھ جسامانی  
اس میں لطائف خمسہ عالم امکان کے محل اور موقع میں ہتھ قرار بخشا تاکہ انسان جامع عالم خلق  
و عالم امر اور مستحق اسم عالم صغیر ہو جائے چوتھ قلب الٹ پلٹ میں ہے اس لئے جسم انسانی  
کے ایک ایسے عضو کی شکل میں جو الٹا لٹکا ہوا ہے اور جو ایک مضغہ گوشت اور اپنے لئے  
پن کی مناسبت سے قلب صغیر ہی کے نام سے موسوم ہے۔ سینہ کی بائیں جانب ماٹل بیہلو  
وضع فرمایا۔ لطیفہ روح کو جو لطیفہ قلب سے لطیف تر ہے چونکہ اس کو راستی سے  
زیادہ مناسبت ہے اس لئے سینہ کی داہنی جانب جگہ دی اور باقی لطائف ثلاثہ سر خفی  
اخفی کا مقام جو ایک دوسرے سے لطافت میں زیادہ ہیں خیر الامور اور سطحہا کے شرف سے  
مشرف کر کے درمیان میں معین فرمایا پھر ان میں بھی درجہ لطافت کے اعتبار سے کہ لطیفہ خفی  
کا عین درمیان میں ہونا مناسب تھا اس لئے اس کو وسط حقیقی میں سر کو قلب کے متصل  
اور خفی کو روح کے نزدیک معین فرمایا۔ بقول حضرات مشائخ نقشبندیہ مجددیہ نفس جو جو اس  
سے زیادہ مناسب رکھتا ہے۔ دماغ سے متصل وسط پیشانی میں رکھا گیا ہے۔ اس ترتیب سے  
یہ فائدہ بھی ہے کہ ذکر کی حرارت اور فیض ذکر سب لطائف میں پہنچ جاتا ہے۔

ذکر لطیفہ قالب یعنی سلطان الاذکار سے جملہ عناصر اربعہ کی فہارت مقصود ہے  
آگ میں ترفیع تکبر کا مادہ ہے اور خاک میں دعوت مادہ فردماندگی ہے پس آگ اور خاک  
کے یہ صفات اخراط و تفریط کا باعث ہیں۔ اور ان کا عروج اعتدال پر آنا۔ اور تواضع کے  
ساتھ متعجبی ہوتا ہے۔ دیگر عناصر کا عروج صفات حمیدہ سے متعجبی اور منور ہو کر بندگی کے  
مقام پر قیام کرنا ہے چونکہ یہ سب علل و ہواشے نفسانی ان لطائف نے اپنے  
اصول کو فراہوش کر دیا ہے۔ بوجہ کثرت ذکر و توجہ پیر کامل یہہ لطائف اپنے ہول  
سے آگاہی حاصل کر کے پھر ان کی جانب طیران کرتے ہیں اور ان میں داخل  
ہو کر استہلاک و اضمحلال پیدا کر لیتے ہیں۔

صوفیائے کرام کو کشف سے معلوم ہوا ہے کہ بعض لطائف اس قدر زبردست  
ہیں کہ فرشتے بھی ان کے مقابلے سے عاجز ہیں۔ لطیفہ نفس جو سب سے کمزور ہے اس کی طاقت  
بھی اس قدر زبردست ہے کہ حیوانات و نباتات میں سے کوئی بھی اس کا مقابلہ نہیں  
کر سکتا مگر انسان ہے کہ اس سے بے خبر ہے اور وہ اپنے ان لطائف کی طاقتوں کی پرورش  
نہیں کرتا اور وہ یہ خیال کرتا ہے کہ اس کا بدن ذرا سا ہے حال آنکہ اس کے اندر سب سے  
بڑا جہاں چھپا ہوا ہے اسی سے اس کو اپنی حقیقت معلوم ہو سکتی ہے۔  
روح انسانی عالم امر کی مخلوق ہے جس کا تعلق ہمارے جسد ظلماتی سے حکم خلاق عالم  
قائم ہے اور جسد انسانی کے امتزاج کا خاصہ ہے کہ نفس پیدا ہوتا ہے اور یہی  
نفس وہ شے ہے جو سالک کے لئے بمنزلہ برق کے ہے اسی کے ذریعہ سالک کا سیر  
الی اللہ ختم ہوتی اور وہ منازل ترقی طے کرتا ہوا سیر فی اللہ میں فنا ہو جاتا ہے  
موت کے بعد چونکہ نفس یا قی نہیں رہتا اس لئے انسانی ترقی مسدود ہو جاتی ہے فرشتوں  
میں نفس نہیں ہے اس لئے وہ ترقی سے قاصر ہیں۔ انسان اسی نفس کی بدولت کبھی تو  
ملاء اعلیٰ کی سیر کرتا ہے اور کبھی اسکو اسفل السافلین میں گرا دیا جاتا ہے غرض نفس ایک  
برق رفتار سواری ہے۔ سوار کا یہ کام ہے کہ اس کو قابو میں رکھ کر منزل مقصود کی راہ لے  
طریق عالیہ نقشبندیہ کے امام حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبند رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
ہیں اور اس کا دار و مدار اتباع سنت و عمل بر عزیمت و احتیاب از بدعت اور پر  
ہے اس میں تین اشغال متمثل ہیں پہلا ذکر و سہرا مراقبات، تیسرا رابطہ و شیخ  
اور اس طریق کا حاصل، دوام حضور و آگاہی بحضرت ذات الہی، عقیدہ صحیحہ و موافق  
اہل سنت و الجماعت ہے اس حالت کو اصطلاح صحابہ میں احسان اور تصوف  
میں شہود و شاہدہ و یادداشت و عین الیقین کہتے ہیں۔  
طریق عالیہ مجددیہ اصول نقشبندیہ پر مبنی ہے جس کے امام حضرت شیخ احمد فاروقی مجددی

مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ ہیں۔ آپ سے قبل سلوک نقشبندیہ مراقبات لطیفہ و نفس تک تھا، اور اسی مدت تک تعلیم دی جاتی تھی اس کے بعد کے مراتب و حقائق سنبھالنے تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے آپ پر بکثرت فرمائے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کے کمالات کی کوئی حد و انتہا ہے اور نہ ان کے فیضان کا سلسلہ منقطع ہوا ہے۔ البتہ کمال امر محسوس یا وقتاً تھا کے بد نظر بوجہ جس وقت کے مناسب حال ہو اس وقت اس کا ظہور ہوتا اور مقرران باہر گاہ اس کے فیض سے بہرہ ور ہوتے ہیں اس اظہار حقیقت سے یہ منشاء نہیں ہے کہ حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ سے قبل کے بزرگان سلسلہ میں کوئی کمی رہی ہو آپ سے قبل کے جملہ بزرگان سلسلہ نقشبندیہ بھی واصل الی اللہ ہیں فرق صرف اسی قدر ہے کہ سابقین ادلین کو اجالی سیر کرانی جا کر ذات مطلق تک رسائی کا موقعہ دیا گیا اور آپ کو تفصیلی طور پر مقامات سلوک و حقائق و معارف سے مشرف و ممتاز فرماتے ہوئے اپنے آستانہ قدسی تک پہنچنے کے مواقع عطا فرما کر ناسزا مرام کیا گیا تہذیب لطائف کے بعد ہی سالک کو وصول الی اللہ کی سعادت نصیب ہوتی ہے تہذیب لطائف کے لئے طریق نقشبندیہ مجددیہ میں کثرت ذکر و مراقبات و توجہات شیخ ضروری ہیں جن کے بغیر سالک اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔

اعمال شرعیہ کی دو اقسام ہیں ایک عزیمت دوسرے رخصت عزیمت اصلی حکم ہے جس میں نفس پر مشقت ہوتی ہے اور رخصت آسان حکم ہے مثلاً عشاء کے بعد رات بھر سونا رخصت ہے۔ مگر عزیمت یہ ہے کہ پچھلی رات میں جاگ کر تہجد پڑھے اسی طرح پیٹ بھر کھانا رخصت ہے اور کچھ بھوک، کھکھڑاؤٹھ جانا عزیمت ہے سفر میں رمضان شریف کے روزہ نہ رکھنا رخصت ہے مگر ہمت کر کے روزہ رکھنا عزیمت ہے۔

طریق عالیہ نقشبندیہ مجددیہ میں مجاہدات و ریاضات شاقہ سے احتراز کر کے اعمال

سے مجاہدات جمع ہے مجاہدہ کی جس کے معنی نفس کا خلاف کرنے کی مشق و عادت کرنا ہیں۔

عبادت میں اعتدال اختیار فرمایا گیا ہے اور مشایخ طریقت بہ صرف ہمت عالیہ و توجہات قویہ  
مقصود طالبین پورا فرماتے ہیں ایسی توجہات بلیغہ صرف فرماتے ہیں کہ ان کی ایک ہی توجہ  
بیسوں مرتبہ کی چلہ کشی سے بہتر و مفید ہوتی ہے اتباع سنت سنیہ و اجتناب بدعت  
غیر مرضیہ کا امر فرماتے ہیں حتی الامکان اعمال رخصت کی اجازت نہیں دیتے بلکہ عمل  
پر عزیمت چاہتے ہیں جو مفید و موثر ہے۔

مرتبہ کمالات اولوالعزم کے بعد سلوک مجددیہ میں ایک دور امام پیش آتا ہے ایک بجا  
حقائق الہیہ دوسرا بجا حقائق انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام ہمارے خانوادے میں مالک  
کو اولاً حقائق الہیہ ثانیاً حقائق انبیاء علیہم السلام کے مراقبات کرائے جاتے ہیں دوسرے  
مشایخ کو امام مجددیہ کے یہاں اولاً حقائق انبیاء علیہم السلام کے مراقبات کا دستور ہے ثانیاً  
حقائق الہیہ کے مراقبات کرائے جاتے ہیں اس اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ حقائق الہیہ و حقائق  
انبیاء علیہم السلام کی دو قومیں ایک دوسرے کے مقابل ہیں ان میں تحقیق اور فوقیت نہیں  
ہے اس لئے ہر دو خانوادوں کے معمول بجا و درست ہیں۔

طریق عالیہ نقشبندیہ مجددیہ میں چار چیزیں حال کی جاتی ہیں اور انہی چار چیزوں کے  
حال کرنے کی مالک کو جان لور کوشش کرنی چاہیے کیونکہ انہی چار چیزوں کے مجموعہ کا نام  
طریق نقشبندیہ مجددیہ ہے وہ چار چیزیں یہ ہیں: (۱) بے خطرگی (۲) دوام حضور (۳)  
جذبات (۴) واردات۔

شغل اول ذکر آیات کلام مجید و احادیث شریفہ سے ذکر کا حکم اور اس کی فضیلت  
و نفع و ثوق سے ثابت ہے اور یہ ثبوت ذکر مطلق کلمہ ذکر  
جس کے مقابلہ میں تسبیح ہے یاد کو کہتے ہیں۔ لہذا جو طریقہ بھی حق بشمازہ تعلق کی ذات

۱۔ حقیقت کلمہ حقیقت قرآن۔ حقیقت ملامت میردیت فرسولہ حقیقت اہل نبی حقیقت نبوی حقیقت کلمی حقیقت احمدی  
تکبیر

اور ان کے صفات و کمالات کے یاد لانے کا ہودہ فی الحقیقت ذکر ہے غرض زبان یا خیال قلب سے اللہ تعالیٰ کی یاد کو ذکر کہا جاتا ہے جس میں تلاوت کلام مجید اور عیبہ ماثورہ اور دیگر تمام اور ادو وظائف سب کچھ شامل ہیں حتیٰ کہ حدود شرعی، اور امر و نواہی کو پیش نظر رکھتے ہوئے جو کام بھی کیا جائے وہ ذکر ہی کی تعریف میں داخل ہے، اللہ تبارک و تعالیٰ کا ارشاد فاذا ذکرتم اسی ذکر کی شان میں وارد ہے۔

اصطلاح تصوف میں اپنے پورے جسم یا جسم کے کسی ایک حصہ پر خیال کو لپکا کر یاد الہی کا نام ذکر ہے۔ جو دو طرح سے کیا جاسکتا ہے۔ ایک جہری دوسرا خفی حدیث شریف کی رو سے ذکر خفی ذکر جہری سے ستر درجہ افضل ہے یوں بھی یہ سمجھ میں آئیںکی بات ہے کہ ذکر لسانی کے دل پر اثر کرنے کے لئے کچھ نہ کچھ وقت درکار ہے اور ذکر خفی کی ابتداء دل ہی سے ہوتی ہے اس لئے طریق عالیہ نقشبندیہ میں ذکر خفی کو اختیار کر کے مشایخ نقشبندیہ رحمہم اللہ نے اس ضمن میں بڑا اہتمام فرمایا ہے۔ چنانچہ حضرت خواجہ باقی باللہ نقشبندی رحمۃ اللہ علیہ کی مبارک مجلس میں ایک مرتبہ کسی مرید نے اسم ذات کا ذکر اللہ اللہ بالجہر کیا تو اپنے اپنے دیگر مریدوں کو ہدایت فرمائی کہ اس شخص سے کہہ دو کہ اب ذکر کا خیال رکھے اور ذکر خفی میں مشغول رہے۔

مراقبہ و ذکر خفی سے بھی سالک کی عزت بڑھتی ہے لوگ سمجھتے ہیں کہ مراقب عالم ملکوت کی سیر کر رہا ہے۔ اس میں بھی ریا کا احتمال ہے اس لئے سالک کو کافی احتیاط برتنی چاہیے

از دروں شو آشا و از برون بیگانہ دش  
بر لبش تفل است و در دل راز ہا

این چنین زیباروش کم می یود اندر جہاں  
لب خموش و دل پُر از آواز ہا

تم مجھے یاد کرو میں تم کو یاد کرتا ہوں۔  
تو باطن میں آشنا اور یہ ظاہر بیگانہ ایسی اچھی روش دالے دیتا میں بہت کم ہیں  
تو دل میں تو راز بھرے ہیں لیکن کیوں پر تفل ہے دل آزاروں سے بچا ہوا ہے اور لب خاموش ہیں۔

سلسلہ عالیہ نقشند یہ مجھ دینے کا معمول بہ ذکر و قسم کا ہے اسم ذات (اللہ اللہ) نفی اثبات  
 لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ مراقبہ احادیث، لطیفہ قلبی روح، سیر، خفی، نفس اور کاتب  
 میں حرف ذکر اسم ذات کیا جاتا ہے۔ اور ان لطائف کے جاری ہونے کے بعد ذکر نفی اثبات  
 کا آغاز ہوتا ہے مراقبہ معیت میں بھی ذکر نفی اثبات ہے اس کے بعد مراقبہ لطائف نفس  
 عالم امر میں ذکر اسم ذات ہوتا ہے۔ یہاں تک سیدہ ازکار خفی کئے جاتے ہیں اس کے بعد سے  
 تا ختم صلوک ذکر تہلیل خفی یا لسانی ہے۔ تہلیل لسانی سے مراد یہ ہے کہ خیال و  
 زبان کی مشاکلت سے اس قدر پست آواز میں ذکر لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ کہا جائے کہ  
 حرف خود کو سناٹی دے جس طرح نواز میں تبسیات وغیرہ پڑھی جاتی ہیں۔

ذکر اسم ذات دو طرح سے کیا جاسکتا ہے ایک تو پچلتے پھرتے کھڑے بیٹھے بیٹھے وضو  
 بے وضو بھارت بے بھارت ذکر اسم ذات (اللہ اللہ) لطیفہ قلب سے کیا جائے لطیفہ  
 قلب ہی زیادہ اہم ہے کہ دیگر لطائف اسی کے اصول یا بطون ہیں۔ جو بعد تزکیہ قلب دکان  
 میں مشہور ہوتے ہیں۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ جسم انسانی میں ایک مضافہ گوشت  
 (دل) ہے جب وہ سدہر جاتا ہے تو تمام اعضاء سدہر جاتے ہیں اور جب یہ بگڑ  
 جاتا ہے تو تمام اعضاء بگڑ جاتے ہیں۔

دوسرے یہ کہ ضروریات بشریہ سے فارغ ہو کر فرصت کے وقت تنہائی میں مراقب  
 ہو اور زبان کو تارک سے لگا کر صورت شیخ کو رو برد خیال کرتے ہوئے زبان خیال سے  
 وقوف قلبی کے ساتھ دھیرے دھیرے ذلیفہ اسم ذات (اللہ اللہ) میں مشغول ہو جائے  
 تاکہ ذکر کا اثر اپنے مورد فیض پر ہو سکے ذکر میں کیفیت قابل لحاظ ہے۔ یہہ ذکر کسی وقت  
 بھی کیا جاسکتا ہے لیکن رات کے وقت نہایت موثر ہوتا ہے کہ یہہ وقت پر سکون ہونے  
 کی وجہ کیسوی جلد نصیب ہو جاتی ہے۔ جو حاصل ذکر ہے۔ فاتحہ یا روح پاک پیران کبار

لے حق سبحانہ تعالیٰ کی طرف سے سالک کے میں لطیفہ پر فیض وارد ہوتا ہے اسکو نور فیض کہتے ہیں۔



توبہ و استغفار اور موت کو حاضر جان کر عجز و انکاری کے ساتھ ذکر کا آغاز مفید ہو سکتا ہے۔ اس سے جمعیت قلب نصیب ہوتی ہے طالب حق جب کثرت سے ذکر الہی کرتا ہے تو اس کے لطائف اور حسیم ہر معصیت کی گندگی سے پاک و صاف ہو جاتے ہیں اور وہ اپنی حیثیت کے موافق عروج کرتا ہے یہاں تک کہ وہ اپنی اصل جو حقیقتِ مکتہ ہے اسے مشاہدہ کر لیتا ہے۔

اس ضمن میں حضرت محمد و الف ثانی رضی اللہ عنہ اپنے مکتوبات میں اس طرح ارشاد فرماتے ہیں کہ شغل اول ذکر اسم ذات ہے اس کا طریقہ یہ ہے کہ دل کو جمیع خطرات و حدیث نفس سے ہٹا کر زبان و دہن کو تارک سے لگائیں اور جمیع ہمت متوجہ قلب ہو کر ذکر اسم ذات اللہ اللہ زبان خیال سے یوں کہیں کہ صورت دلی کا تصور ہونے لانس بند کی جائے مگر وقوف قلبی کی رعایت ضرور رکھیں کیوں کہ ذکر بلا نگہداشت خاطر قلبی فائدہ بخش نہیں ہوتا بلکہ حاصل حدیث نفس ہوتا ہے حضرت خواجہ پیراؤ الدین نقشبندی رضی اللہ عنہ نے وقوف عددی کو چند ان ضروری نہیں سمجھا مگر وقوف قلبی کو واجبات و شرائط ذکر سے متعلق فرمایا ہے۔

آپ دوسری جگہ ارشاد فرماتے ہیں ابتداً تو قلب صوبہ بری کی طرف متوجہ ہو کہ وہ مصنفہ گوشتِ قلب حقیقی کے لئے حجرہ کی طرح ہے اور اسم ذات اللہ کو اس قلب حقیقی پر گزارے اور بہ وقت ذکر کسی عضو کو قصداً حرکت نہ دے اور ہمہ تن قلب حقیقی کی طرف متوجہ ہو کر بیٹھے کیوں کہ مقصود قلب حقیقی کی طرف متوجہ ہونا ہے اسم ذات اللہ کے معنی گو بے چونی دے چگونی کے ساتھ ملحوظ رکھے اور کسی صفت سے اس کو متصف نہ کرے تاکہ تو ذات تبارک و تعالیٰ کی بلندیاں سے صفات کی پستی میں نہ آجائے اور وحدت سے کثرت کا مشاہدہ کرنے میں نہ پڑ جائے یعنی تیز بہ تہیبہ

ملک و چیزوں میں کسی خاص امر کی باہم مشارکت کا نام تشبیہ ہے۔ ایسا ذرا جہاں کسی اعتبار سے تشبیہ کا تعلق ہو۔

میں نہ آجائے کیوں کہ جو کچھ چوں کے آئینہ میں ظاہر ہو وہ بے چوں نہیں ہے اور جو کثرت میں نمودار ہو وہ واحد حقیقی نہیں ہے بے چوں حقیقی کو دائرہ چوں کے باہر دھونڈنا چاہیئے اور واحد حقیقی کو حیطہ کثرت کے باہر تلاش کرنا چاہیئے۔

دوران ذکر میں تھوڑے تھوڑے وقفے سے یہ مناجات "الہی مقصود من توئی رضائے تو محبت و معرفت خود بدہ کیا کرے۔"

رات دن میں بیک وقت بابدفعات چوبیس ہزار بار ذکر کیا جائے یا جس قدر ہو سکے لیکن چھ ہزار سے کم نہ ہو اس لئے کہ ذکر موثر ہونے کی اقل تعداد یہی ہے یہ چوبیس ہزار کی تعداد اس لئے مقرر کی گئی ہے کہ چوبیس گھنٹے میں انسان بھی اتنی ہی مرتبہ سانس لیتا ہے اس قدر ذکر کا مقصد یہ ہے کہ کوئی سانس غفلت میں شمار نہ ہو۔ حضرت عزیزاں علیہ السلام نقشبندی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ہر شخص سے محشر میں ہر سانس کے متعلق باز پرس ہوگی اس لئے کوئی سانس بھی غفلت میں نہ لینا چاہیئے۔ سالک پر لازم ہے کہ جو سانس بھی غفلت میں گزرے اس پر نادم ہو کر تلافی مافات کی یوں کوشش کرے کہ آئندہ کوئی سانس بھی یاد الہی کے بغیر نہ گزرے جیسے جیسے اسباق آگے بڑھتے جائیں روز آتے کی مقررہ تعداد ذکر کو لطیفہ قلب سے سبق کے لطیفہ یا مراقبہ تک علی السویہ تقسیم کر کے ذکر کیا جائے۔

ذکر کا ظاہر شریعت کی چمک سے اور باطن محبت کی آگ سے خالی نہ ہونا چاہیئے دوام حضور مائل ہونے کے بعد ہی سالک حقیقت ذکر تک پہنچتا ہے اس سے پہلے ذکر حقیقتہً ذکر کی تعریف میں نہیں آتا بلکہ یہ صورت ذکر ہے پھر بھی ذکر الہی نفع سے خالی نہیں اس لئے کہ دوام حضور بھی کثرت ذکر ہی سے حاصل ہوتا ہے۔ دوام حضور کے پانچ مدارج ہیں:-

۱۔ حضور سبحانہ تعالیٰ حضور خلق سے کم ہو تو یہ لطیفہ قلبی کے اثرات ہیں

۲۔ کے برابر ہے تو یہ ذکر لطیفہ روح کے ثمرات ہیں۔

۳۔ پر غالب ہو تو یہ ذکر لطیفہ سہ کے نتائج ہیں۔

ہم حضور حق سبحانہ تعالیٰ بغیر حضور خلق کے ہر توہمہ ذکر لطیفہ غنی کے برکات ہیں۔  
 ۵۔ اپنے وجود اور حضور خلق کے بغیر ہر توہمہ ذکر لطیفہ غنی کے برکات ہیں  
 ذکر اللہ کی پابندی کرو کیوں کہ ذکر وصال حق کا مقنا طیس ہے اور قرب الہی کا موثر ذریعہ  
 ہے جو شخص اللہ تعالیٰ سے مانوس ہو جاتا ہے تو وہ اللہ تعالیٰ تک پہنچ جاتا ہے۔

ایک بزرگ کا اشارہ ہے کہ جب تم ذکر اسم ذات کرتے ہو تو اللہ تعالیٰ کو اسم اعظم سے  
 یاد کرتے ہو مگر اس کی حقیقت عظمت سے محروم ہو کیوں کہ اللہ اللہ تم نے اپنی حیثیت کے موافق  
 کہا ہے۔ اس اسم مبارک کی قدر و منزلت کے موافق نہ کہا اس پیارے اور با عظمت نام  
 کے شایان شان کہنے کا طریقہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کو معلوم تھا مگر جس قدر پیران کبار  
 کے طفیل میں ہیں معلوم ہو سکا وہ یہ ہے کہ ذکر بوقت ذکر یہ سمجھے کہ اللہ تعالیٰ میرے ہیں  
 ذکر کو سن رہے ہیں کہ میں کس طرح انہیں یاد کر رہا ہوں شوق سے یا بد شوقی و بے دلی سے اور  
 یہ بھی ملحوظ خاطر رہے کہ وہ بھی مجھ کو یاد کر رہے ہیں اور اس طرح کہ چہیے میں انہیں یاد کر رہا ہوں  
 اگر میں غلوں سے انہیں یاد کروں گا تو وہ بھی مجھے محبت سے یاد کریں گے اللہ اللہ کہتے ہو  
 یہ بھی ذہن نشین رہے کہ یہ سب سے بڑے بادشاہ و سب سے بڑے محبوب کا نام ہے  
 بس بادشاہ و محبوب کا نام ان کے سامنے جس عظمت و جلال اور محبت کے ساتھ  
 لیا جاتا ہے۔ اسی طرح دل کو عظمت و جلال اور محبت سے معمور کر کے ذکر کرنا چاہیے  
 اس طرح ذکر کرنے سے چند ہی روز میں وہ حالت پیدا ہو جائے گی جس کے بیان سے  
 زبان و قلم عاجز ہیں۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے عرض کی کہ اے میرے اللہ آپ قریب ہیں کہ آپ سے  
 آہستہ باتیں کروں یا دور ہیں کہ زور سے پکاروں۔ ارشاد باری ہو اوسنی میں اس شخص  
 کے پاس ہوتا ہوں جو میرا ذکر کرے اور اس کی شہ رگ سے بھی تریب ہوں جو مجھ  
 سے مانوس ہو۔

ذکر اللہ روح کی غذا اور اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء روح کا مشروب اور اللہ تعالیٰ سے جیا کرنا روح کا لباس ہے۔

ذکر ایک ایسا قلعہ ہے جس میں شیطان داخل نہیں ہو سکتا سالک جب تک ذکر میں مشغول رہے شیطان سے محفوظ رہتا ہے۔ ذکر الہی سے قلب رقیق اور نرم ہو جاتا ہے۔

ذکر سے طاعت اور عبادت کا ذوق زیادہ ہونے کے علاوہ اللہ تعالیٰ کی رضامندی حاصل ہوتی ہے ذکر گناہوں کو نیست و نابود کر دیتا ہے اور دل کے آئینہ سے ماسوی اللہ کی محبت کے رنگار کو دور کر دیتا ہے۔ ذکر ہر وقت خوش و خرم اور اس کا دل معرشت الہی سے معمور رہتا ہے۔

**شغل دوم مراقبہ** مراقبہ رقابت یا رقوبت سے ماخوذ ہے جس کے لغوی معنی محافظت اور انتظار کے ہیں۔ از روئے شریعت تمام حواس ظاہری و باطنی کو جمع

کر کے اپنے اعضاء و جوارح کی نگہبانی اور اندر سے طریقت دل میں فیضان الہی کا انتظام اور غیر اللہ کے خطرات نہ آنے کے لئے نگہبان رہنے کا نام مراقبہ ہے نیز مراقبہ اپنے لورہی اس فیض کے وارد ہونے کا خیال رکھنے کو بھی کہتے ہیں جو حق سبحانہ تعالیٰ کی طرف سے سالک کے لطائف میں سے کسی لطیفہ پر وارد ہوتا ہے اور اس لطیفہ کو مورد فیض کہتے ہیں۔

مراقبہ مع ذکر یا بلا ذکر کیا جاتا ہے جس میں سالک آنکھیں بند کر کے تمام خطرات کو دل سے دور کرنے کے بعد مورد فیض کی طرف متوجہ رہ کر بواسطہ شیخ اللہ تعالیٰ کی ذات صفات یا افعال سے فیض آنے کا انتظار کرتا ہے اور اپنے مقصود کے خیال میں ایسا مستغرق ہو جاتا ہے کہ اس کو اپنی ہستی کا شعور بھی باقی نہیں رہتا۔ اصطلاح تصوف میں اللہ تعالیٰ کی کسی ایک صفت پر غور و فکر کرنے کو بھی مراقبہ کہتے ہیں مراقبہ بلا ذکر عروج کے لئے زیادہ سود مند ہے۔

ہمارے یہاں ذکر کے ساتھ مراقبہ کا معمول ہے تاکہ بیک وقت تکمیل اسباق کیساتھ

کہ کور الصد رفیوض اور برکات بھی حامل ہو سکیں اس لئے کہ موجودہ حالت زندگی کے اعتبار سے اتنا وقت ملتا ہے اور نہ اتنی مہمت ہے کہ دن دنوں امور کی علحدہ علحدہ تکمیل ہو سکے۔

حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ جس طرح ذات حق سبحانہ تعالیٰ کا ادراک نہیں ہو سکتا اسی طرح صفات باری تعالیٰ کا بھی ادراک مراقبات میں نہیں ہو سکتا جو کچھ بحالت مراقبہ ادراک میں آتا ہے۔ وہ ظلال صفات ہیں۔ جس نے عطا کی ہے سمجھو وہ سمجھ میں نہیں آئے۔

حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے کہ میں نے مراقبہ کا طریقہ ایک بلی سے اس طرح سیکھا ہے کہ ایک روز میری نظر ایک بلی پر پڑی جو چوہے کی بل پر گھات لگا کر بیٹھی تھی اس کے استغراق کا یہ عالم تھا کہ جسم کا ایک بال تک نہ ملتا تھا میں یہ دیکھ کر حیران ہی تھا کہ اچانک میرے باطن میں غیب سے آواز آئی کہ یہ سب مہمت تیرا مقصود نہایت اعلیٰ و ارفع ہے اس لئے تیرا استغراق بھی اس بلی سے بلند بالاتر ہونا چاہیے۔ آپ فرماتے ہیں کہ اس روز سے میں نے مراقبہ کا یہ طریقہ اختیار کیا اور پورا پورا فیضیاب ہوا۔

جب مراقبہ میں انوار کی چمک اور تجلیات کی جھلک نمایاں ہو تو اس کے بعد ہاتھات مراقبہ حامل ہوتے ہیں وہ اس طرح کہ اس چمک چمک کے مٹ جانے کے بعد بحالت سکوت صحرائے انوار میں مقصود کا جلوہ منکشف ہوتا ہے۔

رابطہ در رابطہ دونوں ہم معنی الفاظ ہیں یعنی نگاہ تعلق صوفیائے شغل سوم رابطہ شیخ اکرام نے شیخ کی صورت کو باطنی نگاہ سے دل میں جانے کا نام رابطہ رکھا ہے۔ ہمارے پیران کبار نے رابطہ کو وصول الی اللہ کا اقرب طریق قرار دیا ہے۔



اپنے پیر کو ان بزرگوں پر فضیلت نہ دے جن کی فضیلت شرع سے ثابت ہے اس لئے کہ یہ عمل خلاف شرع اور موجب افراط محبت ہے کہ درحقیقت اس قدر افراط مذموم ہے ہاں ان بزرگوں کے علاوہ اگر ادروں پر فضیلت دے تو جائز بلکہ طریقت میں واجب ہے جو مرید مستعد ہوگا اس کے دل میں یہ عقیدت بے اختیار پیدا ہوگی یہ تکلف اور با اختیار خود ایسی عقیدت پیدا کرنے تو ناجائز ہے کسی قسم کا نتیجہ و فائدہ اس سے حاصل نہ ہوگا گھنیا بی کا دار و مدار مرید کے اس یقین پر ہے کہ میرے شیخ اللہ تعالیٰ تک پہنچائے گا راستہ خوب جانتے ہیں۔ اور مجھے وہاں تک پہنچا سکتے ہیں جن کو اپنے شیخ پر اعتماد نہیں وہ محروم ہی رہتا ہے۔

مراقبہ بغیر ذکر کے بھی ہونا چاہیے تاکہ توجہ الی اللہ کا ملکہ ہو جائے لیکن مراقبہ کثرت ذکر و صحبت اہل جمعیت کے بغیر دشوار ہے اس طریق میں مدار کار محبت و رابطہ شیخ پر منحصر ہے بغیر رابطہ ذکر و فکر سود مند نہیں بلکہ محبت و رابطہ شیخ بنا کر بھی موہل ہے شیخ کی حضور ہی میں نہایت جذب کے ساتھ ان کی خوشنودی کا خیال رکھنا چاہئے اور غیاب میں تصور شیخ ضروری ہے۔ اسی کو رابطہ شیخ کہتے ہیں جو لوازمات سلوک سے ہے۔

جن کا ظاہر اتباع سنت سے آراستہ اور باطن باسوی اللہ سے مصطفیٰ ہوا ان کی صحبت سے سالک کا باطن بھی اسوی اللہ سے مزکی اور ان کی توجہ سے دل اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور ان کے جذب محبت سے مشاہدہ الہی کے انوار دل پر ظاہر ہونے لگتے ہیں

مویہ کی یافت مرشد کے تصور پر منحصر ہے سالک کو منازل سلوک میں بھی

بزرگ شیخ حضرت راہ بیگر جو اس مطلوب حقیقی تک پہنچاتا ہے اور اسی تصور شیخ سے طالب صادق اسرار الہی کا مشاہدہ کرتا ہے۔

لے ہر دم از روئے تو نقشے دندم راہ خیال  
باکہ گویم کہ دریں پردہ چہائی بسیم

لہذا میں ہر وقت آپ کے چہرہ نماگ کا تصور باندھا ہوا رہتا ہوں کسی سے کیا کہوں کہ اس پردہ میں کیا دیکھتا ہوں۔

جس طرح تخم زمین کے اندر پوشیدہ ہو کر آخر یہ شکل نخل ظاہر ہوتا ہے جو درحقیقت تخم کی اصلی صورت ہے اسی طرح صورت مرشد کا تصور آج مرزعہ دل میں بونے سے کل اپنی اصلی صورت میں نمایاں ہو گا۔

آں خیالے از دروں آید بروں + چوں ز میں کہ زاید از تخم دروں  
 ہر خیالے کو کند در دل وطن + روز محشر صورتے خواہد شد دن  
 اس لئے سالکوں کے لئے رہائشے کامل کے تصور سے بہتر کوئی خیال نہیں ہے جو صورت  
 اس عالم میں دل نشین ہوگی اور اسی تصور کے ساتھ مروگے تو اسی صورت مقصودہ کے ساتھ  
 کل مشور بھی ہوں گے۔

بوقت ذکر خطرات فاسدہ کا جب ہجوم ہوتا ہے منتهی تو مذکور یعنی خدائے تعالیٰ کی  
 طرف اور متوسط ذکر کی طرف اپنی اپنی پوری توجہ صرف کر دیتے اور خطرات سے نجات پا جاتے  
 ہیں لیکن مبتدی خدائے تعالیٰ کی طرف توجہ کرنے کا خوگر نہ ہونے سے اس پر خطرات  
 ہجوم کئے رہتے ہیں۔

انسانی فطرت کا تقاضہ ہے کہ نفس بیک وقت دو جانب توجہ نہیں کر سکتا اس لئے  
 نفس کو کسی ایسی طرف لگانا چاہئے کہ وہ خطرات کی جانب توجہ نہ کر سکے۔ پیرہا کی وہ  
 شخصیت ہے جو محسوس بھی ہے اور محبوب بھی ان کا خیال جلد ہی جم جاتا ہے۔ اس لئے  
 پیرہا کا خیال جاتے ہیں تو پھر نفس کو دوسری جانب توجہ کرنے کا موقع ہی نہیں ملتا خطرات  
 خود بخود دفع ہو جاتے ہیں اور یکسوئی کی عادت پڑ جاتی ہے۔ پیرہا کی صورت اور ان  
 کے کمالات کا زیادہ تصور کرنے سے ان کی محبت پیدا ہو کر نسبت قوی ہو جاتی ہے جس کی

لہ قیامت میں لے وہ خیال جو باطن سے ظاہر ہوتا ہے مثل دوسرے کے ہے جو زمین سے دگنا ہے۔ جو خیال  
 کے دل میں جم جاتا ہے وہ قیامت کے دن ایک صورت اختیار کرے گا (۳) قیامت میں لے اللہ تعالیٰ  
 اور نیندوں کے درمیان جو تعلق ہے اس کو نسبت کہتے ہیں۔ بالفاظ دیگر حضور مع اللہ متقی مجاہد کو اپنی  
 نسبت کا علم ہوتا ہے متقی غیر مجاہد کو اپنی نسبت کا علم نہیں ہوتا۔



وجہ سے مرید پیر کے اخلاق و اعمال سے متاثر ہونے لگتا ہے چونکہ احوال ثمرات ہیں اعمال کا  
اس لئے احوال بھی اس پر وارد ہونا شروع ہوتے ہیں تصور شیخ کے یہ مختصر اسرار  
ہیں لیکن مذہب بڑا کٹھن راستہ ہے پیر کے کثرت تصور سے کبھی پیر کا جسم مثالی مرید کے  
رو پر و آجاتا ہے اور کبھی تو وہ صورت جو مشکل ہوتی ہے محض خیال ہی خیال ہوتی ہے۔

اور کبھی کوئی لیلیٰ غیبی پیر کی شکل میں مشکل ہو جاتا ہے اس طرح جب پیر ہر وقت پیش  
نظر رہے تو مرید ان کو حاضر و ناظر سمجھنے لگتا ہے اور یہ صریح شرک ہے حال آنکہ اکثر  
اوقات پیر کو مرید کے ان پیش آمدہ واقعات کی خبر تک نہیں ہوتی۔

بعض نادان واقف مرید خدائے تعالیٰ کو بھی پیر کی شکل میں سمجھتے ہیں یہ بھی شرک ہے  
اس قسم کا ذرا سا بھی دوسرہ پیدا ہو جائے تو سخت گمراہی کا اندیشہ ہے اور پھر اس مرید کا  
راہ راست پر آنا بہت دشوار ہوتا ہے مرض اس قسم کی ضلالتیں بھی اس سفر میں راہ پائی  
ہیں اس لئے خواص تو بہت ہی حزم و احتیاط سے اور عوام پیر کو حاضر و ناظر نہ جان کر تصور شیخ  
کریں اور پیر کے ساتھ انتہائی محبت رکھتے ہوئے ذکر الہی میں مشغول رہیں۔

تصور شیخ ہی فنا فی الشیخ کا زینہ ہے یہ تصور خیال سے ہو تو وہ آئی ہوتا ہے دواچی  
ہیں اور دواچی تصور کے بعد ہی فنا فی الشیخ کا مرتبہ حاصل ہو سکتا ہے دواچی تصور اور  
فنا فی الشیخ کے لئے قلب سے کام لینے کی ضرورت ہے۔ مقبذی خیال سے اور

متوسط قلب سے کام لیں قلب سے کام لینے کے لئے صفائی قلب ضروری ہے جو کثرت  
ذکر سے حاصل ہوتی ہے۔ قلب جب تک امراض قلبی سے صحت مند اور انوار ذکر سے منور نہ ہو  
سالک قلب سے کام نہیں لے سکتا اور پیر اکتساب فیض بھی ممکن نہیں اس کے بعد ہی  
دواچی تصور پیر قلب کا ثنات کے نقوش توسط قلب پیر سالک کے قلب میں منعکس ہوتے  
ہیں متعین بزرگوں کی ایک ہی نظریا تو بہ سے تلوین سالکین روشن اور وہ مقصود تک  
پہنچ جاتے تھے اس کی یہی وجہ تھی کہ سالک میں عوام کے قلوب بھی ہماری طرح تاریک تھے

موجودہ غیر معتدل حالات اور حرام و حلال کا خیال نہ رکھنے کی وجہ وہ کیفیات اب باقی نہیں ہیں اس موقع پر روم و چین کے نقاشوں کا واقعہ قابل ذکر معلوم ہوتا ہے کہ ایک بادشاہ کے یہاں روم و چین کے دو نقاش آئے اور انہوں نے اپنے اپنے کمال کی تعریفیں کیں بادشاہ بھی قدر دان تھا اس نے اپنے ایک عالی شان محل کے دالان میں دونوں کو اپنے اظہار کمال کا اس طرح موقع دیا کہ نصف نصف حصہ میں وہ نقش و نگار بنا میں درمیان میں پردہ کا انتظام کر دیا گیا کہ ایک دوسرے کی نقاشی سے واقف نہ ہو سکیں ان دونوں نے اپنا اپنا کام شروع کر دیا بعد ختم کار امتحان مقابلہ کے لئے جس وقت بادشاہ مع ارکان سلطنت اس محل میں پہنچا اور درمیان کا پردہ اٹھایا گیا تو سب کے سب حیران رہ گئے کہ ایک دوسرے کے نقش و نگار میں اس موزق نہ تھا بات دراصل یہ تھی کہ ایک نے تو دیوار پر نقش و نگار بنا لئے تھے اور دوسرے نے صرف دیوار کو آئینہ کی طرح صاف و بجلی کر دیا تھا جس کی وجہ سے ایک کے بنائے ہوئے نقش و نگار دوسرے کی صاف و بجلی دیوار پر منعکس تھے اس مثال سے صفائی قلب اور اکتساب فیض کا بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے۔

یہی حال سالکین راہ طریقت کا ہے کہ جب وہ کثرت ذکر و توجہات پیر سے اپنے قلب کو کثافت قلبی سے پاک اور انوار ذکر سے منور کر لیتے ہیں تو ان کے قلوب بھی آئینہ کی طرح صاف و بجلی ہو جاتے ہیں جس میں نہ صرف قلب پیر بلکہ لوح محفوظ کے نقوش منعکس ہونے لگتے ہیں۔ تب سالک نظام کائنات سے واقفیت حاصل کر لیتا ہے اور جب یہ صفائی منتہائے کمال کو پہنچ جاتا ہے تو کائنات کا ذکر ہی کیا خالق کائنات کی تجلیات قلب سالک میں جلوہ ریز ہونے لگتی ہیں سچ ہے ہ۔

۱۰ خواہی کہ دلت صاف شود چو آئینہ : وہ چیز یوں کن زد زون سینہ

ترجمہ: اگر تو چاہتا ہے کہ تیرا دل آئینہ کی طرح صاف ہو تو ان دس چیزوں کو اپنے سینہ سے نکال دے

حرص و حسد و بغض و حرام و غیبت : کبر و غنیمت و خیل و دریا و کیش

ترجمہ: یعنی حرص، حسد، بغض، حرام، غرور، غنیمت، خیل، دریا اور کیش کو دور کر دے

دل کے آئینہ میں ہے تصویر یار : جب ذرا گردن جھکائی دیکھ لی جاوے  
سالک کو چاہیے کہ پیر کے غیاب میں ان کا تصور کر کے اس کیفیت باطن کا جو ان کی  
حضور ہی میں حاصل ہوتی تھی منتظر رہے۔ جب وہ کیفیت پیدا ہو جائے تو اس کی حفاظت  
کرے اس طرح پیر سے دوری کی صورت میں بھی کتاب فیض کیا جاسکتا ہے۔

باطنی وقت سے کسی پر کوئی اثر ڈالنے کا نام اصطلاح تصوف میں  
**طریقہ توجہ** | توجہ و تصرف یا تمہت ہے اس توجہ میں شیخ اپنے قلب کو قلبِ ربیب کے مقابل

کر کے جناب الہی میں بتوسل حضرات مشایخ کرام یوں عرض کرتے ہیں کہ خداوند اذہوا لوار ذکر  
پیران کبار سے مجھ کو حال ہوشے ہیں اور میرا دل ان سے منور ہو چکا ہے ان کو آپ اس  
طالب کے دل میں ڈال دیجئے اور ان سے اس کے دل کو منور فرمادیجئے پھر اپنی توجہ  
دہمت بڑے زور سے طالب کے قلب کی طرف مصروف رکھتے ہیں اس طرح دیگر لطائف و  
مراقبات بوقت توجہ پیر کے ملحوظ خاطر رہتے ہیں کہ جس مقام کے فیض کے لئے توجہ کرتے  
ہیں پہلے اپنے آپ کو اس مقام کے فیض سے رنگ لیتے ہیں پھر اس مقام کا فیض طالب کے  
باطن میں انقا کرتے ہیں۔ علاوہ بریں اس فیض کے مورد کو بھی ملحوظ رکھتے ہیں۔

سالک کو چاہیے کہ اولاً ہوسنی اللہ کے خیالات سے دلی کو پاک و صاف کر نیکی  
بعد کیسوی پیدا کر کے اپنے باطن کو پیر کے باطن سے ملائے اور سوچتا رہے کہ اللہ تعالیٰ  
کا فیض پیر کے مورد فیض پر آرہا ہے جہاں سے وہ فیض بواسطہ پیر  
اپنے مورد فیض پر آرہا ہے اسی خیال میں محو ہو کر فیض حاصل  
کرتا رہے یا یہ تصور کرے کہ میرا دل شیخ کے پاکیزہ دل سے ملا ہوا ہے اور شیخ  
کے قلب مبارک سے میرے دل میں اس طرح فیض آرہا ہے جیسے پرنالہ سے پانی اور  
اس تصور کو اس وقت تک جاری رکھے کہ دل میں ذکر اچھی طرح جم نہ جائے

**جذب** | جانبِ فوق سے لطائف میں جو کشش پیدا ہوتی ہے ان کو جذبہ کہتے ہیں

فیض غیبی اور عنایت حق کو جس سے نسبت باطنی حاصل ہو جائے جذب کہتے ہیں اور اسی نسبت کو وصولی الی اللہ بھی کہا جاتا ہے واضح رہے کہ جذب غیر اختیاری امر ہے۔

جب نسبت جمعیت و حضور قلب سالک میں پیدا ہوتی ہے تو اس وقت پیر طریقت حصول جذب کے واسطے توجہ فرماتے ہیں تب قلب طالب میں جانب فوق سے جذب پیدا ہو کر انوار ظاہر ہونے لگتے ہیں تو یہ قلب کے اپنی اصل کی طرف متوجہ ہونے کی علامت ہے اسی طرح توجہ پیر کامل کی برکت سے لطائف میں جذب پیدا ہوتا ہے اور وہ اپنے اپنے اصول میں پہنچ جاتے ہیں۔

سالک کی سیر و سلوک مداومت اشغال اور کثرت توجہات پیر کامل پر موقوف ہے جب ان دونوں امور کی تکمیل ہو سالک بہت جلد سلوک طے کرتا ہے۔ ان دونوں امور میں جس قدر کمی ہوگی اسی قدر سیر و سلوک میں بھی کوتاہی ہوگی استعداد سالکین کو بھی داخل ہے جن کی استعداد اچھی ہوتی ہے ان کی سیر بھی جلد طے ہو جاتی ہے۔ حقوڑی توجہ اور قلیل اشغال میں مثل برق بہت جلد راہ طے کرتے ہیں اور جو ضعیف الاستعداد ہیں وہ تو ہی توجہ اور کثرت اشغال سے اوقات و خیزان داخل منزل مقصود ہوتے ہیں اس طریق میں صحبت شیخ و توجہ پیر کامل کو دخل عظیم ہے مجاہدات و ریاضات کیسے بجا ہوں بغیر ان دو امور کے بے سود ہیں۔

اس طریق شریف میں جذب سلوک پر مقدم ہے اس لئے کہ سلوک کا طے کرنا جذب کی وجہ سے آسان ہو جاتا ہے جب تک پیر کامل کی توجہ نہ ہو جذب بھی پیدا نہیں ہو سکتا پیر کامل سالک کو اسی نسبت جذب کی بدولت کشاں کشاں منزل مقصود تک لے جاتے ہیں قلیل مدت میں مقامات عالیہ کی سیر نصیب ہوتی ہے۔ مقامات سلوک کا طے کرنا اگر ہزار ہا برس میں بھی میسر ہو تو عنایت ہے۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ کی جانب سے جذب ہوتا ہے تو سرعت سیر جذب بیان سے باہر ہوتی ہے۔

ایک پل اور ایک لمحہ میں اس قدر سلوک طے ہو جاتا ہے جو بغیر جذب کے صد ہا سال میں بھی طے نہ ہوتا۔

جذبہ کا کامل ہونا سلوک سے وابستہ ہے جس طرح سلوک کے لئے جذبہ موجب سہولت ہے اسی طرح جذبہ کے لئے سلوک بھی تکمیل کا باعث ہے۔ اگر سلوک جو امور شریعت یعنی توبہ و زہد وغیرہ کے بجالاتے سے مراد ہے جذبہ کے ساتھ طے تو جذبہ نامتام و نامکمل رہتا ہے۔ اس طریق عالیہ میں جذبہ و سلوک کی دو نسبتیں طالب کو حاصل ہوتی ہیں ابتدائی منازل میں نسبت جذبہ حاصل ہو جائے تو سالک کو سلوک طے کرنے میں بڑی سہولت ہو جاتی ہے۔

ذمہ و تصور شیخ کے فیوض و برکات جن کا تذکرہ اوپر ہو چکا ہے

**شناخت پیر کامل** یہ سب کچھ اتنی وقت حاصل ہو سکتے ہیں جب کہ پیر کامل کی رہنمائی حاصل ہو۔ پیر کامل کی شناخت کے علامات یہ ہیں۔

۱۔ بقدر ضرورت علم دین رکھتے ہوں خواہ تحصیل سے یا صحبت علماء سے  
۲۔ عقائد و اعمال و اخلاق میں شریعت کے پابند ہوں متقی ہوں یعنی کبیرہ گناہ سے بچتے ہوں، صغیرہ گناہ پر اصرار نہ کرتے ہوں ظاہری باطنی طاعتوں پر مداومت رکھتے ہوں  
۳۔ دنیا کی حرص نہ رکھتے ہوں آخرت ان کے پیش نظر ہو کمال کا دعویٰ نہ کرتے ہوں کہ یہ مجھ کا شعبہ دنیا ہے۔

۴۔ کسی پیر کامل کی صحبت میں چند رہے ہوں اور ان سے فیوض و برکات حاصل کئے ہوں  
۵۔ اس ذمہ کے علماء حق اور مشایخ طریقت بھی ان کو اچھا سمجھتے ہوں  
۶۔ بہ نسبت عوام کے خواص یعنی مجھدار دیندار لوگ انکی طرف زیادہ مائل ہوں  
۷۔ ان سے جو لوگ بیعت ہیں ان میں اتباع شریعت غالب ہو اور دنیا کی حرص کم ہو گئی ہو۔

۸۔ وہ اپنے مریدوں کا اس طرح خیال رکھتے ہوں کہ کوئی بات ان میں اخلاف شریعت و طریقت پائی تو ان سے مواخذہ کرتے ہوں ہر ایک کو اس کی مرضی پر نہ چھوڑتے ہوں۔  
۹۔ ان کی صحبت میں بیٹھنے سے دنیا کی محبت میں کمی اور حق سبحانہ تعالیٰ کی محبت میں ترقی محسوس ہوتی ہو۔

۱۰۔ خود بھی وہ ذاکر و مشاغل ہوں کہ بغیر اس کے تعلیم میں برکت نہیں ہوتی جن بزرگ میں یہ علامتیں ہوں تو پھر یہ نہ دیکھے کہ ان سے کوئی کرامت بھی صادر ہوتی ہے۔ یا ان کو کشف بھی ہوتا ہے یا وہ جو دعا کرتے ہیں قبول ہوتی ہے یا یہ صاحب تصرفات ہیں یا نہیں کیوں کہ یہ امور لوازم کمال سے نہیں ہیں اسی طرح یہ بھی نہ دیکھے کہ ان کی توجہ سے کوئی مرغ بسمل کی طرح ترپنے لگتا ہے یا نہیں اسی لئے کہ یہ بھی پیر کامل کے لئے ضروری نہیں ہے اصل میں یہ ایک نفسانی تصرف ہے جو مشق سے برآمد جاتا ہے غیر متقی بلکہ غیر مسلم بھی ایسا تصرف کر سکتا ہے اس سے چنداں نفع بھی نہیں کیوں کہ اس کے اثر کو تقا نہیں۔

**ضرورت بیعت** بیعت صاف طور پر ایک طرح اطاعت الہی کا عہد ہے جو پیر و مرید ہاتھ میں ہاتھ ملا کر ایک دوسرے سے کرتے ہیں مرید کی طرف سے اطاعت کا اور پیر کی طرف سے ہدایت کا عہد ہوتا ہے اور یہی بیعت کی حقیقت ہے بیعت کوئی بدعت یا نئی بات نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے مختلف معاملات میں بیعت لی ہے۔ اسی کی بیعت میں آج تک یہ سلسلہ جاری ہے اور بیعت سے غرضنا تو بہتہ النصوح اور اللہ تعالیٰ کے قرب کا ازمودہ طریق معلوم کر کے یاد الہی میں مشغول ہو جانا ہے بیعت کے مقاصد کا حصول اور اس بارگاہ قدس تک رسائی اپنے اپنے حصہ کی بات اور سالک کی ماسعی و انفعال ایزدی پر منحصر ہے جس کا حال اللہ تعالیٰ ہی کا معلوم ہے۔

لیکن یہ بھی کیا کم فائدہ ہے کہ بہ وقت بیعت مرید ہونے والوں سے جو توبہ کرائی جاتی  
اس عمل سے ان کے سابقہ تمام معاصی اس طرح معاف ہو جاتے ہیں گویا کہ وہ ابھی شکم  
مادر سے پیدا ہوئے ہیں۔

شیخ کے ہاتھ پر بیعت دراصل جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک  
پر بیعت کرنے کے مترادف ہے۔ وہ اس طرح کہ مرید کا ہاتھ اپنے شیخ کے ہاتھ پر اور  
شیخ کا ہاتھ ان کے شیخ کے ہاتھ پر اس طرح یہ سلسلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
دست مبارک تک پہنچ جاتا ہے بلکہ ید اللہ فوق یدینہم کے تحت حق سبحانہ تعالیٰ  
سے بیعت پر ختم ہوتا ہے۔

یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ جتنے نفوس اتنے سلوک اس راہ میں جو کیفیات اور اودا  
پیش آتے ہیں ان کی نوعیت ہر ایک کے ساتھ جداگانہ ہوا کرتی ہے۔ اور مدت تکمیل  
سلوک بھی بلحاظ صلاحیت یکساں نہیں ہوتی اور یہ راستہ پر خار و اذیوں اور پھیدہ  
گھائیوں سے پٹا پڑا ہے۔ اور وہ ذات مطلق ان گنت محابات، ظلماتی و نورانی میں  
منجھی ہے۔ سہ ہرزمانہ روئے جانان رانقا ہے دیگر است  
ہر حجابے راکھلے کردی حجابے دیگر است

اسلئے کسی ایسے شیخ کا مل پیر و اصل کی دستگیری کی ضرورت ہے جو اس راہ سے  
گذر چکے ہوں اور اس راہ کے سارے نشیب و فراز و خطرات سے ایک ایک کر کے  
واقف ہوں۔

دماغ ہو کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر صحبت و توجہ شیخ کی برکت سے دل میں جتا ہے  
آدلی اپنے دوست کے دین پر ہوتا ہے اس لئے ایسے بزرگوں سے تعلق پیدا کر دین کے

لہ خدا کا ہاتھ ان کے ہاتھوں پر ہے، سکہ چہرہ محبوب پر ہر وقت ایک نیا نقاب موجود ہے۔ اگر ایک  
حجاب کو توڑے کرے تو دوسرا حجاب موجود ہے۔

تکویب میں اللہ تعالیٰ کی یاد جم چکا ہے ان کی صحبت سے تم کو بھی یہ دولت نصیب ہوگی۔ غافلوں کی صحبت یا غلوں میں رہ کر یہ نصیب حاصل نہ ہوگی۔ بزرگوں کی صحبت میں رہو ان کی صحبت آزما یا ہوا تریا ق ہے۔ ان سے دور رہنا ستم قابل ہے۔

مشایخ و صوفیہ اور طریق تصوف کی ضرورت ان تین چیزوں کے لئے ہے۔  
۱۔ اعمال صالحہ میں سہولت اور ہمت قوی ہو جائے (دوسرا قلب دیا سے پاک ہو  
۲۔ اخلاص میسر آئے۔

تجربہ شاہد ہے کہ یہ دولت بدون مشایخ و صوفیہ کی صحبت کے حاصل نہیں ہوتی  
ریا سے بچنا اور اخلاص حاصل کرنا ضروری ہے اس لئے مشایخ و صوفیہ سے رجوع کرنا بھی ضروری  
ہے یہ بھی جان لیتا چاہیے کہ تصوف کا خلاصہ جب یہ تینوں چیزیں ہیں تو طریقت کو شریعت  
سے جدا کہنا عمل نائل ہے کیوں کہ ان امور کی تاکید شریعت میں بھی واضح طور پر موجود ہے  
بشر باطن ظاہر کا مغز اور ظاہر باطن کا طرف ہے ظاہر و باطن لازم و ملزوم ہیں ایک دوسرے  
کے بغیر قائم نہیں رہ سکتے اس لئے شریعت و طریقت جدا نہیں ہیں۔ وصول مقصود بے  
متابعت سنت محال ہے کیسے ہی کثوف و وقائع ظاہر ہوں اگر سر تو بھی خلافت شریعت ہوں  
تو وہ قابل اعتبار نہیں ہیں شریعت کے بغیر تصوف کا وجود ہی قائم نہیں رہ سکتا اللہ تعالیٰ  
سے ملنے کا دروازہ تو صرف شریعت ہے۔ تم شریعت کی اس مضبوطی کو پکڑے رہو  
جس کا پکڑنے والا کبھی گمراہ نہیں ہوتا۔ شریعت کا روشن چہرہ اور اس کے مہفرت کھلا  
راہ دکھانے والے ہیں۔

جو پیر مشاہدہ کے درجہ پر پہنچ چکے اور تجلیات ذاتیہ سے بہرہ ور ہوں ان کا اریدہ  
ہونا بقتائے ہم الذین اذا رُووا ذکرنا اللہ ذکر کا نائدہ دیتا ہے اور ان کی صحبت  
موجب ہم جلساء اللہ صحبت مذکور کے حاصل ہے جب ایسے بزرگ کی صحبت و

لے یہ وہ لوگ ہیں جن کے دیکھے سے خدا یاد آتا ہے لے وہ خدائے تعالیٰ کے پاس بیٹھے والے ہیں۔



دولت دیدار نصیب ہو تو جہاں تک ہر کے ان سے استفادہ کیا جائے تا آنکہ جہاں ہم نشین درمن اثر کرد کا خود مصداق بن جائے۔

اے سالک تو اپنے شیخ کی صحبت کو غنیمت جان تیرا جو وقت بھی ان کے ساتھ گزریگا وہ تیرے لئے رجوع الی اللہ کے برابر ہوگا کیوں کہ ان کا رجوع الی اللہ صحیح ہو چکا ہے اس لئے جو ان کے پاس آتا ہے اس کو بھی اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع ہونے کی توفیق ہو جاتی ہے

۱۔ صحبت پیر بہ زہر عمل است + پیر کہ با او نشست با عمل است  
۲۔ ابن علی شاہ راہ پیمان است + رہبرت سے وصل جانان است

اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف لے جانے والے اور سیدھا راستہ بتلانے والے ہیبت کم ہیں اسلئے اب آپ خود ہر کام میں اللہ تعالیٰ پر نظر رکھو عقلمند کے سب کام اللہ تعالیٰ کے لئے ہوتے ہیں اور شیخ کامل و اکمل کے لئے بھی انہیں سے مدد چاہو پیر کامل کی ہر سانس کبیریت آختر ہے شیخ کامل کا حال مرید پر اس طرح طاری ہوتا اور اس میں یوں سم آیت کر جاتا ہے جیسا کہ خوشبو دماغ میں پہنچ جاتی ہے اور اخلاص تو کیمیا ہے جن کو اخلاص سے حصہ ملا ہے ان کا اثر دوسروں پر بھی ضرور ہوگا۔ اس لئے شیخ میں جس قدر اخلاص زیادہ ہوگا اسی قدر وہ اپنے مریدوں کو رنگ دیا گئے شیخ کامل وہ ہیں جو اپنے حال سے مریدوں کی تربیت کریں نہ وہ جو صرف قال سے کام لیں اور جو پیر حال و قال دونوں کے جامع ہوں کہ حال سے بھی تربیت کرتے ہوں اور قال سے بھی وہ تو بڑے ہی کامل شیخ ہیں۔

صحبت کا اثر ایک مسلمہ حقیقت ہے اس لئے اپنے اندر شیخ کی کیفیات کا اثر انداز ہونا ضروری ہے اگر وہ کیفیات حاصل نہ ہوں تو تا حصول کو شاں رہے کہ وہ صفات اپنے اندر

۱۔ پیر کی صحبت ہر عمل نیک سے بہتر ہے جو ان کے پاس بیٹھے وہ باعمل ہے۔ ۲۔ پیر عمل پوشیدہ شاہ راہ سے  
۳۔ اصل جانان کی طرف تیری رہبری کرتا ہے (۱) شہزاد گندھک جو کیا ہے اگر مل جائے تو باسانی کیا تیلی  
جاسکتی ہے۔

پیدا ہو کر ملک بن جائیں۔

سالک دو طرح کے ہوتے ہیں مرید اور مراد۔ مرید وہ ہے جو اپنی کوششوں  
**مرید و مراد** سے اللہ تبارک و تعالیٰ تک پہنچے اور مراد وہ ہے جس کو رب العزت  
 خود اپنی طرف کھینچ لیں مرید کے سب مقامات بند رہتے ہیں جس کے باعث تمام مقامات  
 میں یا قاعدہ سلوک طے کرنا ضروری ہے اور مراد کے اکثر مقامات کھلے رہتے ہیں اور ان  
 مقامات میں جو کسر باقی رہتی ہے شیخ کامل اپنی توجہ سے پورا کر دیتے ہیں اور باقی مقامات  
 جو بند ہیں ان میں یا قاعدہ سلوک طے کرنا ضروری ہوتا ہے۔

مراد محبوب ہوتا ہے جس کو لطیفہ اخفی کی ولایت حاصل ہوتی ہے اور اس پر نسبت  
 جذب غالب ہوتی ہے بلا جدوجہد توحیدی سے توجہ سے داخل الی اللہ ہو جاتا ہے۔ یہ  
 امر اپنی اپنی صلاحیت اور افضال الہی پر موقوف ہے بقیہ چار لطائف عالم امر کی ولایت  
 سے مناسبت رکھنے والے مرید ہوتے ہیں انہیں کافی جدوجہد و توجہ تمام صرف کرنی پڑتی  
 ہے۔ تب کہیں چلکر وہ داخل الی اللہ ہوتے ہیں۔ لہذا مراد مرید و مراد میں بس یہی فرق  
 ہے۔ بعض اوقات مرید مراد سے بھی بلند مرتبہ ہوتے ہیں۔

سالکوں کے دو درجہ ہیں مرید اور مراد مرید ابھی عاشق ہی ہے اللہ تعالیٰ کا  
 محبوب نہیں ہوا۔ مراد عاشق بھی ہے اور محبوب بھی مرید اعراض کرے تو دھکے دیکر نکلوا دیا  
 جاتا ہے۔ مراد اعراض کرے تو پکڑا بلایا جاتا ہے کیونکہ وہ محبوب بھی ہے صوفیہ کی  
 اصطلاح میں اہل ارادت اور مرید اس کو کہتے ہیں جو ہنوز اللہ تعالیٰ کی طلب میں مشغول  
 ہے۔ ابھی مقصود تک پہنچا نہیں پھر جب طلب و ارادت کامل ہو جاتی ہے تو اس پر  
 اللہ تعالیٰ کی عنایت ہوتی ہے۔ اور اس کو درگاہ قرب کی طرف کھینچ لیا جاتا ہے تو یہ  
 مرید و عاشق مراد اور محبوب بن جاتا ہے۔

نہ کسی کام کے کرنے کی قوت جو طبیعت میں ممکن ہو جائے نکلے کہلاتی ہے۔

حس نے اپنے آپ کو ارادت میں ثابت قدم رکھا وہ مُراد (محبوب) بن گیا جس نے اپنے کو طلب میں مضبوط رکھا وہ مطلوب بن گیا جو دروازہ پر پڑا رہا وہ ایک نہ ایک دن اندر پہنچ گیا اور اندر پہنچ کر جس کی نیت اچھی رہی کہ اب بھی اپنے محبوب و مطلوب حقیقی حق سباز تعلقے کے موا و دہاں کے سادو سامان یعنی انوار ملکوت وغیرہ میں دل نہ لگایا وہ بارگاہ وصال میں پہنچ گیا غرض ہمت بلند رکھے اللہ تعلقے کو مانگے اور انہیں سے مانگے جب وہ مل گئے تو سب کچھ مل گیا، جنت اور اس کی نعمتیں بھی اس خوشی کے مقابلہ میں جو پروردگار عالم کے انس سے ہوتی ہے اس رائی کے دانے سے بھی چھوٹی ہیں جو روئے زمین کے وسیع میدان میں پڑا ہوا ہو۔

مرید کے لئے اپنے شیخ کے ساتھ ادب و احترام کا لحاظ رکھنا نہایت **آداب پیر** ضروری و لازمی ہے۔ اس لئے سالک کو چاہیے کہ اپنے شیخ کی تعظیم

و تکریم و آداب مجلس میں کمی نہ کرے کیوں کہ شیخ کے ساتھ بے ادبی کے سبب مرید درجہ کمالات سے محروم ہو جاتا ہے۔

مرید کو چاہیے کہ جب وہ اپنے شیخ کی خدمت بابرکت میں حاضر ہو تو سلام و احترام کے بعد بھولی اجازت دوڑاؤ ہو کر یا ادب بیٹھ جائے اور خاموشی و غور و فکر کے ساتھ ان کے کلام کو سنتا رہے ان کے سامنے کبھی سینے نہ مسکرائے بلکہ خوف زدہ ہو کر ادب سے بیٹھے اور کسی سے کلام نہ کرے۔ ان کے کلام سے کوئی بات سمجھ میں نہ آئے تو تنہائی میں دریافت کرے اسی طرح اپنے حالات سلوک کو بھی تنہائی میں ہی گوشگوار کرے۔ امتحان یا اعتراض کے طور پر ان سے کوئی سوال نہ کرے اس لئے کہ ایسی حرکت شیخ کے ناگوار خاطر ہونے کا اندیشہ ہے جو نقصان کا باعث اور فیوض و برکات شیخ سے سالک کے محروم رہنے کا سبب بن جاتی ہے اسی طرح اپنے شیخ سے کسی قسم کی بدتمیزی و بدگمانی بھی نہ کرے۔

حضرت باقی باللہ نقشبندی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ "یقیناً تکامل تو یعنی جس قدر یقین زیادہ رکھو گے اسی قدر زیادہ کمال کو پہنچے گے۔ جب تک شیخ پر مرید کا یقین کامل نہ ہوگا اس وقت تک مرید کی ریاضت و مجاہدہ میں نقص رہے گا۔ مرید پیر کمال کے ہدایات پر حسب قدر عمل کرے گا اسی قدر ان کے فیضان کا عکس مرید کے باطن پر پڑے گا۔ پیر کے ساتھ مرید کو یہاں تک احتیاط رکھنا ضروری ہے کہ کبھی ان کی طرف پیٹھ نہ کرے نہ ان کے سایہ پر چلے نہ ان کے کپڑوں کو پہنے اور نہ بستر پر پاؤں رکھے اور نہ انکی طرف پاؤں پھیلائے ان کے مصلے پر کھڑا ہوتا اور ان کے استعمال طرف کو اپنے ہاتھ میں لانا اور ان کی نشست گاہ پر بیٹھنا اور ان کی طرف رخ کر کے کھو کنا یہ سب امور انتہائی سوء ادبی میں داخل ہیں۔ غرض مشایخ طریقت کا ادب کر دو کیوں کہ جو شخص ان کے دلوں کی تکبر و کلفت سے حفاظت نہیں کرتا تو اللہ تعالیٰ اس پر ایسے کئے مسلط کر دیتے ہیں جو اس کو ہر وقت تکلیف دیتے رہتے ہیں۔

**مرید کیسے پیر کا برتاؤ** پیر کمال ہمیشہ محبت و شفقت کے ساتھ پر خلوص طریق پر اپنے مریدوں کی روحانی ارتقا میں اس طرح مشغول

رہتے ہیں کہ سالک کے مناسب حال تقویٰ و منازل سلوک کی تعلیم اور ضروری اور ادو و مخالف کی ہدایت سے وقتاً فوقتاً بہرہ ور فرماتے ہیں اور جب وہ لطائف سبعہ سے ترقی کر کے مشاہدہ انوار الہی کے مقامات میں پہنچ جاتا ہے تو اس پر ظاہری و باطنی توجہ فرماتے ہیں اس لئے کہ وہ مشاہدہ انوار کے باعث ذات تبارک و تعالیٰ کی بے چوٹی سے چوں کی شہود میں نہ پڑ جائے اور اس مقام کے اسرار و انوار اس کی فہم سے بالاتر ہونے کی وجہ کہیں وہ کفر و ضلالت میں آلودہ نہ ہو جائے۔ مراقبہ معیت میں جہاں مقام ہمہ اوست آتا ہے خصوصی ہمت اور کمال توجہ فرماتے ہیں کہ اپنے مسلک کے خلاف مرید کے قدم کو کسی طرح لغزش ہونے نہ پائے

سلوک کے اسباق اور ان مقامات کے اسرار و انوار الہی کے احوال سالک کی فہم و فراست کے مطابق سمجھا کر سیدھی راہ سے اس کو منزل مقصود کی طرف لے جاتے ہیں اور جب سالک پر مشاہدہ انوار سے وجدانی کیفیت طاری ہو جاتی ہے تو اُسے اپنی روحانی کشش سے خود میں جذب کر لیتے ہیں تاکہ وہ اپنے ہوش و حواس کو قائم رکھ کر شریعت محمدی (صلی اللہ علیہ وسلم) پر ثابت قدم رہ سکے۔

مرید سے اپنی خدمت کی کبھی خواہش نہیں کرتے ہاں وہ اپنے اظہار خلوص و وسوسہ بندی کے لئے کوئی خدمت کرنا چاہے تو اُسے محروم بھی نہیں فرماتے اور مرید سے کسی قسم کی تمنا نہیں رکھتے اگر وہ بہ طیب خاطر نذرانہ و تحفہ پیش کرنا چاہے تو بابتیاع سنت نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) قبول فرما کر اس کی دل شکنی کرنا بھی گوارا نہیں کرتے اور احکام خدا و رسول کے تحت پوشیدہ طور پر صرف فرمادیتے ہیں۔

مریدوں کے ساتھ ایسا برتاؤ رکھتے ہیں کہ ہر شخص یہی سمجھنے لگتا ہے کہ ان کی عنایات سب سے زیادہ میرے شامل حال ہیں اور ایسا سلوک روا رکھتے ہیں کہ ان میں کسی قسم کی بدظنی و بدگمانی پیدا ہونے نہ پائے اور وہ آہستہ آہستہ اخلاق حمیدہ سے مزین ہوتے چلے جائیں نہ صرف یہ بلکہ استقامت و استقلال کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طاعت اور جناب رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی اطاعت میں خود بھی ٹٹک اور مریدوں کو بھی مشغول رکھنے کی فکر میں رہا کرتے ہیں۔ اتفاقاً کسی مرید سے خلاف مرضی کوئی حرکت یا سوء ادب ہو جائے تو چشم پوشی فرماتے اور درگزر فرمادیتے ہیں۔ اور کبھی ناراض نہیں ہوتے۔ اور حکمت سے نصیحت فرما کر آداب سکھاتے۔ اخلاق حمیدہ سے آراستہ و پیراستہ کر کے اُسے تَخْلِقًا بِأَخْلَاقِ اللّٰہِ کا نام لے دیتے ہیں جس کی سالک کے لئے شدید ضرورت ہوتی ہے۔

قبض و بسط قبض و بسط کی دو حالتیں ہیں اگر عامی و مبتدی کو ہوں تو خوف و

رہا ہے متوسط کو ہوں تو قبض و بسط اور منتہی کو ہوں تو اہل کو ہیبت دانس کہتے ہیں  
 دوران سلوک قبض و بسط کے حالات و کیفیات ظاہری ہوتے ہیں سالک پر کبھی  
 بسط کی حالت رہتی ہے جس سے فرحت اور کبھی قبض کی کیفیت جس سے وحشت ہوتی  
 ہے قبض کی حالت بھی محبوبانہ چھیڑ چھاڑ ہے سالک کو چاہیے کہ اپنا کام کے بجائے  
 ذکر و شغل بھی ہوتا رہے اور دیگر معمولات بھی برابر جاری رہیں اور باطنی حالات  
 کو اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دے وہ مناسب حال رد و بدل فرماتے رہیں گے بعضوں نے  
 شیطانی دوسرے سے قبض کی حالت کو عدم مقبولیت اعمال کی علامت سمجھ کر ذکر و شغل  
 وغیرہ سب کچھ چھوڑ دیا ہے یہ بہت بڑی غلطی ہے۔

قبض کی حالت میں درود شریف کثرت سے پڑھا کریں اور تنہائی میں نہایت  
 آہ و زاری کے ساتھ دعا کریں کہ الہی گویا براہوں لیکن آپ کا ہوں آپ کے۔  
 محبوبان بارگاہ اور میرے سلسلہ کے پیران کبار کا صدقہ مجھے بسط کی حالت نصیب  
 فرمائیے اور کبھی بزرگان دین کے مزارات پر جا کر اس نیت سے توجہ لیا کریں کہ  
 مجھے بسط کی حالت نصیب ہو جائے اور کبھی شفا خانے جا کر مریضوں کو جو اقسام کے  
 امراض میں مبتلا ہیں دیکھیں اور عیبت لیں اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کریں کہ ان  
 نے ہم کو صحت جیسی نعمت عطا فرمائی اور کبھی فرستہ کے وقت جنگل کی طرف نکل  
 جائیں بہتے پانی اور سبزہ زار کو دیکھا کریں یہ سب طریقے قبض دور کرنے  
 کے ہیں باقی بھر دسہ تو اللہ تعالیٰ ہی پر رہے ان کے دربار عالی سے  
 ہرگز ایوس نہ ہوں۔

قبض کی حالت بھی کچھ بڑی نہیں ہے۔ یہ بھی خدا کے تعالیٰ کی نوت ہے ہم تو

لے کسی شیر کا شرب کہ وہ باطن پر ہو تو اصطلاح تصوف میں بسط کہلاتا ہے اور مصیبت کے اثر کو جو  
 باطن پر ہو قبض کہتے ہیں۔ ۱۲۔

Marfat.com

Marfat.com

MMarfafat.com



(۱) ہوش دردم (۲) نظر بر قدم (۳) سفر در وطن (۴) خلوت در انجمن (۵) یاد کرد (۶) بازگشت  
(۷) نگہداشت (۸) یادداشت اور حضرت خواجہ نقشبند رضی اللہ عنہما کے تین کلمات یہ ہیں  
(۱) وقوف زمانی (۲) وقوف عدوی (۳) وقوف قلبی۔ ان کلمات کی جو توضیح بزرگوں  
نے فرمائی ہے وہ افادہ و استفادہ سالکین کے لئے درج ذیل کی جاتی ہے۔

اس سے مراد یہ ہے کہ سالک ہر ایک سانس یاد الہی میں گزارے

۱۔ ہوش دردم اگر کوئی سانس اچھا نا غفلت میں گزر جائے تو اس سے توبہ و استغفار  
کرے حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبند رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں سانس لیتے اور چھوڑتے  
وقت اور اس کے درمیان اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا کرے یہاں تک کہ حضور و الہی حاصل ہو  
انس کی آمد و شد میں ذکر ملحوظ رہنے کے لئے ذاکر پاس انفاس کی مادہ امت زیادہ مفید ہے  
اس سے مراد یہ ہے کہ سالک چلتے وقت اپنی تشریفات پا پر رکھے

۲۔ نظر بر قدم تاکہ نظر بلا وجہ ادھر ادھر نہ پڑے اور محسوسات متفرقہ میں دل گرفتہ  
اور پراگندہ ہو کر اس کی یکسوئی میں فرق نہ آنے پائے جو قرب خداوندی کا ذریعہ ہے  
اس لئے کہ ہوش دردم اندرونی فطرات کا اور نظر بر قدم بیرونی خطرات کا دافع ہوا کرتا ہے  
یا نظر بر قدم سے یہ بھی مراد ہے کہ سالک اس پر نظر رکھے کہ اس کا قدم نیکی کی طرف  
اٹھ رہا ہے یا بدی کی طرف اگر نیکی کی طرف ہو تو قدم کو اور آگے بڑھائے اور بدی  
کی طرف ہو تو پیچھے ہٹائے۔

نیز نظر بر قدم سے یہ مراد ہے کہ سالک اپنی سیر باطن پر نظر رکھے یعنی قطع منازل  
میں نظر جس طرح تیزی سے کام کرتی ہے قدم کو بھی اسی طرح گامزن رکھے کہ قدم نظر سے  
پیچھے رہنے نہ پائے بلکہ تمہائے نظر بر قدم رہے اس سے یہ مراد بھی لیتے ہیں کہ اپنے قرب کو  
دیکھے کہ ترقی کا قدم کس جگہ پر ہے اور اپنی ولایت کس اولو العزم بنائے کے زیر قدم ہے۔

۱۔ پاس انفاس کی حقیقت یہ ہے کہ کسی وقت بھی یاد الہی سے غافل نہ رہے۔

۳۔ سفر و وطن اس سے مراد یہ ہے کہ سالک اپنے نفس میں سیر کرے یعنی اپنی برائی کی تلاش میں رہے صفات ذمہ پر مشتمل قب جاہ و مال و عجب و حسد و بغض و عداوت و غیبت وغیرہ کو دور کر کے صفات حمیدہ صبر و شکر و توکل و رجا و تسلیم و رضا وغیرہ پیدا کرے اور اپنے اخلاق بشریہ کو اخلاق ملکیت میں تبدیل کر کے تَخَلَّقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ کا نمونہ بنائے اور یہ بات یقینی ہے کہ جب تک سالک کا دل فصائل و ذلیلہ سے پاک و صاف نہ ہو انوار الہی کا گذر اس کے دل میں نہیں ہو سکتا۔ دل میں جس غیر اللہ کی محبت ہو وہی اس کا بت ہے۔ جب تک اس بت خانہ کو توڑ کر خانہ کعبہ نہ بنائے گا وہ عند اللہ بت پرست ہی کہلائے گا۔

حضرت غلام علی شاہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں جس دل میں غیر اللہ کا تصور ہو اس دل میں اللہ تعالیٰ کی رحمت کا نزول نہیں ہوتا۔

حضرت مشائخ نقشبندیہ رحمہم اللہ نے سیر آفاق کو چھوڑ کر سیر انفسی کو اختیار فرمایا ہے اس کا سبب یہ ہے کہ سیر آفاق دور دراز کا سفر ہے اس کا بخیر انجام پانا سالک کیلئے دشوار ہوتا ہے۔ اسلئے سیر آفاق کو سیر انفسی کے ضمن میں طے کرنا مناسب خیال فرمایا۔ واضح رہے کہ سالک سیر آفاق میں مطلوب کو اپنے سے باہر دھونڈتا ہے اور سیر انفسی میں مطلوب کو اپنے ہی میں تلاش کرتے ہوئے دل کے گرد پھرتا رہتا ہے لیکن شہود انفسی میں گرفتار نہ رہنا چاہئے بلکہ اس کو بھی مطلوب کا ظل تصور کر کے حق سبحانہ تعالیٰ کو آفاق اور انفس سے باہر تلاش کرنا چاہئے کیونکہ حق سبحانہ تعالیٰ جس طرح دلائل آفاق میں اسی طرح درائے انفس بھی

۴۔ خلوت و رنج اس سے مراد ہے کہ عام مجلس جو دل کو پر اگتدہ کرنے کا مقام ہے وہاں بھی باطن میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ خلوت اختیار کر کے

یعنی ظاہر میں مخلوق کے ساتھ اور باطن میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ رہا کرے اور انہی کے وہ بیان میں مستغرق رہے۔ اللہ تعالیٰ کا فیض کسی وقت بھی اچانک آسکتا ہے لیکن وہ اسی وقت اثر انداز ہوتا ہے جب کہ دل بھی متوجہ الی اللہ رہے اسی لئے کسی مجلس میں یا کسی کی

طاہرات کے وقت بھی اللہ تعالیٰ سے غافل نہ رہے۔  
 یکے چشم زدن غافل ازاں شایہ + شائد کہ نگاہے کند آگاہ بناشی  
 خلوت در انجمن کا ایک مطلب یہ بھی ہے کہ سالک جب بازار میں جائے تو اس کے دل کا یہ  
 عالم ہو کہ تجز ذکر الہی اُسے کوئی آواز سنائی نہ دے حضرت شاخ نقشبندیہ رحمہم اللہ نے چلہ کشی  
 کے برائے اس خلوت کو ترجیح دی ہے اسلئے کہ چلہ کشی کی جو غرض و غایت ہو ا کرتا ہے وہ خلوت  
 در انجمن سے بھی حاصل ہوتی ہے اور اس میں ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ چلہ کشی میں ریا کا  
 احتمال ہے اور اس خلوت میں وہ اندیشہ بھی نہیں اسی وجہ سے طریق نقشبندیہ کا مسلک  
 یہ رہا ہے کہ سالک اپنی ظاہری حالت کو ایسی بنا رکھے کہ عام لوگ اُسے کامل سمجھ نہ سکیں۔  
 آرزوؤں شو آشنا زبردوں بیگانوش + ای چہیں زیبا روش کم می بود اندر جہاں  
 اس سے یہ مراد ہے کہ ہر حال و ہر وقت ذکر میں اس طرح مشغول رہے کہ مرتبہ

۵- یاد کرد حضوری حال ہو جائے خواہ وہ ذکر زبانی ہو یا قلبی۔ اسم ذات یا نفی اثبات  
 اس طرح ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کو بھی یاد کر دیتے ہیں۔  
 باش دائم اے سپر در یاد حق گریں برداری ز عدل و داد حق

اس سے یہ مراد ہے کہ دوران ذکر میں تھوڑے تھوڑے وقفے کے بعد یہ  
 ۶- بازگشت ساجات الہی مقصود من توی رضائے تو محبت و معرفت خود بدہ کرتا ہے  
 اور ذکر نفی اثبات میں یہ تصور کرے کہ قرب الہی کے سوا میرا کوئی مقصود نہیں ہے۔ حضرت نقشبندیہ  
 مجددیہ رحمہم اللہ کا معول ہے کہ لا الہ الا اللہ کے ضمن میں لا مقصود الا اللہ کا خیال رکھے کیونکہ  
 جو مقصود ہوتا ہے وہی مقصود بھی ہوتا ہے وہی مقصود بھی ہوتا ہے۔

ذکر و فکر سے سرور پیدا ہو یا عالم غیب کی کوئی چیز دکھائی دے تو سالک کو چاہیے کہ اس  
 سے ایک مرتبہ کے بلکہ جھپکے تک بھی تو اللہ تعالیٰ سے غافل نہ رہے مگر یہ کہ وہ تیری طرف دیکھیں اور تو اس سے  
 غافل رہے۔ اندر سے ہو تو آشنا باہر سے ہو بیگانہ تو۔ ایسی نرالی طرز کا ملتا نہیں ہے خوب رو  
 کے لئے عزیز تھے اللہ تعالیٰ کے عدل و انصاف کی خبر ہے تو ہمیشہ یاد حق میں رہا کر۔

دہو کہ نہ کھائے اور اس کو اپنا مقصود نہ سمجھ بیٹھے کیوں کہ اگر اسے صفات میں کسی ایک صفت میں لاکھوں سال بھی سیر کی جائے تو بھی وہ ختم نہ ہوگی اس لئے ضروری ہے کہ لفظ کلا سے ان سب کی نفی کر کے ذات بحت کی طرف قدم بڑھائے۔

اس سے مراد یہ ہے کہ قلب کے فطرت و وسوسہ پر نگاہ رکھے اور اگر ۷۔ نگہداشت اہوت ذکر دل میں ماسویٰ اللہ کا خیال و خطرہ آجائے تو فوراً ہٹائے اللہ تعالیٰ کے سوا کسی قسم کا خیال دل میں ہرگز نہ دے۔

حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبند رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ سالک پر لازم ہے کہ فطرت کو اتھائے ظہور میں روکے اس لئے کہ جب وہ ظاہر ہو جائیں گے تو نفس ان کی طرف ضرور مائل ہو کر لگا اور وہ نفس پر قبضہ کر لیں گے پھر ان کا دفع کرنا مشکل ہو جائے گا اور یہ بات یقینی ہے کہ جب تک فطرت ماسویٰ اللہ سے دل پاک و صاف ہو کر مانند آئینہ نہ ہو جائے اس وقت تک انوار و برکات و فیضان الہی اس دل میں ساء نہیں آسکتے۔

پنیہ دسواں بیرون کن زگوش تا بگوشت آید از گروں خردوش  
تا کنی فہم آں مہمہ پاش را تا کنی ادراک امر فاش را

اس سے یہ مراد ہے کہ اپنے مقصود کو ہمیشہ ذہن نشین رکھے وصول الی اللہ ۸۔ یادداشت کے لئے ذوق و شوق کے ساتھ مطلوب کی یاد ہمیشہ دل میں رہے اور جو

مانع مقصود ہو اس سے محترز رہے کہ خدا و رسول کی مرضی کے خلاف کوئی کام ہونے نہ پائے کیوں کہ اس سے مقصود تک ہرگز سائی نہیں ہوتی جب تعلق مع اللہ اس درجہ استوار و قوی ہو جائے کہ اس کے سوا ہر شے دل و دماغ عقل و شعور سے محو ہو جائے اور ذات الہی کے سوا کسی چیز کا شعور نہ رہے تو اس حالت کو فنا کہتے ہیں اور جب اس میں شعور کا شعور بھی باقی نہ رہے تو یہ فنا انفا

۱۔ دوسوں کی روئی کان سے باہر نکال تاکہ تیرے (دل کے) کان میں آسانی آوازیں آنے لگیں

۲۔ تاکہ تو ان اسرار کو سمجھ سکے اور تو را از کی باتوں کو جان سکے۔

اور عین الیقین ہے، اور یادداشت فنا القنار کے بعد ہی حاصل ہوتی ہے اور جب سالک کو ہمہ یادداشت حاصل ہو جاتی ہے تو وہ اللہ تعالیٰ سے غافل نہیں رہ سکتا یہاں تک کہ خوشی و غمی نفع و نقصان ہر حال میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ رہتا ہے جو شخص فنا و بقا سے مشرف ہو وہی دلی ہے حضرت خواجہ عمید اللہ احرار رحمۃ اللہ علیہ نے آخری چار کلمات کی تشریح یوں بھی فرمائی ہے کہ یاد کر دے مراد ذکر میں مشغول رہنا یہاں تک کہ مرتبہ حضورِ مہمل ہو جائے اور باذگشت سے مراد مناجات کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع ہونا نگہداشت سے مراد اس رجوع کی محافظت کرنا اور یادداشت سے مراد اس نگہداشت کی مضبوطی ہے۔

اس سے مراد یہ ہے کہ سالک جس دم کے ساتھ ذکر نفی اثبات کے **۹۔ وقوف عدوی** وقت طاق عدد پر سانس چھوڑا کرے لیکن جس دم وہ وقوف عدوی شرائط ذکر سے نہیں ہیں بلکہ وقوف قلبی و اجبات و شرائط ذکر سے ہے اور اس ذکر کا نتیجہ یہ ہے کہ لائے نفی کے وقت ایک وجود انسانی ہی نہیں بلکہ کائنات کی نفی ہو جائے اور لائے اثبات کے وقت تعمرات جذبات الہی کے آثار محسوس ہونے لگیں۔

اس سے مراد یہ ہے کہ سالک اپنے نفس سے واقف ہے اور خیال رکھے کہ **۱۰۔ وقوف مانی** وقت کس طرح گذر رہا ہے جو وقت طاعت الہی میں گذرے اس پر خد اوند کرے کاشکہ بجالائے اور جو وقت معصیت و غفلت میں گذرے اس پر ندامت کے ساتھ توبہ مستحضر کرے اور اسی کو اصطلاح صوفیہ میں محاسبہ کہتے ہیں۔

اس سے مراد یہ ہے کہ ذکر کے وقت سالک قلب کو بے خبر ہونے نہ دے اور **وقوف قلبی** قلب کی طرف متوجہ ہو کر مفہوم ذکر سے آگاہی حاصل کرتا جائے یعنی اپنی زبان کو بند رکھ کر زبان خیال سے ذکر کرے اور اپنے ظاہر دیاطن سے اس ذکر کی آواز سنتا رہے حضرت خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں وقوف قلبی کا مطلب یہ ہے کہ سالک اپنے قلب کی نگہبانی کرتا رہے یعنی اسے ذکر سے غافل اور نفسانی فطرات و خواہشات اور

خیر اللہ کی محبت سے پرانندہ ہونے نہ دے ہر لحظہ دیکھتا رہیے کہ غفلتِ ذکر سے کہیں اسی  
شیطانِ مسلط نہ ہو جائے۔

امامِ طریقہ حضرت خواجہ نقشبند رضی اللہ عنہما کے نزدیک وقوفِ قلبی وصولی الی اللہ کا  
بہت بڑا رکن ہے اور طریقِ نقشبندیہ کا دار و مدار اسی پر رکھا گیا ہے۔

انسان میں تین قوتیں ہیں قوتِ ملکوئتیہ، بہیمیہ، سبئیہ جب انسان کو  
بڑا کام کرتا ہے تو قوتِ بہیمیہ و سبئیہ کو غلبہ ہوتا ہے اور قوتِ ملکوئتیہ کمزور  
ہو جاتی ہے شیطان اس سے خوش ہوتا ہے بخلاف اس کے جب وہ کوئی نیک کام کرتا ہے

**وسوساں**

تو قوتِ ملکوئتیہ غالب ہوتی ہے اور قوتِ بہیمیہ و سبئیہ کمزور ہو جاتی ہیں۔ اس وقت  
شیطان کو بڑا معلوم ہوتا ہے اس لئے وہ نیک کام کی نورانیت زائل کرنے کے لئے وسوسہ  
ڈال کر پریشان کرنا شروع کر دیتا ہے اس سے گھبرانا نہ چاہیے بلکہ ان وسوسوں کو دفع کرنے  
کے لئے اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم پڑھ کر اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع ہو جائیں۔

اس سے اللہ تعالیٰ کی عظمت دل میں پیدا ہو کر وسوسہ بند ہو جاتے ہیں جس وقت  
کٹاخم آ رہا ہوتا ہے آپ پتھر اٹھائیں یا لکڑی دکھلائیں تو وہ اور زیادہ بھونکتا اور جھلکتا  
ہے اگر اس وقت کتے کے مالک کے پیچھے ہو جائیں تو پھر وہ کچھ نہیں کرتا اسی طرح آپ  
وسوسوں کے وقت اعوذ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آجائیے انشاء اللہ تعالیٰ  
وسوسہ کچھ نہ کر سکیں گے۔

حقیقت میں یہ وسوسہ باطنِ قلب میں نہیں ہوتے بلکہ بیرونِ قلب رہتے ہیں  
جیسے آئینہ پر کتھی دیکھنے والے کو تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ کتھی آئینہ کے اندر بیٹھی ہے  
حال آنکہ وہ باہر رہتی ہے ایسے ہی وسوسہ قلب کے باہر رہتے ہیں قلب کے اندر جہاں  
ذکر رہتا ہے وہاں ان کی گنجائش نہیں۔ بوقتِ ذکر دل میں جو وسوسہ معلوم ہوتے ہیں

۱۔ فرشتہ بننے سے جو انیت سے درنگی ہے اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آتا ہوں شیطان مردود ہے۔

وہ دراصل دوسروں کا عکس ہوتے ہیں۔

دوسروں کا آنا بھی خدا سے تعالیٰ کا امتحان ہے کہ زندہ دوسروں سے گھبرا کر عبادت چھوڑ دیتا ہے یا ان دوسروں کے ساتھ بھی جاری رکھتا ہے یہ دیکھنا مقصود ہے۔ ان دوسروں سے گھبراہٹ نہ پریشان ہوں بلکہ اپنے کام میں لگے رہیں ہم کو ہر امر میں محبوب حقیقی کی رضا جوئی کرنی چاہیے حتیٰ الامکان دوسرے دفع کرنے کی کوشش کی جائے اس پر بھی دفع نہ ہوں تو یہ سمجھنا چاہیے کہ محبوب حقیقی کی ایسی ہی مرضی ہے۔

سالک کو چاہیے کہ دوسروں کے آنے کی فکر نہ کرے انہیں روکنے کی جس قدر فکر کرے گا وہی قدر وہ زیادہ ہوتے جائیں گے، اور جب ان کی طرف سالک توجہ ہی نہ کرے تو وہ خود بخود کم ہوتے جائیں گے۔

شیطان ذکر چھڑانے کے لئے دوسرے ڈالا کرتا ہے، چنانچہ حضرت عارف روحی نے مثنوی شریف میں فرمایا ہے کہ ایک ذاکر کو شیطان نے پہکا یا کہ تم اتنا ذکر کر رہے ہو اس سے کیا فائدہ ہوا اس دوسرے سے متاثر ہو کر انہوں نے ذکر و شغل سب کچھ چھوڑ دیا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کے نبی کو حکم دیا کہ ہماری طرف سے اس ذاکر سے کہہ دو کہ بیجا پادشاہ کسی پر غصا ہوتا ہے تو اس کو اپنا دیوڑھی میں آنے نہیں دیتا دیوڑھی میں آنے دینا ہی اس کی رضامندی کی علامت ہے۔ ایسا ہی ہمارا ذکر کرنا ہماری رضامندی کی اور ذکر چھوڑ دینا ناراضی کی علامت ہے اس لئے تجھ کو چاہیے کہ تادم آخر ہمارا ذکر کرتا رہے۔ ذکر و تطبیق کے وقت دل میں جو دنیوی خیالات پیدا ہو جاتے ہیں ان سے سالک کو گھبراتا نہ چاہیے البتہ اپنے اختیار سے فخر خیالات کو دل میں آنے نہ دے اور خود بخود جو خیالات آئیں ان کا کچھ مبالغہ نہیں ہے سالک کو چاہیے کہ دل پر بار نہ ڈالے شریعت کی پابندی کے ساتھ ذکر برطاومت رکھے انشاء اللہ تعالیٰ ایک نہ ایک دن ضرور دل کی اصلاح ہو جائے گی۔

وقت ذکر دوسروں کا جو ہجوم ہوتا ہے سالک کو چاہیے کہ ان کی طرف توجہ ہی نہ کرے

دوسرے خود آتے ہیں تو آگے سے اپنی طرف سے دوسرے پیدا نہ کرے ذکر کی کثرت ہوسوں کو خود بخود دفع کر دے گی اور لیں تو دوسرے آنا کچھ بڑا بھی نہیں ہے بڑے درجہ کے لوگوں کو بھی دوسرے آیا ہی کرتے ہیں سالک کو چاہیے کہ اپنے کام میں لگا رہے۔ دوسروں کے دفع ہونے کیلئے اس سے بہتر کوئی طریقہ نہیں ہے کہ بلا قصد و ارادہ خود دوسرے آئیں وہ ٹھہر نہیں ہیں قطعاً کوئی دوسرے نہ لائیں نفس ایک وقت دو کام نہیں کر سکتا۔ جب دوسرے آنا شروع ہوں تو نفس کو ذکر کی طرف موڑتے جاؤ جس کی عادت ہو جائے گی تو ذکر جاری رہے گا اور دوسرے بند ہو جائیں گے۔

دفع و سانس کے لئے تصور شیخ اور تھوڑی تھوڑی دیر سے لمحہ دو لمحہ کے لئے سانس کا روک لیتا بھی مفید ہوتا ہے جب دوسراں کا ہجوم ہو جائے تو لمحہ دو لمحہ کے لئے جس دم کیا جائے جس کے ساتھ ہی دوسرے دور ہو جاتے ہیں اور تھوڑی دیر کیلئے ان سے نجات ہو جاتی ہے لیکن پھر وہ شروع ہو جاتے ہیں پھر اسی طرح جس دم کا عمل مفید و مناسب ہے اس پر بھی یہ سلسلہ منقطع نہ ہو اور نفسانی فطرات دل تھک جائے تو لطیفہ نفس سے ذکر شروع کر دے اس عمل سے بھی فطرات و سانس میں کمی ہو جاتی ہے تصور شیخ و جس دم کے بعد بھی جب وہ اس کسی طرح دفع نہ ہوں تو انہی کو مرآة جمال حق بنانا چاہیے ایسی حالت میں اس طرح سمجھے کہ اللہ تعالیٰ کی کسی قدرت ہے کہ دل میں خیالات کا ایک سمندر پیدا کر دیا ہے جو کسی کے بند کئے بند نہیں ہوتا اس کو حاجب میں اور مقصود کو نہ لہکتے ہیں

سلسلہ عالیہ نقشبندیہ مجددیہ میں پیران کبار نے بیعت کا یہ طریقہ

**طریقہ بیعت** | مقرر فرمایا ہے کہ پیر اور مرید ہونے والا با ادب و وزان و بیٹھ کر

ہاتھ میں ہاتھ بلائے ہیں مرید ہونے والے سے پیر اس طرح القافے نسبت کرتے ہیں کہ

اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ رَبِّيْ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَّ اَتُوْبُ اِلَيْهِ - لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ

پڑھا کر کہا جاتا ہے کہ میں نے آپ کو حضرت سیدی حضرت عبدالقادر جیلانی رضی اللہ عنہ

نے یا اللہ یہ سب گناہوں سے توبہ کیا۔



حضرت سیدی خواجہ بہاؤ الدین نقشبندی رحمہ اللہ عنہ کی غلامی میں دیا ہے اس موقع پر فرید ہونے والا جواب دیتا ہے کہ قبول کیا میں نے اسی کے بعد اور شاد ہوتا ہے تا دیریہ نقشبندیہ دو طریقوں میں آپ کو فرید کیا ہوں

پہلی وصیت یہ ہے کہ نماز چھگانہ پابند کلمے سے پڑھا کرو۔ درود ہو تو ارشاد ہوتا ہے اور ہر نماز کو جامعیت سے ادا کرنے کی کوشش کرو۔ اگر مستورات ہوں تو نماز باجماعت کی نسبت ارشاد نہیں ہوتا

نماز۔ درود۔ قرآن جو بھی پڑھا جاتا ہے وہ زبان سے لیکن یہ سبق زبان کو روک کر خیال کو دل کی طرف لپی کر اللہ اللہ اس طرح کہنا کہ دل سے اللہ اللہ ادا ہوتا ہوا معلوم ہو دل بائیں پستان سے دو انگلی نیچے ترچھا لنگل کی جانب واقع ہے اس کے لئے وضو دکھارنے کی ضرورت نہیں ہے۔ وضو بے وضو حالت پاکی و ناپاکی میں چلتے پھرتے کھڑے بیٹھے لیٹے ہر حال میں یہ جاری رکھنا۔ عادت نہ ہونے سے بھولا جاتا ہے تو مسافرت میں جب یاد آ جائے پھر ایسا ہی عمل شروع کر دینا۔

اس کے علاوہ جو بھی فرصت کا وقت ہو آنکھیں بند کر کے تنہا ٹی میں بیٹھ کر اللہ اللہ

# یافتاح

ادکار و مراقبات حضرات نقشبندیہ مجددیہ رضی اللہ عنہم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی نَبِیِّهِ

مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِیْنَ

مراقبہ احادیث

طریقہ اس کا یہ ہے کہ آنکھیں بند کر کے زبان تارک کو لگا کر دل کو خدا سے تعالیٰ کی طرف متوجہ کر کے صورت مرشد کو رو برد خیال کر کے زبان دل سے اللہ اللہ ذکر کرے اور خدا سے تعالیٰ کے نام لینے کو کہتے ہیں زبان سے یاد دل سے فکر اور مراقبہ خدا سے تعالیٰ کی طرف رجوع کرنے کو کہتے ہیں یعنی اس کو حاضر و ناظر جان کر پڑھنے کی طرف خیال رکھنا اور ایسا خیال کر کے کہ وہ ذات جو بیچون و بیچگونہ ہے شبہ و بے نمونہ ہے اس ذات پاک سے فیض آتا ہے اور پر دل میرے آگے جاؤں گی پہلے پہل میں ہے زیر پستان چپ بفاصلہ دو انگشت تر چھا ہوا۔

یہ ذکر رات دن میں چوبیس ہزار بار کرے یا جس قدر ہو سکے لیکن حضور دل سے آہستگی سے کرے کہ اثر ذکر دل پر ہو سکے۔ اعتبار ذکر میں کیفیت کا ہے نہ کمیت کا یہ ذکر چلتے پھرتے اٹھتے بیٹھتے ہر حال میں جاری رکھے انشاء اللہ تعالیٰ دو ماہ کی مراقبت میں حرکت نبضی دل میں پیدا ہوگی رنگ دل کا زرد ہے عالم اوداع میں روزانہ بارہ ہزار ذکر

Marfat.com

Marfat.com

حق سبحانہ تعالیٰ پر رکھ کر اکتساب فیض کرنا چاہیے۔  
 لطائف خمسہ عالم امر کے اصول فرق العرش ہیں جب تلب اپنی اصل کی رجوع کرتا ہے تو  
 وہ جانب بالامائل ہوتا ہے اس سبق میں ذکر اسم ذات اور تصور شیخ معمول پر ہیں اس لطیفہ  
 کے نور کارنگ نور ہے سب سے پہلے سالک کے لئے طلب صادق ضروری ہے جو روح نخلت  
 اور حصول آگاہی سے پیدا ہوتی۔

لطیفہ روح | جب حرکت بنی دل میں پیدا ہو تو لطیفہ روح

سے ذکر کرے دو حصہ روح سے ایک حصہ قلب سے محل اس کا زیر

پستان راست ہے بقا صلہ دو انگشت

ف۔ جب سالک قلبی کیفیات سے بخوبی واقف ہو جاتا ہے تو اس کو لطیفہ روح کی  
 طرف مہجرت ہے اس لطیفہ روح بھی عالم امر سے تعلق رکھتا ہے۔ اور یہاں سالک عالم مثال  
 سے عالم ارواح میں داخل ہو کر اسماء و صفات کا عارف ہوتا ہے۔

لطیفہ روح سے مراد وہ حقیقت ہے جو مثال انسانی کو حرکت میں لانے والی ہے۔ یہ نفعان  
 روح محمدی صلی اللہ علیہ وسلم، کا پر تو ہے اسی کو عالم جبروت کہتے ہیں یہ وہ لطیف  
 کیفیت ہے۔ جو سالک پر لیمن دفعہ بغیر جسم مادی و مثالی کے اچانک طاری ہوتی ہے  
 سالک پر اس کیفیت کا غلبہ ہو جائے تو مقام جبروت کے حالات مشاہدہ میں آتے ہیں  
 یہ روح انسانی کی کار فرمائی ہے چنانچہ اولیاء اللہ اس دولت سے مشرف ہوتے  
 ہیں گو بظاہر ہمارے ساتھ رہتے ہیں لیکن کیفیات عالم ارواح ان پر ہمیشہ منکشف  
 ہوتے رہتے ہیں روح اگرچہ عالم بے چوں کیساتھ نسبت رکھتی ہے درحقیقت بچوں  
 حقیقی علی شانہ کے مقابلہ میں دائرہ چوں میں داخل ہے۔ گویا عالم چوں اور بارگاہ  
 بے چوں حقیقی کے درمیان ایک برزخ ہے یہ دو نوا طرف کارنگ رکھتی ہے اور  
 ہر دو اعتبارات اس میں صحیح ہیں۔ اس لطیفہ کے نور کارنگ سُرخ ہے۔

لطیفہ سیر | جب لطیفہ روح میں حرکت پیدا ہو تو لطیفہ  
سیر سے ذکر کرے محل اس کا درمیان پستان چپ در وسط سینہ کے ہے  
ف : لطیفہ سیر سے مراد وہ راز ہے جو روح انسانی کا ہوا ہے جس کو عالم لاہوت کہتے  
ہیں۔ عالم لاہوت سے مراد روح محمدی صلی اللہ علیہ وسلم ہے یہو ایک لطیف تر  
کیفیت ہے جہاں سالک پر پہ شہور ہی میں ایسے احوال کا ڈرود ہوتا ہے جو واقعات  
مصرحہ لطائف قلب و روح سے ممتاز ترین ہوتے ہیں۔ اس کا اندازہ وہی سالک  
کر سکتا ہے جس پر یہ حالات گذرے ہوں اور یہاں سالک کو سبب عشق الہی ہر وقت  
حامل ہوتی ہے۔

اس لطیفہ کے نور کا رنگ سفید ہوتا ہے۔

لطیفہ خفی | لطیفہ سیر کے بعد خفی سے ذکر کرے محل اس کا

درمیان پستان راست و وسط سینہ ہے۔

ف : لطیفہ خفی سے مراد نور محمدی صلی اللہ علیہ وسلم ہے جس کو عالم باہوت کہتے  
ہیں سالک پر جب اس لطیفے کی کیفیات طاری ہوتی ہیں تو وہ معائنہ ذات کے بدلت  
و اصل الہی اللہ ہوتا ہے۔ اس لطیفے کے نور کا رنگ سیاہ ہے۔

لطیفہ اخفی | (لطیفہ خفی کے) بعد اخفی سے ذکر کرے محل اس کا

وسط سینہ ہے یہ پانچ لطائف عالم امر کے ہیں کہ باہر کون پیدا

ہوئے ہیں مقام ان کا بلاشبہ عرش ہے ظل ان کا انسان کے

بدن میں ہے جب کثرت ذکر سے یہ پاک ہوتے ہیں تو اپنی

انچا اصل کی طرف رجوع ہوتے ہیں تفصیل اس کی مکتوبات حضرت

مجدد رحمۃ اللہ علیہ میں مفصل موجود ہے۔

ف : لطیفہ اخفی سے مراد ذات بحت و خالص ذات (مرتبہ ہوتیت ہے) اسی

ذات کی توصیف میں سُبُوْحٌ قُدُّوسٌ وہی فرمایا گیا ہے اَللّٰهُ اَصَدُّ سَجْدًا اور اسی کو  
دراو الوراثم وراو کہا جاتا ہے اور یہی ذات صفات و اعتبارات سے مبرا اور قید  
اطلاق سے منزہ ہے پیرہہ ذات قدسی ہے جس کے متعلق خود ارشاد باری ہے

اَلَا اِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَجِيْبٌ اِس لَطِيْفٌ كَيْ نُوْرٌ كَارِنٌ سَبْرٌ سَبْرٌ .

لطیفہ نفسی (لطیفہ اخفا کے) بعد لطیفہ نفسی سے ذکر کرے

کہ محل اس کا وسط پیشانی ہے۔

ف۔ یہ نفس انسان کو ہمیشہ انسانیت دریا کی جانب مائل کرتا رہتا ہے جس  
کو قرآن مجید میں نفس امارہ سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔ اس مقام میں اس کا تزکیہ  
اور اس کی آمارگی دور کرنے کی کوشش کی جاتی ہے تاکہ وہ اپنے خواص کو بدل دے  
اسی کو تزکیہ نفس بھی کہتے ہیں۔ اس کے بعد ہادہ اخلاق و صفات حمیدہ سے مزین  
ہوتا ہے اور یہی تہذیب نفس ہے۔ اس لطیفہ کے نور کارنگ بعد تزکیہ بے کیف ہے  
نوٹ: ان لطائف کے الان و انوار سلوک کا جزو نہیں ہیں صرف کیسویں میں  
معیّن ہوتے ہیں۔

لطیفہ قالب (لطیفہ نفسی کے) بعد قالب سے ذکر کرے

کہ محل اس کا تمام بدن ہے اسی کو سلطان الاولیاء کا بھی کہتے  
ہیں یہ دو لطیفے عالم فلق کے ہیں تیسری عرصہ چھارویں پیدا  
ہوئے ہیں جب سالک کا باطن منور ہوتا ہے تو یہ سب کیفیت اس  
پر ظاہر ہوتی ہے۔ مکتوبات حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ مطالعہ  
میں رکھے۔

ن۔ اس لطیفہ میں سالک کے عناصر اربعہ ہوا۔ پانی، آگ اور خاک کا تزکیہ  
ہوتا ہے اس مقام میں سالک کے ہر رنگ و پے اور ہر جہت سے ذکر جاری ہوا کرتا ہے۔

سالک کے لطائف صاف ہونے کی بہت سی علامتیں ہیں ان میں سے تین بڑی اور قابل ذکر ایہ ہیں (۱) اطاعت و عبادت کے لئے سالک مستحق دکاہلی محسوس نہ کرے اور گناہوں کی رغبت اس کے دل سے مٹ جائے معرفت الہیہ و قرب خداوندیہ حاصل کرنے کا ذوق و شوق دل میں بڑھ جائے (۲) بلا قصد و ارادہ سالک کے لطائف ذکر پائے جائیں اور ان میں سالک کو نور الہی کا مشاہدہ بھی ہو اور اطاعت و عبادت میں بے مثل لذت محسوس ہونے لگے۔ (۳) سالک کو اپنے لطائف سے ذکر الہی کی آواز سنائی دے اور حرکت بنفی بھی حاصل طور پر محسوس ہونے لگے و سو اس و فطرات سے قلب پاک و صاف ہو کر کیونٹی نصیب ہو۔ اور محبت الہی اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع و اطاعت اچھی طرح غالب ہو جائے۔ یہہ علامات سالک کے لطائف صاف ہونے کی ہیں جب یہہ ساتوں لطائف جاری ہو جاتے ہیں تو سالک کی غفلت ہمیشہ کے لئے دور ہو جاتی ہے اور طاعات و عبادت کی بجا آوری میں کسی قسم کا تغافل و تساہل ہونے نہیں پاتا بلکہ ان کی جانب رغبت زیادہ بڑھ جاتی ہے۔

## ذکر نفی اثبات

بعد جاری ہونے ان ساتوں لطائف کے ذکر نفی اثبات کا کوئی طریقہ اس کا یہ ہے کہ دم تادم میں بند کر کے کلہ لاکوناف سے اٹھا کر لطیفہ نفی تک پہنچائے اور اللہ سے باز رہنے پر خیال کر کے الا اللہ کے تین لطیفہ روح وغیرہ سے گزار کر لطیفہ قلب پر ضرب کرے قوت تک اثر اس کا معلوم ہوئے اور معنی اس کے ایسا خیال میں رکھے کہ نہیں ہے کوئی مقصود سوائے ذات پاک اللہ تعالیٰ کے۔ تین پر یا پانچ سات پر یا زائد اس سے طاق عدد پر دم چھوڑے اور محمد رسول اللہ کے اور تصور فیض کا قالب پد کرے بعد تھوڑے ذکر کے کہ الہی مقصود من تو یومضائے تو و محبت

یا اللہ میرا مقصود آپ ہیں اپنا رخصا اور محبت و معرفت غلط فرمائیے

و معرفت خود بدہ بہت عجز و انکساری سے کہے اگر جس دم نہ ہو سکے  
تو بلا جس دم کرے یہہ ذکر روزانہ ہزار بار کیے اگر نہ ہو سکے تو جب قدر  
ہو سکے کیسے تین سو تیرہ بار سے کم نہ کیے دو پہر رات سے دو پہر دن تک  
اسم ذات کا ذکر سے دو پہر دن سے دو پہر رات تک نفی اثبات کا ذکر کرے  
اسم ذات کا ذکر جذبہ و محبت کیلئے بہت مفید ہے اور نفی اثبات دفع  
خطرات و صفائی باطن کے لئے نہایت موثر ہوتا ہے۔

ف: سلسلہ نقشبندیہ مجددیہ میں سلوک پر جذبہ مقدم غالب ہے اس لئے مشائخ  
نقشبندیہ مجددیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم ابتدا میں سالکین کو ذکر اسم ذات کی تلقین فرماتے ہیں  
اور جب سالکین ذکر اسم ذات سے مستفیض ہو جاتے ہیں تو بعد میں ذکر نفی اثبات لا الہ الا اللہ کی  
تعلیم دیتے ہیں۔ اس لئے کہ اسم ذات کو جذبہ سے اور نفی اثبات کو سلوک سے زیادہ مشائخ  
ہے ذکر اسم ذات سے حرارت قلبی اور شوق پیدا ہوتا ہے۔

سالک کے عضو ہوا کے تزکیہ کی غرض سے جس دم کے ساتھ ذکر نفی اثبات میں مانس  
کوناف میں بند کرنے کا جو معمول ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ جبہ انسانی میں عضو ہوا کا مقام ناف  
کے نیچے رکھا گیا ہے۔ جب اس ذکر کی کثرت ہوتی ہے تو سالک کو ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ایک  
نور کا حلقہ ہے جو ناف سے پیشانی، پیشانی سے دلہنے کندھے سے ہوتا ہوا الطائف  
خمٹہ عالم امر کے گرد گھوم رہا ہے۔ یہہ کیفیت ابتدائی ہے جو بالآخر بوقت لاکل کائنات  
کی نفی اور بوقت الا اللہ اثبات حق سبحانہ تعالیٰ میں اس قدر محویت ہو جاتی ہے کہ ذکر  
ذکر مذکور میں سے صرف مذکور باقی رہ جاتا ہے۔

ذکر نفی اثبات کلمہ لا الہ الا اللہ کا طریقہ یہ ہے کہ ذکر اپنا دم ناف میں بند کر کے  
لا کوناف سے اٹھ کر وسط پیشانی یعنی لطیف نفس تک پہنچائے اور لفظ الہ کو داہنے  
کندھے پر لے جا کر لفظ الا اللہ کو لطیفہ روح سے لطائف حقیقیہ یعنی ستر پر سے



گزارتے ہوئے لطیفہ قلب تک پہنچائے اس مجموعی عمل سے صورت  $\hookrightarrow$  معکوس ظاہر ہوتی ہے لیکن اعضائے جسم کو کسی طرح حرکت نہ ہو بوقت کلا اپنی اور کل مخلوقات کا نفی اور بوقت  $\text{إلا اللہ ذات پاک}$  کا اثبات متصور ہو اور یہ خیال بھی ضروری ہے کہ یہ ضرب تمام لطائف پر اور اس کا اثر تمام اعضاء و جوارح پر پڑ رہا ہے اگر جس دم مضر ہو تو بلا جس دم بھی یہہ ذکر کیا جاسکتا ہے۔ جس دم کی صورت میں طاق عدد مثلًا تین پانچ سات نو گیارہ یا اس سے زیادہ طاق عدد پر سانس چھوڑے اس کے بعد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زبان خیال سے کہا جائے اور تھوڑے تھوڑے وقفے سے یہ مناجات الہی مقصود من توی الخ زبان دہن سے کہے اور اگر یہہ ذکر بلا جس دم ہو تو تھوڑے تھوڑے وقفے سے طاق عدد پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الہی مقصود من توی الخ اسی طرح کہے۔

جس دم دو وقف عدی شرائط ذکر سے نہیں ہیں البتہ دو وقت قلبی شرائط و واجبات ذکر سے پہلے ذکر جس دم دو وقف عدی کے ساتھ ایک دم میں اکیس مرتبہ کرنا بہتر ہے اس سے سالک منزل مقصود تک جلد پہنچ سکتا ہے اور جس دم کے ساتھ یہہ ذکر کیفیات عالیہ حرارت قلبی، ذوق رشوق، دفع خطرات اور کشف و انشراح صدر، اطمینان قلب لذات روحانی کے حصول کا مجرب ذریعہ ہے اور یہ طریق ذکر کہ بوقت لاکھ کائنات کی نفی و بوقت  $\text{إلا اللہ}$  اثبات حق سبحانہ تعالیٰ کا ادراک حاصل ہونے کے لئے نہایت موثر ہے اگر اس طرح کے ذکر سے متذکرہ فوائد مترتب نہ ہوں تو یہ سمجھنا چاہئے کہ آداب و شرائط ذکر میں کچھ کوتاہی ہو رہی ہے۔ انسر نوجملہ آداب و شرائط کی پابندی کے ساتھ مداومت رکھے ان شاء اللہ تعالیٰ ذکر ان خصوصیات کا حاصل ہو جائے گا یعنی سالکین پر یہہ نتائج ایک سانس میں اکیس سے زائد مرتبہ ذکر کرنے پر مترتب ہوتے ہیں و قوف عدی علم الذنی کا پہلا سبق ہے ان معنی میں کہ حصول کیفیات اور ان کا

لہ طاق عدد پر دم چھوڑنا نہ ذکر کے وقت غافل نہ رہے اور ذکر ہی دل میں لگا رکھے۔

علم اسرار خداوندی کا ظاہر ہونا اور ان کی دریافت اسی طرح کے ذکر سے وابستہ ہے  
 بوقت ذکر یہ بھی تصور میں ہوتا ضروری ہے کہ معنی مقدس یعنی اللہ تعالیٰ کی ذات کے  
 سوا میرا کوئی مقصود نہیں ہے اس کلمہ شریف کے لفظی معنی تو یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا  
 کوئی معبود نہیں ہے مگر یہاں مقصودیت کا تصور اس لئے کرایا جاتا ہے کہ معبودیت کی نفی  
 سے مقصودیت کی نفی بلیغ و کامل ہے اس کا سبب یہ ہے کہ ہر معبود مقصود ہوتا ہے۔  
 مگر مقصود معبود نہیں ہوتا جب مقصودیت کی نفی کرادی گئی تو معبودیت کی نفی اس میں آگئی  
 کیونکہ عام کی نفی میں خاص کی نفی بھی شامل ہے۔

یہ ذکر حضرت مخضر علیہ السلام نے حضرت خواجہ عبدالحق غجدانی رحمۃ اللہ علیہ کو  
 جس دم اور وقت عددی کے ساتھ سکھایا ہے۔ اسی ذکر کی ایک شاخ تہلیل لسانی  
 بھی ہے جس میں زبان سے پشت آواز کے ساتھ کلمہ لا الہ الا اللہ بشرت خیال بلحاظ  
 مفہوم و آداب و شرائط نفی اثبات کیا جاتا ہے۔

سلوک نقشبندیہ مجددیہ میں مراقبہ نفس سے تہلیل لسانی کی اجازت ہے اگر سالک  
 زبان خیال ہی سے ذکر نفی اثبات کرنا چاہے تو بھی کسی قسم کی قباحت نہیں ہے لیکن  
 اس عمل سے زبان سالک فیضان ذکر سے محروم رہتی ہے اس لئے منظورِ اہبت ذکر لسانی  
 بھی کیا جانا ضروری ہے۔ نیز تہلیل لسانی سے وجد و شکر کے حالات میں افاقہ ہوتا ہے  
 اور سالک ہوش و حواس کے ساتھ انوار الہی کا مشاہدہ کر سکتا ہے اور آئندہ جن مقامات  
 سلوک میں جہاں وجد و شکر کا غلبہ ہوا کرتا ہے تہلیل لسانی کے باعث سالک میں  
 ہوش و حواس برقرار رکھنے کا مادہ پیدا ہو جاتا ہے۔

ذکر نفی اثبات میں حسب ذیل چھ شرائط ہیں

۱۔ کلمہ شریف کے معنی کا لحاظ رکھنا یعنی بجز ذات پاک کے کوئی مقصود نہیں ہے۔

۲۔ حیرت و حیرت۔ زبان خیال سے لاکھے اس وقت اپنی اور کل موجودات کی نفی اور بوقت

اللا الہ الا اللہ اثبات ذات حق سبحانہ تعالیٰ کا تصور رہے

۲۔ وقوف قلبی یعنی اپنی توجہ بجا تلب قلب اور توجہ تلب بجا تلب حق سبحانہ تعالیٰ بغیر ان دو توجہات کے نسبت حضور مع اللہ ممکن نہیں۔

۳۔ نگہداشت، اصطلاح صوفیہ میں خطرات دو سو اس <sup>سلسلہ</sup> اور حدیث نفس سے لے کر پاک و صاف رکھنے کا نام نگہداشت ہے اس سے جمیعت و حضور الی اللہ کی نسبت بطریق دوام حاصل ہوتی ہے  
یک چشم زدن غافل از ان شاہ نباشی : شاید کہ نگاہے گندگاہ نباشی <sup>سگاہ</sup>

۴۔ وقوف عہدی یعنی جس دم کے ساتھ ذکر کی صورت میں طلاق عدد پر سانس چھوٹتا ہے وہاں <sup>دلیل</sup> شیخ۔

۶۔ بازگشت اثناء ذکر میں تھوڑے تھوڑے وقفے سے جناب الہی میں کمال خاکساری و نیاز مندی التجار و مناجات ہیں الفاظ کہ الہی مقصود من توی الخ اور پھر ذکر میں مشغول ہو جانا اسے طریقت کی اصطلاح میں بازگشت کہتے ہیں۔

انکساری و فردتگی و شکستگی راہ سلوک کے اہم ترین اسباب میں سے ہیں کیوں کہ حق سبحانہ تعالیٰ جو بے نیاز ہیں ان کی بارگاہ عالی میں نیاز مندی ہی پسندیدہ ہے اور اس بے نیازی کا مقتضی یہ ہے کہ اپنے سامنے کو بالکل ناچیز اور بے حقیقت سمجھے اور خدائے تعالیٰ کے فضل و کرم پر ہی بھروسہ رکھے۔

ایں ملک بزرگسخر نمی شود : این فتح جز شکست عیسر نمی شود

فلا صہ یہ ہے کہ بغیر کوشش و بلا تکلیف غفلت دور ہو جائے اور اس طور سے کیفیت احدیت میں سالک مستغرق ہو جائے کہ اس کو خودی کا خیال ہے نہ بنخودی کا یہاں سالک کو فنائت تامہ حاصل ہوتی ہے جس سے مراد یہ ہے کہ سالک کو اس

سے خیالی کلام کا سلسلہ ہے ایک لمحہ کے لئے بھی اس بلا غفلت سے غافل نہ رہے۔ ممکن ہے وہ دیکھیں اور تو غافل رہے  
یہ ملک کسی زور سے سخر نہیں ہوتی اور یہ فتح شکست کے بغیر عیسر نہیں آتی۔

مرتبہ میں کائنات کا خیال رہتا ہے نہ اپنے وجود کا۔ اور کسی قسم کا شعور ہی باقی نہیں رہتا  
گویا وہ اپنی ذات و صفات کو چھوڑ دیتا ہے اس مراقبہ میں سالک کثرتِ ذکر نفی اثبات  
کے سبب اپنی اور ماسویٰ اللہ کی نفی اور حق سبحانہ تعالیٰ کا اثبات کرتا ہے  
حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں اگر کلمہ غیبیہ لا الہ الا اللہ نہ ہوتا تو  
خیاب قدم خداوندی کی طرف راستہ کون تبتلاتا اور چہرہ توحید سے نقاب کون اٹھا  
اور جنت کے دروازہ کون کھولتا صفات بشریہ کا پہاڑ اسی لاکھ کدال سے کھودا جاسکتا  
ہے اور اسی کی بدولت عالم تعلقات کی نفی ہوتی ہے اور یہی لائے نفی سارے مخلوق  
ان باطل کی نفی کرتا ہے اسی طرح لائے اثبات۔ اثبات معبود حقیقی کرتا ہے مدارج  
لامرکافی کو سالک اسی کلمہ کی مدد سے طے کرتا ہے اور سالک اسی کی برکت سے مدارج  
بزرگی پر چڑھتا ہے یہی کلمہ تجلیاتِ فلال سے تجلیاتِ اسماء و صفات و ذات اقدس تک  
پہنچاتا ہے اس کلمہ معظمہ کے مقابلہ میں جو ناپیدا کنار سمندر ہے تمام عالم ایک قطرہ  
سے بھی کم کا حکم رکھتا ہے یہی کلمہ طیبہ جامع کمالات ولایت و نبوت بھی ہے۔  
حدیث شریفین میں قال لا الہ الا اللہ قد دخل الجنة سے لوگ تعجب کرتے ہیں کہ صرف  
ایک مرتبہ اس کلمہ کے کہنے سے انسان کس طرح جنت میں داخل ہو سکتا ہے لیکن اس فقیر  
کو اچھی طرح معلوم ہوا ہے کہ اس کلمہ کے ایک بار کہنے سے کہنے والے کو اگر بخشید میں اور جنت  
میں داخل کریں تو کونسی تعجب کی بات ہے بلکہ اس کلمہ کو کوئی صرف ایک بار کہے اور اس کے  
طفیل میں سارے مسلمانوں کو بخشید یا جائے تو بھی گنجائش ہے اور اس کلمہ کی برکتوں کو  
سارے عالم پر تقسیم کیا جائے تو ابد الابد سارا جہاں معور و سیراب ہے اور یہ بھی فرمایا  
ہے کہ اس کلمہ کی برکتوں کا حامل اور اس کی عظمتوں کا ظاہر ہوتا اس کے کہنے والوں کے  
درجہ کے موافق ہوتا ہے کہنے والا جس قدر عظمت رکھتا ہوگا برکت کا ظہور بھی اتنا ہی

لہ جس نے کہا لا الہ الا اللہ پس وہ داخل ہو گیا جنت میں۔

زیادہ ہو گا۔ حسن صورت ہونا اور تیرا پارہ صدق سے گرتو پڑھے گا یا بار  
اور آپ دوسری جگہ ارشاد فرماتے ہیں کہ دنیا کی ساری لذتیں اور نعمتیں اس کلمہ طیبہ  
کی لذت و حلالت کے مقابلہ میں ایسے ہیں۔

حدیث شریف: جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں ارشاد فرمایا ہے کہ  
حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دعا کی اے میرے اللہ مجھ کو وہ کلمہ سکھائیے کہ اس سے  
آپکو پکاروں اور یاد کروں کم ہوائے موسیٰ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہا کرو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے  
عرض کیا اے پروردگار یہ تو آپ کے سب ہی بندہ کہتے ہیں اور میں اپنے لئے کوئی خاص کلمہ  
چاہتا ہوں ارشاد ہوا اے موسیٰ علیہ السلام اگر ساتوں آسمان وزمین اور کل موجودات  
بجز میرے ترازو کے ایک پلڑے میں رکھے جائیں اور کلمہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ دوسرے پلڑے میں  
ہو تو کلمہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا پلڑا ہی جھک جائے گا۔

اس سے صاف طور پر ظاہر ہوتا ہے کہ ذکر نفی اثبات کی اللہ جل شانہ کے پاس کیا  
قدر و منزلت ہے اور سالک کے لئے یہ ذکر کس قدر لازمی و ضروری ہے۔

جاننا چاہیے کہ ماسویٰ اللہ سے تعلق خاطر اور خصائل ذمیہ کو دور کرنے کا یہ طریقہ  
ہے کہ ایک ایک خصلت کو لیکر لا کے وقت اسکی نفی کی جائے مثلاً حسد کو دور کرنے کیلئے  
بوقت لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ سوچئے کہ مجھ میں حسد نہیں ہے۔ اور بوقت إِلَّا اللَّهُ سوچئے کہ اللہ تبارک  
کی محبت مجھ میں ہے۔ اس طرح کثرت نفی اثبات و تضرع بجناب الہی ان خصائل ذمیہ  
کے دور ہونے کے لئے کی جائے انشاء اللہ تعالیٰ وہ خصائل ذمیہ رفتہ رفتہ دور ہو جائیں  
گئے اس طرح ہر قسم کے خصائل مذمیہ و خلاف شریعت امور کا اپنے باطن سے  
ازالہ کیا جاسکتا ہے اور تزکیہ و تصفیہ باطن حاصل ہوتا ہے

۱۰۔ سوائے اللہ کے کوئی معبود نہیں ہے۔

## مراقبہ معیت

جب اثر ذکر کا طالب میں پایا جائے یعنی ذکر میں حلاوت معلوم ہوے اور خطرات دوسواں کم ہوے اور شغل دنیا سے نفرت ہوے ساتھ ذکر نفعی اثبات مراقبہ معیت کا حکم کرے یعنی وقت ذکر کے معنی آیت شریف **وَهُوَ مَعَكُمْ أَيْنَمَا كُنْتُمْ** کا خیال دل میں رکھنے یعنی اللہ تعالیٰ ساتھ میرے ہیں اس طرح کہ شان کو ان کے سزاوار ہے اس ذات پاک سے فیض آتا ہے پیر و مرشد کے لطیفہ قالب پر اور وہاں سے فیض آتا ہے میرے لطیفہ قالب پر ہے

اللہ تعالیٰ بے تکلف بے قیاس بہت رب الناس را با جان تاس  
اس خیال میں ایسا غرق ہو جائے کہ خیال غیر کا نہ رہے چلتے پھرتے  
اٹھتے بیٹھتے ہر حال میں اس خیال میں رہے اور کم کھائے اور  
کم سوئے اور کم بات کرے۔

جب سالک اس طور سے ذکر و فکر میں یعنی مراقبہ میں چند روز مدامت کرے۔ آثار محبت الہی زیادہ ہونے کے اور محبت دنیا کم ہونے کے نمود ہوں گے کہ مقصد عظیم سالکوں کا یہی ہے۔

یہ ہر دو مراقبہ احدیت و معیت کو ولایت صغریٰ ولایت کلید ولایت اولیا کہتے ہیں

فایہہ ولایت صغریٰ ولایت اولیاء اللہ ہے اس مرتبہ میں اللہ تعالیٰ کے ظلال اسماء و صفات کی تجلیات میں سیر ہوتا ہے۔ یہ وہ مقام ہے جس میں سالک درجہ فنا و بقا اور نسیان ماسویٰ اللہ سے مشرف ہوتا ہے اور اس کو ولایت اولیاء حاصل ہوتی ہے وہ ہے جو نفس و شیطان و دنیا اور اپنی خواہشات سے منہ موڑ لیا ہو اور اپنے چہرہ اور دل کو اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ رکھا ہو۔ اور وہ دنیا و آخرت سے

اعراض کر کے اللہ تعالیٰ کے سوا کسی چیز کا طالب نہ ہو۔

اس مقام میں حسب مفہوم آیۃ شریفہ **وَهُوَ مَعَلَّمَ آيَاتِنَا كَتَمًا** اس طرح سے مراقبہ کرتے ہیں کہ اس ذات سے جو میرے اور ذرات ممکنات کے ہر ذرہ کے ساتھ ہے بواسطہ حضرت پیر و مرشد فیض آتا ہے یہاں بھی مورد فیض لطیفہ قالب ہے اور ذکر نفی اثبات کیا جاتا ہے ہے خدا کا اپنے بندوں سے ایک ایسا اتصال ہے جو اس کی کیفیت کا پانا اور بھائی ہے۔

ہر مراقبہ معیت میں الہی ولایت عفری جو عمل ظہور توحید اور معیت ہے حاصل ہوتی ہے اس ولایت میں سالک کو کمال سیر نفسی میسر آتی ہے **وَفِي أَنْفُسِكُمْ أَخْلَادٌ تُبْصِرُونَ** میں اسی طرف اشارہ ہے

معیت حق باقلوق نفسِ قطعی سے ثابت ہے جو ذیل کی مثال سے باسانی سمجھیں اسکی بگولہ گرد و یاد میں جو خاک نظر آتی ہے اس کو قائم رکھنے والی اور حقیقت ہوا ہے جو بگولہ کے ذرہ ذرہ کے ساتھ ہے لیکن ہوا اپنی لطافت کے باعث ہماری نظروں سے مخفی اور صرف گرد ظاہر ہے اسی طرح سے روح جو جسم کے روئی روئی کے ساتھ ہے جسم کو قائم رکھنے والی ہے۔ لیکن روح اپنی غایت لطافت کے سبب نظر سے پوشیدہ اور جسم ظاہر ہے۔

**تَنْزِجَانُ جَانُ زَنْ مَسْتَوْرٌ نَيْسْت** : لیکر کس را دید جان مستور نیست جب ہوا اور روح جو بگولہ اور جسم کے ساتھ ہیں اپنی لطافت کے باعث نظر نہیں آتے تو حق سبحانہ تعالیٰ کی معیت جو کہ بے چوں اور بے چگوں ہے کس طرح ہمارے ادراک میں آئے اور ہماری فہم قاصر میں سمائے لیکن اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہیں اور نہ صرف ہمارے بلکہ ہر ذرہ ممکنات کے ساتھ اور سب کے قائم

اللہ تعالیٰ میرے ساتھ ہیں جیسا کہ ان کی شان کے لئے سزاوار ہے۔ یہ میرا نفسی سے مراد سالک کا تمام اذکار کو اپنے ہی لطافت میں پانا ہے۔ میں تمہارے نفوس میں ہوں کیا تم نہیں دیکھتے لگے تن جان سے اور جان تن سے چھپی ہوئی نہیں ہے۔ لیکن جان کو کوئی شخص دیکھ نہیں سکتا

رکھتے والے ہیں کیوں کہ آپ ہی قیوم مطلق، میں کائنات کا قیام آپ ہی کی قیومیت سے وابستہ ہے۔

بجائے کشف و وجدان اس وقت تک سالک کی توجہ جو جانب فوق رہا کرتی تھی اب جانب شش جہت ہو جانا اور اپنے ہی اندر اور ہر طرف سے فیض آنے کا احساس و ادراک ہونا اور حق سبحانہ تعالیٰ کی بے کیف معیت کو سالک اپنے بے کیف ادراک کے ساتھ نہ صرف اپنے آپ کا بلکہ تمام کائنات کا محیط تصور کرنا۔ مرتبہ ولایت صغریٰ بہ تمام و کمال حاصل ہونے کی علامات ہیں۔

اسراہ توحید و جودی یعنی ہمدادست، ذوق، شوق، آہ و نالہ اور استغراق بے خودی۔ نسیان ماسویٰ اللہ، دوام حضور اور معیت بے چوں ذات حق سبحانہ تعالیٰ کا سالک کے ادراک میں آنا اس مقام کے خصوصیات ہیں۔

اگر سالک کی چشم بصیرت کھلی ہوئی ہے تو اسرار شریعت و احاطہ الہی اس کو نظر آتے ہیں ورنہ وجدانی حالت سے معیت حق سبحانہ تعالیٰ کا ادراک ہوتا ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ بلا جہد و بہد و تکلف عقلمت دور ہو جائے اور اس طرح کیفیت احدیت (ذات) میں سالک متغرق ہو جائے کہ اُسے اپنی خودی کا خیال رہے نہ بے خودی کا۔ ان ہی حالات و کیفیات میں سالک پر توحید و جودی کے اسرار منکشف ہوتے ہیں جس کا تعلق جسم مادی سے نہیں بلکہ روحانی کیفیت سے ہے۔

حدیث شریف: جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے جب میرا بندہ نفل کے ذریعے سے میرا قرب تلاش کرتا ہے تو میں اس کے مدارج قرب کو بڑھاتا جاتا ہوں یہاں تک کہ میں اسے درست رکھنے لگتا ہوں پھر میں ہو جاتا ہوں اس کی بعبارت، سماعت، ہمت اور پاؤں کے وہ مجھ ہی سے سنتا۔ دیکھتا۔ کلام کرتا۔ چیزوں کو پکڑتا اور چلتا ہے۔ اگر وہ کسی چیز سے پناہ مانگتا ہے تو



میں اُسے پناہ دیتا ہوں اور اگر وہ کسی چپ نری کی مجھ سے خواہش کرتا ہے تو میں اُسے  
عطا کرتا ہوں جو شخص عداوت رکھے میرے دلی سے کہہ دو کہ وہ مجھ سے جنگ کے  
لئے تیار ہو جائے۔

## دائرہ امکان



ف: لطیفہ قالب کی انتہائی ترقی کے بعد دلایت صغریٰ و دائرہ امکان کے سیر و  
سلوک کی ابتدا ہوتی ہے۔ سلوک نقشبندیہ مجددیہ میں عالم امر و عالم خلق کو دائرہ امکان  
سمجھا گیا ہے ذات بحت وراء الوراہ ہے۔ پانچ لطائف عالم امر کے اور دو عالم خلق  
کے ہیں عالم امر بالائے عرش مجید جو بجز لفظ کون سے وجود میں آیا عالم خلق زیر عرش جو  
بتدریج چھ روز میں بنایا ان دونوں کے مجموعہ کو دائرہ امکان کہتے ہیں عرش مجید  
ان دونوں عوالم کا وسطی حصہ یا خط فاصل ہے۔

یہ فطری تقاضہ ہے کہ جب انسان اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے تو اس کا  
دل بلندی کی طرف اٹل اور آنکھیں آسمان کی طرف لگی رہتی ہیں اللہ تعالیٰ کے لطف و  
کرم اور قہر و غضب کو اوپر ہی سے آنے والا سمجھتا ہے۔ اس کے اس عمل میں یہ راز

مخبر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مخلوق کی بہت دارادہ کو آسمان اور عرش کی طرف پھیر دیا ہے۔ ہر انسان کا ذہن جب اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع ہوتا ہے تو وہ دل اور عرش کی طرف مائل ہوتا ہے حال آنکہ عقلاً و شرعاً اللہ تعالیٰ بہت دکان سے مبرہ منزہ ہیں۔ وہ تو دراد الوراء ثم وراہ الوراء ہیں حقیقتہً عرش عظیم اللہ تعالیٰ کا مکان نہیں ہے کہ وہ صرف عرش میں متمکن ہوں بلکہ عرش مجید تو صرف نزول احکام و ظہور تجلیات ربانی کا مقام ہے پیران کبار طریق نقشبندیہ نے دائرہ امکان کی اس طرح توضیح فرمائی ہے کہ اذکار الہی سے کل لطائف منور ہو جانے کے بعد ان سب لطائف کے انوار ایک ساتھ مجتمع ہو کر ایک دائرہ کی شکل اختیار کر لیتے ہیں جس کو اصطلاح صوفیہ میں دائرہ امکان کہا جاتا ہے اس دائرہ امکان میں سب سے اول جانب بالا ایک شش محسوس ہوتی ہے۔ اس کے بعد قلب پر واردات ہوتے ہیں جو سالک کو فنا و معدوم کر دیتے ہیں یہ حال مبتدیوں کا ہے یہی واردات بہ تواتر آتے ہیں یہاں تک کہ تواتر سے تو اصل ہو جاتا ہے یعنی سلسلہ ہی نہیں ڈٹتا ان واردات کو وجود عدم کہتے ہیں اور اسی کو فنا و جذب سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ لیکن اس جگہ لطائف میں طرح طرح کے انوار نظر آتے ہیں فنا کے مطلق حامل نہیں ہوتی اگرچہ قرب خداوندی ہے مثال اور ہم وارد اک سے باہر ہے مگر حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ نے اس کو مختلف دو دائرے سے تعبیر فرمایا ہے لفظ دائرہ کو ہر مقام میں استعمال کرتا اس لئے بھی مناسب سمجھا گیا کہ جس طرح دائرہ کا کوئی گوشہ اور کوئی سمت نہیں اسی طرح قرب خداوندی کے ہر مقام میں کوئی سمت اور کوئی حد مقرر نہیں ہے در نہ قرب خداوندی کے لئے دو دائرے سے مناسبت ہی کیا ہے ان دو دائرے میں سب سے اول دائرہ امکان ہے اور جو سالک صاحب کشف ہے اس کو عالم مثال میں جو کچھ نظر آتا ہے دائرہ کی شکل ہی میں دکھائی دیتا ہے چنانچہ تمام عالم نظر کشفی میں بصورت دائرہ عرش مجید بھی اسی میں منکشف ہوتا ہے۔ دائرہ امکان کے قوس فوقانی میں

لطائف عالم امر یعنی قلب روح سرخفی اور اخفی اور قوس تحتانی میں لطائف عالم  
 خلق یعنی نفس و قالب و باد۔ آب۔ آتش۔ خاک، مشہود ہوتے ہیں  
 اس دائرہ میں سالک کو سیر آفاقی ہوتی ہے۔ سیر آفاقی اسے کہتے ہیں کہ اپنے سے  
 باہر انوار و تجلیات مشاہدہ میں آئیں اور اس میں رنگ برنگ کی بے شمار دلکاشی اور  
 قسم قسم کی دل آویز صورتیں نظر آتی ہیں۔ سالک کو لازم ہے کہ ان کی طرف مائل نہ ہو اور  
 ان سب کی نفی کرتا جائے یہی بوقلمونی منشائے کثرت اور بے رنگی منشائے وحدت ہے  
 جب حضور قلب اور جمعیت حاصل ہو جائے اور کوئی خطرہ چار گھڑی تک نہ آئے یہ  
 علامت دائرہ امکان کی سیر ختم ہونے کی ہے اور بعض بزرگوں نے کشف و انوار کے مشاہدہ  
 دائرہ نہ کوہ کی سیر ختم ہونے کی علامت قرار دی ہے۔ مشایخ نقشبندیہ مجددیہ رحمہم اللہ  
 نے جمعیت و حضور و جذبات و واردات کو اہل قرار دیا ہے کشف و انوار اور ظہور و کمال  
 وغیرہ کو چنداں اہمیت نہیں دیتے

نیز بزرگوں نے اس کی مزید صراحت اس طرح بھی فرمائی ہے کہ دائرہ امکان کے  
 نصف زیریں حصہ میں سیر آفاقی اور نصف بالائی حصہ میں سیر انفسی ہوا کرتی ہے تحت الشری  
 سے عرش مجید تک جو کچھ منکشف ہو سیر آفاقی ہے۔ مشاہدہ انوار بیرون باطن نصف زیریں  
 دائرہ کی سیر ختم ہونے کی علامت ہے باطن سالک میں انوار و اسرار کا منکشف ہونا سیر  
 انفسی ہے۔ حصول نسبت کمال جمعیت کثرت و واردات قدرت فطرات۔ جذب عالم سر  
 و عروج لطائف بجانب اہل خود اس دائرہ کے نصف بالائی سیر ختم ہونے کی علامت ہے  
 سالکین صاحب کشف ان حالات کو سمجھ سکتے ہیں لیکن اس زمانہ میں اکل طوائف

۱۔ لطائف میں جانب فوق سے جو کشش پیدا ہوتی اس کو جذبات کہتے ہیں۔ قلب طالب میں جو حالات  
 ظاہر ہوتے ہیں ان کو واردات کہا جاتا ہے۔ کشف عالم ارواح و مثال و کوئی کشف ہفت طبقات  
 ارض و سما

میسر نہ آنے کی وجہ سے عام طور پر صاحب کشف عیانی نہیں ہوتے اکثر صاحب کشف وجدانی ہوتے ہیں۔

صاحب کشف عیانی ایک مقام سے دوسرے مقام تک پہنچتا ہے اور تغیر و تبدل حالات و واردات عیاں دیکھتا ہے۔ صاحب کشف وجدانی اگرچہ عیاں نہیں دیکھتا لیکن تغیر و تبدل کا ادراک اس کو حاصل ہوتا ہے جیسے ہوا نظر نہیں آتی لیکن محسوس ضرور ہوتی ہے۔

جب تک یہ امور پیش نہ آئیں ان مقالات کی نسبت حال نہیں ہوتی۔

## مرقبہ لطیفہ ختم عالم

### مرقبہ لطیفہ قلبی

(اس کے بعد مرقبہ ہر لطیفہ کا ساتھ ذکر اسم ذات اس طور سے کرے کہ تجلیات افعالہ الہیہ سے فیض آتا ہے اور دل مبارک حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہاں سے فیض آتا ہے اور دل مبارک حضرت آدم علیہ السلام کے وہاں سے فیض آتا ہے بواسطہ دل مبارک پیران کبار کے اور بواسطہ دل مبارک پیر میسر اور پیر دل میرے۔

قریبیت و ولایت اس لطیفہ کی بواسطہ حضرت آدم علیہ السلام حاصل ہوتی ہے۔ اس ولی کو آدمی المشرب کہتے ہیں۔ اس مرقبہ میں کبر و اسرہ امکان تک کہ بلائے عرش سے ہوتا ہے بقدر صفائی و زہرانیتہ دل کے۔

ف : قلب انسانی افعال الہیہ کا منظر ہے اس لئے اس مقام میں تجلیات افعال الہیہ (تکوینی تجلیات) کے درود کا مراقبہ کرایا جاتا ہے۔ جب تک سالک پر مثال انسانی نہ کھلے یعنی کیفیات قلب ظاہر نہ ہوں اس وقت تک افعال الہیہ کے ظہور کا ادراک نہیں ہو سکتا۔ افعال الہیہ یعنی صفت التکوین کی تجلیات کے مظہر کالی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ باعتبار ظہور حضرت آدم علیہ السلام میں جیسا کہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ میں اس وقت بھی نبی تھا جبکہ آدم علیہ السلام کیچڑ اور پانی میں تھے جن کا تعلق صفت التکوین سے ہے جو حضرت آدم علیہ السلام کا رب ہے اس لئے اس مراقبہ میں حضرت آدم علیہ السلام کے واسطے سے فیض حاصل کیا جاتا ہے۔

لطیفہ قلب کی فنا تجلیات افعال الہیہ میں ہوتی ہے اس لئے جب ان تجلیات کا ظہور ہوتا ہے تو سالک کی نظر سے اپنے اور جمیع مخلوقات کے اشغال مخفی ہو جاتے ہیں اور اس کو بجز فاعل حقیقی کی کار فرمائی کے اور کچھ نظر نہیں آتا تجلیات افعال الہیہ کا رنگ زرد ہے۔

مَنْ حَرَمَتْ نَفْسُهُ فَقَدْ عَرَفَتْ رَيْبَهُ كَارِازِ اِنْسَانِ كَيْ بَطَائِفِ خَمْسَةِ عَالَمِ اَمْرٍ

سے متعلق ہے جو سالک سلوک طے کرتا ہو مراقبہ لطیفہ قلب پر پہنچتا ہے اور اپنے مثال کو جسم مادی پر غالب کر لیتا ہے تو اس کو اس مراقبہ میں تجلیات افعال الہیہ کا مشاہدہ ہوتا ہے۔

انسان کی فطرت طبعیہ کے خلاف جو افعال منجانب اللہ اس سے ظہور پذیر ہوں وہ افعال الہیہ کہلاتے ہیں مثلاً انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے معجزات اور اولیائے کرام کے کرامات وغیرہ۔

۱۔ تکوین امرکن سے مشتق ہے۔ اصطلاح تصوف میں توجہ الی الصفات و افعال کو مشاہدہ اور توجہ الی الذات کو معائنہ کہتے ہیں۔

## مراقبہ لطیفہ روحی تجلیات صفات ثبوتیہ الہیہ روحانی

علم قدرت وغیرہ) سے فیض آتا ہے اور روح مبارک حضرت  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دہان سے فیض آتا ہے  
اور روح مبارک حضرت نوح علیہ السلام اور حضرت ابراہیم  
علیہ السلام کے دہان سے فیض آتا ہے بواسطہ روح مبارک  
پیران کبار کے اور بواسطہ روح مبارک پیر میر اور روح میر

فنا: صفات ثبوتیہ الہیہ کی تجلیات کا مظہر روح انسانی ہے۔ اس لئے یہاں صفت  
العلم تفصیلی و اجالی سے (اس طرح کہ باعتبار برزخیت صفت العلم تفصیلی و اجالی  
سے جو حضرت نوح علیہ السلام کا رہا ہے اور صفت العلم تفصیلی سے جو حضرت  
ابراہیم علیہ السلام کا رہا ہے) ان تجلیات کے ورود کا مراقبہ کرایا جاتا ہے۔ تجلیات  
صفات ثبوتیہ الہیہ کے مظہر کامل بھی آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ لیکن باعتبار  
ظہور حضرت نوح و حضرت ابراہیم علیہما السلام اس کے مظہر میں اس لئے ان کے واسطے  
سے فیض حاصل کیا جاتا ہے۔

جب سالک فیوض و برکات مراقبہ لطیفہ قلب سے کامل حصہ حاصل کر لیتا ہے تو  
اس کو مراقبہ لطیفہ روح کرایا جاتا ہے۔ یہاں اللہ تعالیٰ کے تجلیات صفات  
ثبوتیہ سے فیض حاصل کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کی ذات باوجود بے چوں و بے چگوں ہونے کے صفات سبعہ یعنی حیوۃ  
علم و قدرت و سماعت و بھارت و کلام و ارادہ سے متصف اور ثابت ہے حالانکہ  
ہمارے جیسی ان کی آنکھیں ہیں اور نہ کان وغیرہ۔ اس طرح سالک جب  
فیضان مراقبہ لطیفہ روح سے بہرہ ور ہوتا ہے تو اس کو بغیر آنکھ کان وغیرہ کے  
ان سب صفات سے متصف کر دیا جاتا ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کے پہنچانے کا بڑا ذریعہ ہے

جیہ تک سالک مقام مغالی کو فنا نہ کرے (یعنی قلب کا فنا حاصل نہ کرے) اس وقت تک اس پر مقام روح کھل نہیں سکتا جس وقت سالک شالی کیفیات کو فنا کر کے مقام روح حاصل کرتا ہے تو اس وقت صفات ثبوتیہ الہیہ کی تجلیات کا فیض حاصل کر سکتا ہے صحابہ ثبوتیہ الہیہ کی تجلیات کا رنگ سرخ ہے، اس مقام میں سالک مجموعہ صفات کو اپنی ذات اور دیگر مخلوقات سے منسوب اور حضرت حق سبحانہ تعالیٰ سے منسوب پاتا ہے اور کائنات کے ذرہ ذرہ میں اُسے صفات حق سبحانہ تعالیٰ کا اور ایک ہوتا ہے اسی کو مرتبہ ثانی الصفا کہتے ہیں اس لطیفہ کی قرینیت و دلالت حضرت ابراہیم علیہ السلام کے واسطے سے حاصل ہوتی ہے اس لئے اس دولی کو ابراہیمی المشرک کہتے ہیں

مراقبہ لطیفہ سہری تجلیات شونوات و معلومات اجمالیہ

دہلی معلومات مفصلی کو اعیان نامتہ کہتے ہیں ذاتیہ الہیہ سے  
فیض آتا ہے اوپر ستر مبارک حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے وہاں سے فیض آتا ہے اوپر ستر مبارک پیران کبار کے اور بواسطہ  
ستر مبارک چچر میرے کے اوپر ستر میرے

فہم سترانی شونوات الہیہ کا منظر ہے جس کا تعلق صفت الکلام سے ہے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کا رب ہے اس لئے یہاں معلومات اجمالیہ الہیہ کی تجلیات کے درود کا مراقبہ کرایا جاتا ہے یہاں سالک پریشان علم کی تجلی ظہور پذیر ہوتی ہے معلوم اجمالیہ الہیہ کی تجلیات کے منظر کامل بھی سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم ہی میں لیکن ظہور کے اعتبار سے حضرت موسیٰ علیہ السلام اس کے منظر پر اس لئے ان کے واسطے سے فیض حاصل کیا جاتا ہے شونوات الہیہ کی تجلیات کا رنگ سفید ہے۔ جب سالک مراقبہ لطیفہ روح کے تمام کیفیات کا حامل ہو جاتا ہے تو اس کو لطیفہ ستر کا مراقبہ کرایا جاتا ہے تاکہ سالک پر لطیفہ ستر کا راز اس طرح منکشف ہو جا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی شان علم کی تجلی جو حضرت موسیٰ علیہ السلام پر فرمائی تھی اور انہیں علم غیبی سے حصہ عطا

فرمایا تھا یہاں سالک کو بواسطہ حضرت موسیٰ علیہ السلام شانِ علم سے بہرہ ور فرماتے ہیں جب تک سالک مقام روح میں کامل انس پیدا نہ کرے اس وقت تک مقام سرائس پر کھل نہیں سکتا جب وہ مقام روح سے کامل انہماک حاصل کر لیتا ہے تب تجلیاتِ شئونِ الہیہ یعنی اجمالی معلوماتِ الہیہ سے فیض حاصل کر سکتا ہے بعد ازاں سالک خود کو اور تمام ممکنات کو شئونِ حق سبحانہ تعالیٰ میں مستہلک پاتا ہے اور اس کو ہر ذرہ میں شئونِ الہیہ کا جلوہ نظر آتا ہے۔ چونکہ قربیت و دلالت اس لطیفہ کی بواسطہ حضرت موسیٰ علیہ السلام حاصل ہوتی ہے اس لئے اس دلی کو موسوی المشرب کہتے ہیں۔

جس طرح تخم میں درخت کی جڑ شاخیں پھول پتے اور پھل وغیرہ سب کچھ اجمالی طور پر موجود رہتے ہیں۔ بعینہ حقیقت ممکنہ میں بھی تمام مخلوقات کا اجمالی صورتی نقشہ موجود ہے اس لئے اس حالت کو شئونِ الہیہ یا اجمالی معلوماتِ الہیہ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اور درخت نشوونما پا کر بار آور ہونے کے بعد ہی تخم کی حقیقت کھلتی ہے اسی طرح اجمالی معلوماتِ الہیہ کے صورتی نقشہ سے جب کائنات کا ظہور ہوا تو اس کی حقیقت ظاہر ہوئی اس لئے اس حالت کو اعیانِ ثابۃ یا تفصیلی معلوماتِ الہیہ سے موسوم کیا گیا ہے۔

مراقبہ لطیفہ خفی | تجلیاتِ صفاتِ سلبیۃ دلم یلد ولم یولد لا جسم ولا

جوہر وغیرہ) الہیہ سے فیض آتا ہے اور خفی مبارک حضرت محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کے وہاں سے فیض آتا ہے اور خفی مبارک حضرت

عیسیٰ علیہ السلام کے وہاں سے فیض آتا ہے بواسطہ خفی مبارک

پیران کبائر کے اور بواسطہ خفی مبارک پیر میرے اور خفی میرے

ف ا صفاتِ سلبیۃ الہیہ کا تعلق صفتِ قدرت سے ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام

کا رب ہے اس کے منظرِ اتم تو حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں لیکن باعتبار ظہور حضرت

عیسیٰ علیہ السلام اس کے منظر میں اس لئے آپ کے واسطے سے فیض حاصل کیا جاتا ہے



جب تک کہ سالک مقام ستر سے بہرہ ور نہ ہو اس وقت تک مقام خفی میں نہیں پہنچ سکتا۔  
مقام ستر سے کامل طور پر بہرہ ور ہونے کے بعد ہی صفات سلبیۃ الہیہ کی تجلیات سے فیضیاء  
ہر سکتا ہے۔ تجلیات صفات سلبیۃ کا رنگ سیاہ ہے۔

جب سالک مراقبہ ستر سے جو اس کا راز ہے واقف ہوتا ہے تو اس کو مراقبہ لطیفہ  
خفی کراتے ہیں تاکہ مراقبہ لطیفہ خفی کا راز بھی سالک کے مشاہدہ میں آجائے  
جس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کاملہ سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ظہور عطاء  
فرمایا جس کو تجلیات صفات سلبیۃ سے تعبیر کرتے ہیں اسی طرح یہاں سالک کو اپنے  
وجود کے ظہور میں بھی وہی تجلی منکشف ہوتی ہے۔

اس مراقبہ میں سالک کو جمیع عالم سے حق سبحانہ تعالیٰ کی تجرید و تفرید مشہود ہوتی  
ہے وحدت شہود کی حقیقت بھی یہی ہے اسی کو فنا فی الفنا کہتے ہیں۔ قرہیت و ولایت  
اس لطیفہ کی بواسطہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام حاصل ہوتی ہے اس لئے اس دلی کو عیسوی  
المشرب کہتے ہیں

### مراقبہ لطیفہ خفی تجلیات شان جامع ذات جامع

جمیع صفات کمال الہیہ سے فیض آتا ہے اوپر اخصی مبارک  
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہاں سے فیض آتا ہے  
بواسطہ اخصی مبارک پیران کبار کے اور بواسطہ اخصی مبارک پیر  
اوپر اخصی میرے

ف اخصی انسانی کا تعلق صفت العلم سے ہے جو آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا رب  
ہے اور وہ شان جامع جمیع صفات کمالیہ و کیانیہ الہیہ کا مظہر ہے اس لئے یہاں تجلیات  
مذکورہ کے اور وہ کا مراقبہ کرایا جاتا ہے شان جامع الہیہ کی تجلیات کا رنگ سبز ہے  
جب سالک مراقبہ لطیفہ خفی کے راز سے واقف ہوتا ہے تو لطیفہ خفی کا مراقبہ کرایا جاتا ہے

Marfat.com

Marfat.com

دائرہ اول میں مراقبہ اقربیت اس طور سے کرنا کہ میں دائرہ اول  
میں ہوں جو اقربیت کا ہے **نَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ**  
اللہ تعالیٰ نزدیک زیادہ ہے میرے تین میرے سے۔ اس ذات  
سے فیض آتا ہے مرشد کے لطیفہٴ نفسی پر مع دائرہ اول وہاں سے  
فیض آتا ہے میرے لطیفہٴ نفسی پر مع دائرہ اول مع لطائفِ ختمہٴ عالمِ امر

لہٰذا یہ مراقبہ اقربیت سے ذکر سانیِ صغیٰ ہے آخر تک ذکر اس مراقبہ کا تسلیل

اور تلاوت قرآن شریف و نوافل ۱۲

فائدہ ولایتِ کبریٰ درحقیقت انبیاء علیہم السلام کی ولایت ہے  
اور لطیفہٴ نفسِ دانا کے فنا کا محل اور محو و ہوشیاری کا مقام ہے اسی کو ولایتِ انبیاء  
بجا کہتے ہیں جو مقاماتِ عشرہ یعنی توبہ، انابت، زہد، قناعت، ورع، توکل، تسلیم  
رضاء، تمہیر، شکر کے طے ہونے کے بغیر نصیب نہیں ہو سکتی۔ سالک کو اس مرتبہ میں سیر و سلوک  
باجتماع نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بطور رفاقت و ذمینیت حاصل ہوتی ہے۔

ولایتِ کبریٰ تین درجہ اور ایک قوم یعنی نصف دائرہ پر مشتمل ہے جو درحقیقت ایک  
دوسرے کے اصول یا بطون ہیں۔ دائرہ اولیٰ کا نصف زہد میں متضمن اسماء و صفات اور  
نصف بالا متضمن شونات و اعتبارات حق سبحانہ تعالیٰ کے تجلیات سے متعلق ہے اس میں  
سالک مراقبہ اقربیت بفرجائے مفہوم آیتہ شریفہ **نَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ**  
اس طرح کرتا ہے کہ اس ذات پاک سے جو دائرہ اولیٰ ولایتِ کبریٰ کا منشا ہے بواسطہ  
حضرت پیر و مرشد فیض آتا ہے۔ اسرارِ قرابیت و توحیدِ شہودی اسی دائرہ میں سالک کے  
شائے حال ہوتے ہیں اس مراقبہ میں سالک کا لطیفہٴ نفسی مع دائرہ اول و لطائف

لہٰذا وہ میرا شہرِ رگ سے زیادہ نزدیک ہے۔

خمسہ عالم امر مورد فیض ہیں اس مراقبہ میں سالک مقام خلقت ابراہیمی سے مناسبت پیدا کر لیکر اسماء و صفات الٰہی سے فیض حاصل کرتا ہے۔

حضور و نگہداشت و جذبات و عروج و نزول وغیرہ لطیفہ قلب کے مانند اس مقام میں بھی حاصل ہوتے ہیں بلکہ تمام بدن کو بتدریج انجذاب حاصل ہوتا ہے اس کے کیفیات و حالات بہ نسبت قلب کے بے رنگ و بے مزہ ہیں لیکن نسبت لطیفہ نفس قوی ہو جانے کے بعد حالات واردات لطیفہ قلب فراموش ہو جاتے ہیں فنا سے قلب میں دل سے خطرات دور ہو جاتے ہیں لیکن دماغ میں باقی رہتے ہیں جو فنا سے نفس کے بعد دور ہو جاتے ہیں اور اسی دائرہ تک لطائف خمسہ عالم امر کا عروج ہوتا ہے اور وہ اپنی اصل وجود حقیقت اسماء و صفات و ثنونات حق سبحانی تعلق میں فنا و بقا حاصل کر لیتے ہیں۔

ترکیہ آمارگی کے بعد نفس جس حالت میں پہنچ جاتا ہے اس کو قرآن مجید میں نفس لوامہ سے تعبیر فرمایا گیا ہے یہاں سالک کو یہ نفس نصیب ہوتا ہے ایسے نفس والاد دنیا میں کم مشغول ہوتا ہے۔ اس مراقبہ سے تاختم سلوک ذکر تہلیل لسانی مع شرائط ترقی بخش ہوتا ہے اگر سالک بان خیال ہی سے ذکر تہلیل (نفی و اثبات) کرنا چاہیے تو بھی کوئی ہرج نہیں ہے لیکن اس حالت میں فیوض دہر کا ذکر سے زبان محرد مرہ جاتی ہے اس لئے عقوڑ ابہت ذکر زبان سے بھی کرنا ضروری ہے۔

اس کے بعد دائرہ ثانی میں جو دائرہ اولیٰ کا اصل یا بلون ہے سالک کو یہ نصیب ہوتا ہے۔

**مراقبہ محبت** میں دائرہ ثانی میں ہوں جو اصل ہے دائرہ

اول کا یحییٰ و یحیونہ، دوست رکھتا ہے اللہ تعالیٰ پہلے تیس

اور دوست رکھتے ہیں ہم اللہ تعالیٰ کے تیس اس ذات سے فیض آتا

ہے مرشد کے لطیفہ نفسی پر مع دو دائرہ ہاں سے فیض آتا ہے میرے

لطیفہ نفسی پر مع دو دائرہ مع لطائف خمسہ عالم امر

ف، دائرہ ثانی جو دائرہ اولیٰ کا اصل یا بلون ہے۔ اس میں سالک مراقبہ محبت

بفحوائے مفہوم آیتہ شریفہ یحییٰ و یحیونہ، دوست رکھتے ہیں ہم اللہ تعالیٰ کو اور وہ دوست

رکتے ہیں ہم کو اس طرح کرتا ہے کہ اس ذات پاک سے جو دائرہ ثانی ولایت کبریٰ کا نشا ہے بواسطہ لطیفہ نفس مع دو دائرہ حضرت پیر و مرشد نفس آتا ہے اس مراقبہ میں سالک کا لطیفہ نفس مع دو دائرہ لطائف خمسہ عالم امر مورد نفس ہیں اور یہاں سالک کا نفس مطمئنہ ہوتا ہے۔ ایسے نفس والا انسان معاملات دنیوی سے بے خیر رہتا ہے اور ایسے ہی نفس والے کو قرآن مجید میں بشارت دی گئی ہے کہ **يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمَطْمَئِنَّةُ اذْجِیْ اِلَی رَبِّکِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً** اس مراقبہ میں سالک مقلّم حقیقت موسوی سے مناسبت پیدا کر لے کر شکر و کمال الہیہ سے فیض حاصل کرتا ہے۔

**مراقبہ محبت** میں دائرہ ثالث میں ہوں جو اصل ہے  
دائرہ ثانی کا مجھم و یچونہ درست رکھتا ہے اللہ تعالیٰ ہمارے  
تین اور دوست رکھتے ہیں ہم اللہ تعالیٰ کے تین اس ذات  
سے فیض آتا ہے مرشد کے لطیفہ نفسی پر مع دو دائرہ ہاں سے فیض  
آتا ہے پیر لطیفہ نفسی پر مع دو دائرہ لطائف خمسہ عالم امر

ف، دائرہ ثالث جو اصل یا بطون ہے دائرہ ثانی کا۔ اس میں بھی سالک مراقبہ محبت  
بمفہوم آیتہ شریفہ **يُحِبُّونَهُ** دوست رکھتے ہیں ہم اللہ تعالیٰ کو اور وہ دوست  
رکتے ہیں ہم کو اس طرح کرتا ہے کہ اس ذات پاک سے جو دائرہ ثالث کا منشا ہے بواسطہ  
لطیفہ نفس مع دو دائرہ ثلاثہ حضرت پیر و مرشد نفس آتا ہے۔ اس مراقبہ میں سالک کا لطیفہ  
نفس مع دو دائرہ لطائف خمسہ عالم امر مورد نفس ہیں۔ لطیفہ نفس دائرہ دوم کے مقابلہ میں  
یہاں نسبت محبت زیادہ ہوتی ہے۔ جو بوجہ تکلم بذریعہ وحی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق  
ہونے کے باعث اس مقام میں سالک پر الہام ہوتا ہے اور یہاں سالک کا نفس مطمئنہ  
سے مکہم بن جاتا ہے اس درجہ میں جو قرب و محبت نصیب ہوتی ہے اس کی سنا  
پر یہ نفس ذات اقدس مبارک و تعالیٰ سے ہم کلامی کی خواہش کرتا ہے اگر سالک کی

غرض نصیب سے کلام کا سلسلہ شروع ہو جائے تو اس کو الہام کہتے ہیں اور ایسے نفس کو نفسِ ملہم سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔ الہام کی تین اقسام ہیں یہ الہامِ نفس پر ہو تو ہالفتِ قلب پر ہو تو انفاذِ روح پر ہو تو نشادت کہلاتا ہے۔ یہ مرتبہ بہت کٹھن ہے بغیر کامل ایشاع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم و کثرتِ ذکر نصیب ہونا ناممکن ہے۔

مراقبہ محبت میں قوس میں ہوں جو اصل ہے دائرہ ثالث کا۔ مجہم و کجیونہ دوست رکھتا ہے اللہ تعالیٰ ہمارے تئیں اور دوست رکھتے ہیں ہم اللہ تعالیٰ کے تئیں اس ذات سے فیض آتا ہے مرشد کے لطیفہ و نفسی پر مع قوس مع دوائر ثلاثہ وہاں سے فیض آتا ہے میرے لطیفہ نفسی پر مع قوس مع دوائر ثلاثہ مع لطائف خمسہ عالم امر

ف، قوس جو اہل یا بطون ہے دائرہ ثالث کا اس میں بھی سالک مراقبہ و محبت بموجب مفہوم آیتہ شریفہ مجہم و کجیونہ دوست رکھتے ہیں ہم اللہ تعالیٰ کو اور وہ دوست رکھتے ہیں ہم کو اس طرح کرتا ہے کہ اس ذات پاک سے جو قوس ولایت کبریٰ کا نشا ہے بواسطہ لطیفہ و نفس مع دوائر ثلاثہ و قوس حضرت پیر و مرشد فیض آتا ہے اس مراقبہ میں بھی سالک کا لطیفہ و نفس مع دوائر ثلاثہ و قوس و لطائف خمسہ عالم امر مورد فیض ہیں اس مرتبہ میں سالک کو نسبت جلیتِ اتم و اکمل حاصل ہوتی ہے اور یہ مقام عالم ارواح سے تعلق رکھتا ہے چونکہ عالم ارواح میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم مبارک احمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے اس لئے اس مراقبہ میں سالک مقام محبوبیت احمدی صلی اللہ علیہ وسلم سے مناسبت پیدا کر کے ذات باری سے فیض حاصل کرتا ہے۔

یہ تینوں دوائر جو ایک دوسرے کے اصول یا بطون ہیں درحقیقت حق سبحانہ تعالیٰ کے ان اعتبارات سے تعلق رکھتے ہیں جو شئون مات و صفات کے مبادی ہیں یہ قوس نفس کا وہ مقام ہے جو نفسِ ملہم کے بعد حاصل ہوتا ہے جس کو نفسِ رحمانیہ سے تعبیر فرمایا گیا ہے

مراقبات ولایت کبریٰ جو انبیاء علیہم السلام کی ولایت ہے اس میں آیت اور اثر اور ایک  
 قوس ہیں جن دو اثر سے مرتب نفس تو اسم مظہر، ظہر برادریں، قوس سے یہ رمز ظاہر ہوتا ہے کہ قوس  
 تحتانی سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نفس مبارک ہے۔ شب معراج میں جب کہ  
 آپ کو کمال قرب و وصال باری تعالیٰ نصیب ہوا تو قوس فوقانی کی تکمیل ہو کر دائرہ مکمل  
 ہو گیا، یہ مقام حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نفس مبارک ہی کا ہے جہاں آپ کو بدرجہ  
 کمال قرب و وصال خداوندی نصیب ہوا جیسا کہ قرآن مجید میں ارشاد ہوا ہے۔

فَمَرَدْنَا فَأَنزَلْنَاهُ فَمَا كَانَ مُوْمِنًا وَآذَانِي

سیر ولایت کبریٰ کے پورے ہونے کی یہ علامت ہے کہ اس وقت تک حصول فیض  
 و برکات کا جو احساس سالک کو دماغ سے ہوتا تھا وہ اب سینے سے متعلق ہو جاتا ہے اس  
 لئے اس مرتبہ میں انشراح صدر نصیب ہوتا ہے اور تقاضا و قدر کے احکام بلاچوں و چراتوں  
 قبول ہو جاتے ہیں اور سالک مقام رضا کی طرف سرعت کے ساتھ عروج کرتا ہے۔

مراقبہ اسم ظاہر ہوا بظاہر۔ وہ ذات جو شکی ہے اسم

ظاہر کا اس ذات سے فیض آتا ہے مرشد کے لطیفہ نفسی پر مع قوس مع

دائر ثلاثہ وہاں سے فیض آتا ہے میرے لطیفہ نفسی پر مع قوس مع دائر ثلاثہ

ف: ولایت صغریٰ اور ولایت کبریٰ کے تمام مراتب ظاہریت حق سبحانہ تعالیٰ  
 کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں اور یہ سب کے سب تجلیات اسم الظاہر کے مظاہر ہیں اس لئے ولایت  
 کبریٰ کے مراقبات میں مزید قوت پیدا کرنے کے لئے اسم الظاہر کا مراقبہ کرایا جاتا ہے اس  
 مراقبہ کا تعلق بھی علم الہی سے ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے جب اپنے معلوبات، اجالی کو ظہور  
 دینا چاہا تو اسم الظاہر کی تجلی فرمائی جس سے کائنات کا ظہور ہوا۔ دنیا آثار و افعال الہیہ کے  
 ظہور کا مقام ہے۔ ان آثار کی نفی کرنا اور ان سے موثر حقیقی کاپیتہ چلانا اس مراقبہ کا مہلک

ملہ پھر قریب ہوئے اور آگے بڑھے تو درکنان کے فاصلہ پہنچا اس سے بھی کم۔

سالک اس مقام میں انوار اسم الظاہر سے منور ہو کر مظاہر الہیہ سے باخبر ہوتا ہے اور مراقبات لطیفہ نفس کے بعد اسم الظاہر کا مراقبہ نسبت باطنی میں بڑی قوت اور وسعت کا موجب ہوتا ہے۔ اس مقام میں اسما و صفات کی تجلیات وارد ہوتی ہیں اور اس مراقبہ میں لطیفہ نفس مع دائرہ ثلاثہ دقوس مورد فیض ہیں اس مراقبہ کے ذریعہ سیر امانی کے لئے سالک کو ایک بازو پر چھوڑ دیا جاتا ہے۔

مراقبہ اسم باطن وہ ذات جو شمسی ہے اسم باطن کا اس

ذات سے فیض آتا ہے نرشد کے عناصر ثلاثہ پر سوائے عنصر خاک

کے رہاں سے فیض آتا ہے میرے عناصر ثلاثہ پر سوائے عنصر خاک کے

اس مراقبہ اسم باطن کو ولایت علیا کہتے ہیں اس مرتبہ سے ملائکہ کو فیض پہنچتا ہے۔

ف: ولایت کبریٰ و اسم الظاہر کے سیر و سلوک کے بعد اسم الباطن میں سیر شروع ہوتی ہے اس کو ولایت علیا اور ولایت ملائکہ کرام علیہم السلام کہتے ہیں اس وقت سوائے عنصر خاک کے عناصر ثلاثہ کی تہذیب و تکمیل ہوتی ہے۔ اس مقام میں عام ثلاثہ باد، آب، آتش مورد فیض ہیں۔

دوینا چاہئے کہ ولایت صغریٰ و ولایت کبریٰ سیر اسم الظاہر میں جاتے اور یہ ولایت علیا کی سیر اسم الباطن میں ہے ان میں فرق یہ ہے کہ سیر اسم الظاہر میں تجلیات اسمائی و صفاتی تھے اور سیر اسم الباطن میں اگرچہ تجلیات اسماء و صفات ہی ہیں لیکن ان کے ساتھ تجلی ذات بھی پر وہ ہائے اسماء و صفات میں مستور ہوتی ہے ان ولایات کی مثال ظاہر و باطن کی ہے۔ مثلاً ولایت صغریٰ پوست ولایت کبریٰ مغز و ولایت کبریٰ پوست و ولایت علیا مغز۔ عناصر ثلاثہ کی فنا و بقا اسی دائرہ میں ہوتی ہے اور وہ اسم الباطن کے شمسی میں مستہلک ہو جاتے ہیں۔ اس مقام میں سالک



ایسے تجلیات میں سیر کرتا ہے جو اسماء و صفات ذات سے ملتی ہوئی ہیں۔  
 جب سالک کے اجزائے جسم کہ ان میں پانچ عالم ہر کے تھے مصفی ہو گئے اور نفس جو کہ عالم  
 خلق سے ہے مژکی ہو گیا اور عناصر ثلاثہ باد، آب، آتش کے ردائیل متبدل ہو کر صفات حمیدہ سے  
 متعلق اور منور ہو گئے اور عنصر خاک جو انجام کار ان تمام اجزائے جسم کی معیت میں بہت کچھ  
 پاک و صاف ہو چکا ہوتا ہے تو سالک کو اس وقت دو پرہیز و عنایت ہوتے ہیں ایک ان میں  
 سے سیر اسم الباطن کا ہے جو ولایت کبریٰ کی نہایت (انتہا) ہے اور دوسرا سیر اسم الباطن  
 کا ہے جو ولایت علیا کا طہی ہے۔ سالک اس مرتبہ میں تجلیات اسماء و صفات الہی سے  
 گذر کر تجلیات ذات اقدس کی (جو مقصود حقیقی ہے) سیر کے قابل ہو جاتا ہے۔ اس مقام میں  
 ذکر تہلیل و ذواغل بطول قیام و قرارت ترقی بخش ہوتے ہیں اور رخصت شرعی کا اختیار کرنا بھی غیر  
 مستحسن ہے بلکہ عزیمت پر عمل کرنا اس مقام میں ترقی بخشا ہے اس میں راز بیہ ہے کہ رخصت پر عمل کرنا آدمی  
 کو بشریت کی طرف کھینچ لے جاتا ہے عزیمت پر عمل کرنا ملکیت کے ساتھ عنایت پیدا کرتا ہے کیونکہ بیہ ولایت  
 ملائکہ کرام علیہم السلام کی ہے اسلئے یہاں ملکیت کے ساتھ جہدہ زیادہ مناسب ہوگی اتنا ہی جلد ترقی ہوگی  
 اس مقام کے حالات صرف اس قدر بیان کر دینا کافی ہے کہ اس وقت سالک کا باطن  
 اسم الباطن کے شہاد و مصداق ذات اقدس تبارک و تعالیٰ کا مظہر بن جاتا ہے۔ اس رمز کو جو سمجھنے  
 والے ہیں وہی سمجھ جاتے ہیں۔ اس ولایت سے سالک کے تمام بدن پورا وسعت و فراخی  
 پیدا ہو جاتی ہے اور لطیف احوال سامنے جسم پر وارد ہوتے ہیں اور جو اباب کشف ہیں  
 وہ رویت ملائکہ کرام سے مشرف بھی ہوتے ہیں لائق اخفا اور اسرار کی باتیں سالک کے  
 ادراک میں آتی ہیں۔

غرض مراقبہ اسم الباطن کا تعلق بھی باعتبار عناصر ثلاثہ علم الہی سے ہے کہ عناصر ثلاثہ کی  
 کیفیات میں انانیت و ریا وغیرہ داخل ہیں ان خصالی رذیلہ کو دفع کرنا اور خالق عنان  
 کی طرف توجہ رکھ کر فیض حاصل کرنا اس مراقبہ کا حاصل ہے۔

## مراقبہ کمالات نبوت

وہ ذات جو نشاء ہے کمالات نبوت کا معرّاب ہے جمیع اعتبارات  
سابقہ سے اور مہر ہے ہمہ تعینات سے اس ذات سے فیض آتا ہے  
مرشد کے عنقر خاک پر مع عناصر ثلاثہ وہاں سے فیض آتا ہے میرے عنقر  
خاک پر مع عناصر ثلاثہ۔

فہا سالک حب و لائیت علیا کے فیضان و انوار سے مشرف ہو کر مرتبہ کمال پر پہنچتا ہے  
ہے تو بفضل الہی اس پر کمالات نبوت کا مقام مشہور ہوتا ہے جو نہایت اعلیٰ و ارفع مقام ہے  
اور اس مرتبہ کے ولی کو اعلیٰ درجہ کے کمالات حاصل ہوتے ہیں جن کا پورے طور پر احاطہ و ادراک  
کرنا دلیلیات صغریٰ و کبریٰ اور علیا کے اولیاء اللہ کے لئے دشوار ہوتا ہے۔

اس مقام میں تجلیات ذاتی بے پردہ اسماء صفات وغیرہ سے سابقہ پڑتا ہے یہاں پر اس  
خیال سے مراقبہ کرتے ہیں کہ اس ذات بحت سے جو کمالات نبوت کا نشاء ہے بواسطہ عنقر  
پیر و مرشد میرے عنقر خاک پر مع عناصر ثلاثہ فیض آتا ہے۔ ذات بحت سے ذات حق سبحانہ  
کا تمام اسماء و صفات اور شہونات و اعتبارات سے مہرہ منترہ ہونا مراد ہے۔

یہ فیضان خاص طور پر عنقر خاک ہی کو نصیب ہوا ہے۔ لطائف خمسہ عالم امر و دیگر غام  
اسی خاک کا بدولت اس سعادت سے بہرہ ور ہوتے ہیں اس سے عنقر خاک کے مرتبہ کا اندازہ  
کیا جاسکتا ہے کہ اس عالم میں وہ جس قدر پست واقع ہوا ہے اسی قدر اس کی قدر و منزلت  
اٹھ تیارک و تلعلے کے نزدیک بلند و بالاتر ہے اور بجز عنقر خاک کے کسی لطیفہ عالم امر یا  
عنقر کو تجلی ذاتی دائمی نصیب نہ ہوئی۔

مرتبہ کمالات نبوت وہ دولت کبریٰ و نعمت عظمیٰ ہے کہ اس مقام کی سیر بمقدار ایک  
نقطہ بھی جمیع مقامات و لائیت سے بہتر و اعلیٰ ہے۔ یہاں کمالات سابقہ مثل ذوق شوق

و بیجا بی و شدت طلب زائل ہو جاتے ہیں معذور بے جہت یقیناً تمکین اور تکین اس مقام عالی کی خصوصیات سے ہیں اس مقام کے علوم و معارف بسا یہی ہیں کہ تمام علوم و معارف مفقود ہو اور باطن کے تمام حالات بے شناخت ہو جائیں غرض اس مقام کے معارف و حالات کی تحریر سے زبان و قلم عاجز ہیں ایسے شریفیہ لائق ذکر کہہ لایبصا سا اس اظہار صداقت کیلئے کافی ہے حقیقت ایمان و اتباع شریعت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم، کمال و وسعت نسبت باطن بے کیفی، حیرت اور اپنی نسبت سے لاعلمی اس مقام کے خصوصیات ہیں یہاں وصول ہے ہی وصول ہے حصول نہیں۔

اس مرتبہ کی نسبت سے لاعلمی کی یہ وجہ ہے کہ اس سے قبل سالک کی نسبت ولایات سے متعلق تھی جہاں اسماء و صفات و شئون میں اس وقت و بقا کا مرتبہ حاصل تھا اور اس مرتبہ کی نسبت سے درجہ تجلیات ذات مجت سے متعلق ہے، وہ بالکل بے بہرہ تھا سالک کی قوت ادراک ایسی نہ تھی کہ نسبت مرتبہ ذات مجت کو سمجھ سکے۔ اس لئے یہاں کی نسبت کا ادراک اس کے لئے دشوار ہے۔

اس مقام کے معارف انبیاء کرام کی شریعتیں ہیں اور یہ مقام انبیاء علیہم السلام کیلئے مخصوص ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تابعین کو کمال اتباع کی برکت سے بطور دراشت نصیب ہوتا باطن کی وسعت یہاں اس قدر ہوتی ہے کہ اس کے مقابلہ میں وسعت باطنی ہر سہ ولایات کوئی حقیقت نہیں رکھتی ہر سہ ولایات کی نسبت ایک دوسرے سے حوریٰ مناسبت رکھتی تھی جس سے امتیاز ہو سکتا تھا لیکن یہاں اس نسبت کا پتہ بھی نہیں چلتا اس مرتبہ میں شیخ کامل و اکمل کی توجہات اور طالب کی استعداد کے موافق رویت حق کی

لے نگاہیں اس کا ادراک نہیں کر سکتیں یا عقل اس کی کہنہ کو نہیں پہنچ سکتی۔

تہ۔ جب سالک اپنے تمام علمی اعتبارات سے اس مقام کے ادراک سے عاجز ہوتا ہے تو سوائے حیرت

کے کچھ باقی نہیں رہتا۔

تہ۔ اتنا اور نامائی محسوس کرنا وصول کی حقیقت ہے۔

نمودہ پیش آتا ہے۔ اگرچہ وہ رویت نہیں ہوتی اس لئے کہ وعدہ دیدار تو آخرت جماعت سے متعلق ہے لیکن جو معاملہ یہاں پیش آتا ہے وہ شاہدہ ولایات کے مقابلہ میں رویت کے مانند ہو کر رہتا ہے غرض اس مقام میں بوجہ اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تبارک و تعالیٰ سے ایک خاص اتصال پیدا ہو جاتا ہے۔ البتہ تعجب خیز امر تو یہ ہے کہ اس مقام کی بلندی دے رنگی کے باوجود جب پورا پورا انکشاف ہوتا ہے تو پتہ چلتا ہے کہ اس سے پہلے بھی یہ یہ مقام ہماری نظروں کے سامنے تھا اور حیرانی بڑھ جاتی ہے کہ یہ مقام اس قدر قریب اور نظروں کے سامنے ہونے کے باوجود اس وقت تک اس کے نظر نہ آنے کی وجہ کیا تھی اور اب تک ہم نے آنکھیں کیوں نہ کھولیں اور اپنے مقصود کی تلاش میں کیوں بھٹکے تو ہے قرآن مجید کی باتر تیل تلاوت اور باداب و بطولیا قیام و قراوت نماز کی لادائی اور جو اذکار و احادیث شریفہ سے ثابت ہیں یہ سب اس مقام میں ترقی بخش ہیں

خلاصہ یہ کہ مراقبہ کمالات نبوت میں عنصر خاک پر فیض لیتے ہیں اس سے مراد یہ ہے کہ خاک کی خاصیت انتہائی عجز و انکساری ہے۔ جس کی وجہ انسان اللہ تبارک و تعالیٰ کے نزدیک تمام اعتبارات و تعینات انسانی سے بالاتر مقام حاصل کرتا ہے۔ ان عناصر کے حامل انبیاء کرام علیہم السلام ہیں یا اس وجہ کمالات نبوت سے فیض حاصل کرایا جاتا ہے تاکہ سالک میں بھی انہی خصائل کا پر تو ظاہر ہو۔

## مراقبہ کمالات رسالت

وہ ذات جو منشاء ہے کمالات رسالت کا اس ذات سے فیض آتا ہے۔ مرشد کے ہیا ۵ وحدانی پر یعنی مجموعہ لفظ

خمسہ عالم امر وہاں سے فیض آتا ہے سیر بسیا قہ وحدانی پر

ف۔ سیر کمالات نبوت کے بعد اگر تائید الہی یاوری کرتی ہے تو سالک کو کمالات رسالت کی

سیر نصیب ہوتی ہے یہ وہ مقام ہے جو اللہ تعالیٰ سے بمقابلہ کمالات نبوت زیادہ قریب ہے جس طرح نبوت و رسالت میں فرق ہے اسی طرح مراتب کمالات نبوت و رسالت میں بھی فرق رہتا ہے رسالت کا مرتبہ درگاہ خداوندی میں نبوت کے مرتبہ سے ایک قدم آگے ہے جس طرح کل انبیاء علیہم السلام میں مرسلین کا درجہ بلند ہے۔ اسی طرح گذشتہ مقامات کے مقابلہ میں یہ ایک خاص مقام ہے اور اس مقام کا فیضان بھی ان تمام مقامات سے زیادہ ہے اور انوار و برکات بھی نہایت لطیف۔ اس مقام میں مراقبہ اس خیال سے کرتے ہیں کہ اُس ذات سے جو کمالات رسالت کا منشاء ہے بواسطہ حضرت پیر و مرشد اپنی ہدایہ و حدانی پر فیض آتا ہے۔

سالک کے لطائف خمسہ عالم امر بعد تصفیۃ قلب و تخلیۃ روح و تخلیۃ سیر و فنا و بقاء خفی انہی ایک خاص صورت اختیار کر لیتے ہیں اس مجموعی حالت کو ہدایہ و حدانی کہتے ہیں جو اس مرتبہ مقدمہ سے تا ختم مقامات سلوک مورد فیض ہے۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ چند مختلف تاثیرات جزاء ادویہ سے ایک معجون تیار کرتا ہو تو پہلے ان میں سے ہر ایک جزو کو کوٹ چکان کر رکھ لیا جاتا ہے۔ بعد ازاں ان تمام اجزاء کو قند یا شہد کے توام میں ملا کر یک جسم کرنے سے تمام اجزاء ایک دوسری ہدایہ اور خواص پیدا کر کے ایک خاص معجون کہلاتے ہیں ایسے ہی جب سالک کے لطائف خمسہ عالم امر ایک دوسری شکل و صورت اختیار کر کے عروج حاصل کر لیتے ہیں تو اس کیفیت کو ہدایہ و حدانی کہتے ہیں۔

اس مقام میں عروج و نزول و انجذاب تمام بدن کو نصیب ہوتا ہے اور اس مقام کا معاملہ محض انضال الہی پر منحصر ہے جس میں کسی کو دخل نہیں جس کو چاہتے ہیں عطا فرماتے ہیں۔ اور جس پر یہ نوازش ہوتی ہے اس پر ورود انوار و وسعت و بے رنگی مقام سابقہ کمالات نبوت سے زیادہ اس مرتبہ میں شامل حال ہوتی ہے

ولایتِ صغریٰ میں تجلیاں طلالِ اسماء و صفات کے ساتھ بعد عروج ولایتِ کبریٰ میں تجلیاتِ اسماء و صفات کے ساتھ یہ سیرِ والیستہ تھی جو ایمان شہودی کے مراتب میں ان مدارج سے بدرجہ کمال عروج ہونے پر معاملہ سیرِ سالک ذاتِ بحت سے والیستہ ہوا جو ایسا ہی حقیقی کا مرتبہ ہے۔ ایمان و شہودی مثل بدر کمال ہے جو آسان ولایت پر چکنا ہے اور ایمانِ یقینی مثل خود شہید خاوری ہے جو تلک توت پر طالع ہوتا ہے اور یہاں ذوق و شوق کے بجائے بے مزگی دینے اور اعلیٰ اور علامتِ وصل کے بجائے ملالِ نا کامی تلک کے حصہ میں آتی ہیں اسی لئے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ متفکر و محزون نظر آتے تھے جیسا کہ کات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دائم الخمرین و متواصل افکر کہا گیا ہے۔

جب سالک مراقبہ کمالات رسالت سے فیض حاصل کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اپنے علم سے اس کو بہرہ ور فرما کر اپنا اور اپنے انبیاء و مرسلین علیہم السلام کا نائب بنا کر لوگوں کو ہدایت اور اپنی عظمت سے واقف کرانے والا بناتا ہے اس مرتبہ میں ان کیفیات سے فیضیاب کرایا جاتا ہے۔

## مراقبہ کمالات اولوالعزم

”وہ ذات جو مشائخہ کمالات اولوالعزم کا اس

ذات سے فیض آتا ہے۔ مرشد کے ہیاة وحدانی پر وہاں

سے فیض آتا ہے میرسہ ہیاة وحدانی پر۔“

فنا سیر مرتبہ کمالات رسالت ختم ہونے کے بعد بفضلِ تعالیٰ وقتِ جدہ شیخ کامل

دراکسل بلند نصیبوں کو کمالات اولوالعزم میں سیر کرائی جاتی ہے یہ وہ مقام

ہے جو سالک پر کمالات رسالت کی انتہا میں منکشف ہوتا ہے اس مقام کے

انوار و برکات و فیضان کمالات و رسالت سے بھی اعلیٰ دارِ رفع میں اور یہاں ذاتِ حق سے زیادہ تقرب حاصل ہوتا ہے اس مقام کا وہل شدہ دلی ایک جماعتِ اولیاء کا سردار بن جاتا ہے اور اکثر طالبانِ حق اُس کے حکم کی تعمیل کر کے فیوضِ باطنی سے مستفیض ہوتے ہیں جس طرح تمام مخلوقات میں انبیاء و علیہم السلام سب سے بہتر مخلوق ہیں۔ کئی انبیاء کرام میں مُرسَلین کا درجہ بلند ہے۔ اور ان میں بھی اولوالعزم مرسلین کے مراتب و مدارج تو یہاں سے باہر ہیں اسی طرح اس مرتبہ کے فیوض و برکات کا حال ہے اس مقام میں مراقبہ اس طرح کرتے ہیں کہ اُس ذات سے جو کمالات اولوالعزم کا منشاء ہے بواسطہ حضرت پیر و مرشد اپنی حیاء و حدائی پر فیض آتا ہے۔

ان ہر سہ کمالات کی نسبت اس قدر لطیف ہوتی ہے کہ سالک کی لہم و ادراک ان کے سمجھنے سے تاثر ہے اور ان ہر سہ مراتب میں یہ نسبت لطیف سے لطیف تر ہوتی جاتی ہے یہ سب کمالِ لطافت ان مقامات میں سالک کو یہ گمان ہوتا ہے کہ اس کی نسبت باطنی میں کوئی ترقی نہیں ہو رہی ہے۔ اس مرتبہ میں بھی بدرجہ اتم وصول ہی وصول ہے۔ اس لئے نسبتِ باطنی سالک کی نظر و جان میں نہیں آتی۔

اس مرتبہ عالیہ میں اتباعِ سنتِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم و کمالِ وسعتِ نسبتِ باطنی اور بے کیفی و بے مزگی یا میں و حیرانِ سالک کو نصیب ہوتے ہیں حال آنکہ اس مقام میں کثرتِ ورودِ تجلیاتِ ذاتیہ و انوارِ لامتناہیہ سے باطنِ سالک معمور ہو جاتا ہے اس مقام کی نسبت سابقہ جملہ مراتب کی نسبت سے برتر ہے۔ لیکن ان ہر سہ کمالات میں نسبت کی ترقی و بے رنگی و لطافت میں اضافہ ہونے سے سالک کو اپنی نسبت کا ادراک نہیں ہو سکتا قطع نظر اس کے ابتداء سے سلوک سے سالک اسما و صفات اور شئونِ ذات کے تجلیات کی پیر سے روشناس تھا۔ ان مراتبِ مقدسہ میں تجلیاتِ ذاتیہ سے سابقہ پڑا جس سے

سالک کو اس وقت تک کسی قسم کی مناسبت نہ تھی یہی وجہ اس کے عدم ادراک نسبت کی ہے  
 حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ اس مقام کی کمال لطافت بے رنگی  
 اور بے کسفی کی وجہ سے ممکن ہے کہ یہاں کی نزدیکی سے سالک دوری پسند کرے  
 مراقبات کمالات نبوت اور رسالت کے بعد یہ مراقبہ اس لئے کرایا جاتا ہے کہ ان ہر  
 دو مراقبات سے سالک پر جو کیفیات طاری ہوتی ہیں ان میں مزید ترقی ہو کر سالک  
 ایک ممتاز کیفیت کا حامل بن جائے اولو العزم مرسلین علیہم السلام میں جن کا تعلق سلوک  
 نقشبندیہ مجددیہ سے ہے، حضرت آدم، حضرت نوح، حضرت ابراہیم، حضرت موسیٰ  
 حضرت عیسیٰ، و آنحضرت علیہم الصلوٰۃ والسلام ہیں جن کے حالات سے کون واقف نہیں  
 اس مراقبہ میں سالک کو ان افضال ایزدی سے جو ان اولو العزم مرسلین علیہم السلام کے  
 شامل حال ہے، یہاں پہرہ و درگاہ کی سعی کی جاتی ہے جو اس مراقبہ کا ماحصل ہے۔  
 اس میں شک نہیں کسی مقام میں بھی بغیر فضل الہی کے ترقی ہو نہیں سکتی لیکن اعمال خیر  
 اذکار و اشتغال اسباب کے مانند ہیں اور ازالہ کدورت بشری کے لئے مفید موثر ہوتے  
 ہیں۔ لیکن اس مرتبہ سے تا ختم سلوک ترقی کا معاملہ محض فضل الہی و توجہات پیر کامل پر ہوتی  
 ہے تاہم یہاں پر لانا اذکار کے ساتھ تلاوت قرآن مجید و نماز بطول قیام و قراوت ترقی  
 کے لئے مدد و معاون ہوتے ہیں اور اس فیضان کا وصول بالکل شیعہ کامل کے عنایات  
 و توجہات پر مبنی ہے۔ اس لئے کہ پیر کامل کے عنایات میں حق سبحانہ تعالیٰ  
 کے افضال بھی شامل ہیں۔ ۱۵

یک لخط عنایت تو اسے بندہ نواز جو بہتر ہزار سالہ تسبیح و نماز

مراقبہ حقیقت کعبہ

وہ ذات جو حقیقت کعبہ ہے جو دل جمیع ملکات اس



ذات سے فیض آتا ہے مرشد کے ہمایا و حدانی پر وہاں سے فیض آتا ہے میرے ہمایا و حدانی پر

ف، مرتبہ کمالات ادلوا العزم کے بعد سالک کو اس مرتبہ مقدسہ کی سیر نصیب ہوتی ہے۔ اس مقام پر مراقبہ اس طور سے کیا جاتا ہے کہ وہ ذات جو حقیقت کعبہ ہے مسجودہ جمع ممکنات اس ذات سے بواسطہ حضرت پیر و مرشد میرے ہمایا و حدانی پر فیض آتا ہے۔

حقیقت کعبہ حق سبحانہ تعالیٰ کی عظمت و کبریائی کے ظہور کو کہتے ہیں۔ جو درحقیقت مسجودہ جمع ممکنات ہے اس مقام میں سالک کو عظمت و کبریائی کی تجلی جس کا تعلق ذات مجرّدہ سے ہے مشہود ہوتی ہے جس کی وجہ وہ دریا شے ہیبت و جلال خداوندی میں مستغرق ہو جاتا ہے۔

جب فنا و بقا اس مرتبہ عالیہ میں حاصل ہوتی ہے تو سالک اپنی ذات کو اس مرتبہ کی شان سے متصف پاتا ہے یعنی جمع ممکنات کی توجہ اپنی طرف معلوم ہوتی ہے۔ اور وہ سمجھتا ہے کہ تمام مخلوق میری ہی عبادت کر رہی ہے جس طرح اگر کسی بادشاہ کے پاس کوئی خادم کھڑا ہو جو بھی دربار شاہی میں آئے اور بادشاہ کو سلام کرے تو خادم کو ایسا معلوم ہو گا کہ سب آنے جانے والے اسی کو سلام کر رہے ہیں اس مقام میں سالک کا بھی یہی حال ہوتا ہے۔ تجلی ذات سے قریب تر اور اس میں محو ہونے کے باعث سالک کو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تمام مخلوق اسی کی عبادت میں مشغول ہے حال آنکہ وہ عبادت ذات تبارک و تعالیٰ کے لئے ہوتی ہے جیسا کہ سلام بادشاہ کے لئے ہوتا ہے۔

سالک کو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کا شکر بجائے اور ممکنات کی وجہ اپنی جانب نہ سمجھے ورنہ سخت گمراہی و ضلالہ میں کا اندیشہ ہے۔ یہ وہ مقام ہے جہاں اسما و صفات اور

کے عالم آثار و دنیا میں حسی ذماریں موجودات ہیں باصلاح تصوف انہیں ممکن کہا جاتا ہے۔ ممکنات کی جمع ہے۔

اعتبار راست کو بھی باوجود کمال محرم راز ہونے کے اس شان سے متصف ہونے میں فیل نہیں ہے۔  
اس مقام میں حقائق الہیہ کی نسبت عالی جو کمالاتِ ثلاثہ کے مقابلہ میں لطف تر اور  
بہت ہی بے رنگ ہے سالک کے ادراک میں آجاتی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جب کمالات  
ثلاثہ میں اس کو فنا و بقا حاصل ہوئی اور ان مدارج کے اخلاق سے مستحلق ہو کر فیوض و  
برکات سے مستفیض ہوا تو اس وجہ سے کہ کمالاتِ ثلاثہ کی نسبت اور فوقانی نسبت ایک  
ہی نوعیت کی ہیں۔ اگرچہ یہہ نسبت کسی قسم کی کیوں نہ ہو) سالک کے مدد کے و مددانی  
میں ایک نوع کی ایسی قوت پیدا ہو جاتی ہے جس کے باعث مقامات فوقانی کی  
نسبت بھی اس کے ادراک میں آسکے۔

اس مرتبہ میں سالک کی نسبت باطنی میں بے حد ترقی ہوتی ہے۔ اس لئے کہ یہاں تجلیات  
ذاتی دائمی ہوتے ہیں۔ حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ اپنے مکتوبات میں تحریر  
فرماتے ہیں کہ کالمین کو بطیف آ نضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنی عظمت و کبریائی سے  
دوستی کر کے محرم بارگاہِ قدس نبایا جاتا ہے جس کے باعث ان کے ساتھ بھی وہی  
معاملہ پیش آتا ہے۔ جو انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ پیش آیا ہے۔  
خاتمہ کعبہ جو نیا ہر ہمارا قبلہ اور سجود لہ ہے۔ یہ منظر صوری ظلی ہی حقیقت کعبہ کا ہے  
اور یہ ظاہر ہے کہ صورت کو حقیقت کے ساتھ ادراک کو اصل کے ساتھ ایک نسبت ہوتی  
ہے۔ لہذا جو چیز ہماری قبلہ حقیقی اور سجود لہ ہے وہ کعبہ صوری نہیں ہے بلکہ وہ حقیقت  
ہے۔ جو ہر ہزار ہے چونی ویسے چگوننی اس چون و چگون محض سے ایک قسم کی نسبت  
و تعلق رکھتی ہے۔

جلوہ نور حقیقت در عبادت  
اس مرتبہ میں ذات الٰہیہ سے راست اکثر سب فیض کیا جاتا ہے۔

۱۳ ذی ہجرت ۱۳۵۷ھ میں نور حقیقت کا جلوہ گویا یہہ طلسم الفت ہے جو بہت بڑا دانہ ہے۔

## مراقبہ حقیقت قرآن

وہ ذات جو حقیقتِ قرآن ہے مید و وسعت ہے چوں  
حضرت ذات اس ذات سے فیض آتا ہے مرشد کے ہیأت و حدانی پر  
وہاں سے فیض آتا ہے میرے ہیأت و حدانی پر۔

ف، حقیقتِ کعبہ کی سیر ختم ہونے کے بعد سالک کو اس مرتبہ مقدسہ کی سیر کراچی  
جاتی ہے۔ حقیقتِ قرآن ذات تبارک و تعالیٰ کے صفتِ العلم سے تعلق رکھتی ہے جو ظہور  
عالم سے پہلے اللہ تعالیٰ کو حاصل تھا۔ اس مقام میں یا اس خیالِ مراقبہ کیا جاتا ہے کہ  
مید و وسعت ہے چوں حضرت ذات ہے کہ نشاء حقیقتِ قرآن ہے بواسطہ حضرت  
پیر و مرشد میرے ہیأت و حدانی پر فیض آتا ہے۔

حقیقتِ قرآنی سے حضرت ذات کی بے چونی و بے کفنی کی وسعت و فراخی کا ابتدائی  
مرحلہ مراد ہے۔ اور حضرت ذات کی وسعت اسی مقام سے ظہور ہوتی ہے یعنی وہ حالات  
و کیفیات ظاہر ہوتے ہیں جو وسعت کے مشابہ ہیں اور لفظ وسعت کا اطلاق اس جگہ عبار  
و الفاظ کی تنگی کی وجہ سے ہے ورنہ یہاں وسعت سے کیا مناسبت ہے۔

کلام اللہ کے لٹون اسی مقام سے ظاہر ہوتے ہیں اور اس کا ایک ایک حرف ہر ذرت  
کا دریا ہے آج اور بحر ذخار معلوم ہوتا ہے۔ جو کعبہ مقصود تک موصول ہے۔ ہر حرف سے  
تخلی کی چمک عرشِ مجید تک پہنچتی ہے اور اس تخلی کی روشنی میں سالک کو عالم  
ملکوت، عالم جبروت اور عالم لاہوت کی سیر نصیب ہوتی ہے۔

بعضے خوش نصیبوں کو ایک آواز بسیط بھی جسے صورتِ سرمدی کہنا چاہیے کیوں کہ  
وہ در حقیقت آواز نہیں ہوتی محسوس ہوتی ہے یہ آواز بسیط صوتِ حق ہے کہ

ازل سے ابد تک متکلم بہ یک کلام اور اسی ایک صوت سے جمیع صحائف الہیہ ظہور میں آئے ہیں۔ قرآن مجید بھی اسی سے ظاہر اور توریت و زبور و انجیل وغیرہ صحائف بھی اسی سے تخریج ہو چکا ہے حضرت مجدد الف ثانی و حضرت محمد مصوم و حضرت غلام علی شاہ نقشبندی مجددی رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے اقوال سے ظاہر ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے بندوں سے کلام فرماتے ہیں جس میں حروف ہوتے ہیں نہ آواز ہی طرح اس مقام میں سالک کو بھی شرف تکلم حاصل ہوتا ہے۔

قرآن مجید کی تلووت کے وقت زبان قاری شجر مہوی کا حکم پیدا کرتی ہے جس سے صدائے الٰہی اُنار بک حضرت مہوی علیہ السلام نے سنا تھا اور اس کے بعد ہی شرف ہم کلامی نصیب ہوا۔ بوقت تلووت قاری کا تمام قالب زبان کے شکل ہو جاتا ہے گویا زبان قاری سے حق سبحانہ تعالیٰ کلام فرماتے ہیں۔ اور یہاں ان کی قدرت کاملہ اور اسرار بالغہ ظہور میں آتے ہیں اس مقام میں سالک کی بلندی نسبت اس درجہ کی ہوتی ہے کہ کمالات شلاشہ کی نسبت باوجود اپنی تمام علو و سعادت کے اور نسبت حقیقت کو بظہور باوجود اپنی عظمت و کبریائی کے نسبت حقیقت قرآن کے تحت مشہور ہوتے ہیں۔ یعنی حقیقت قرآن کی نسبت سب پر غالب رہتی ہے۔

کلام مجید جس شکل میں ہمارے سامنے پیش ہے وہ بہ تقاضائے حالات عالم ناموس ہے۔ ورنہ عالم بالا میں کہیں تو وہ نور محض اور کہیں نور علی نور ہے۔

انوار قرآن مجید کے انکشاف کی علامت یہ ہے کہ قاری کے باطن پر ایک بوجہ محسوس ہو اور اس پر احکام الہی کے اسرار و حکم و مصالح کا ظہور ہو جائے۔

حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ مرتبہ علیا حقیقت کعبہ ربانی (جو نور صرف ہے) کے بعد ایک مرتبہ عالی حقیقت قرآن پیش آتا ہے کعبہ منظر حکم

بلکہ میں ہوں تیرا رب سب تلووت کرنے والا

قرآن مجید قبلہ آفاق ہو کر دولتِ مسجودیت سے مشرف ہوا ہے۔

انسان جس طرح علم الہی کا احاطہ کرنے سے عاجز ہے اسی طرح قرآن مجید کے رموز و مطالب کا احاطہ کرنے سے بھی مجبور ہے اس لئے اس مراقبہ میں سالک پر ان باطنی کیفیات کے وارد کرانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اس مرتبہ مقدسہ میں حروفِ مقطعات متشابہاتِ قرآنی کے اسرارِ سالک پر کھلتے ہیں۔ اگرچہ یہ مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مختص ہے لیکن آپ کی اتباعِ کامل کے باعث آپ کے پس خوردہ میں سے سالک کو بھی کچھ حصہ مل جاتا ہے جو اس کی انتہائی خوش بختی کا ثوب ہے۔ ان اسرار کا بیان انسانی حوصلہ سے باہر ہے اگر کچھ بیان بھی کیا جائے تو متکلم بے تاب اور مع بے ہوش ہو جائے۔

### مراقبہ حقیقتِ صلوٰۃ

وہ ذات جو حقیقتِ صلوٰۃ ہے کمالِ وسوتِ بے چوں

حضرتِ ذاتِ اُس ذات سے فیض آتا ہے مُرشد کے ہیۃ

وہدائی چروہاں سے فیض آتا ہے میرے ہیۃ و ہدائی پر

ف، مرتبہ حقیقتِ قرآن کی سیر کے بعد جب اللہ تعالیٰ کا فضل سالک کے شامل

حال ہوتا ہے تو اس کو اس مرتبہ مقدسہ یعنی حقیقتِ صلوٰۃ میں سیر نصیب ہوتی ہے۔

یہ وہ مقام ہے جہاں سالکوں کے سیرِ قدی کی انتہا ہے۔ اس مقام میں سالک

پر نماز کی حقیقت کھلتی ہے اور انوار و برکات کا شاہدہ ہوتا ہے اور حق سبحانہ تعالیٰ

سے انتہائی قربتِ حاصل ہوتی ہے جس میں اللہ تعالیٰ اور بندہ کے درمیان کوئی حجاب

ہیں رہتا۔ یہاں اس خیال سے مراقبہ کرتے ہیں کہ کمالِ وسوتِ بے چوں حضرتِ ذات

صلوٰۃ اللہ علیہ وسلم کے فیض سے وہ آیاتِ قرآنی جن کا ظاہری مطلب مراد نہیں ہوتا اور

حقیقی مطلب کو خدا اور رسول کے سوا کوئی نہیں جانتا۔

سے کہ منشاء حقیقت صلوٰۃ ہے بواسطہ حضرت پیر درشد میری ہیادۃ و حدانی پر  
فیض آتا ہے اس مرتبہ کی وسعت و بلندی خارج از تحریر ہے اس وجہ سے کہ حقیقت  
کعبہ ربانی اس مقام کا ایک جزو اور حقیقت قرآن مجید دوسرا جزو ہے۔

ناز ایک رابطہ قدسی ہے جو عید کو رب سے ملاتا ہے۔ اور انوار ربوبیت و عبودیت  
مطلقہ سے عبود اصل کو مالا مال کرتا ہے۔ عبودیت و عبودیت کا لطیف تعلق اور اس کا  
سر نسبتہ راز اور اس مرتبہ کی رفعت و بلندی مثالی اسی مقام سے ظاہر ہوتی ہے اور اسی سے  
یہ پتہ چلتا ہے کہ بارگاہ احدیت سے جناب نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کو عیدہ کے خطاب  
حاصل سے کیوں مخاطب فرمایا گیا تھا۔ اور حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر ادا  
سے کس طرح کمال عبودیت کا جلوہ ظاہر تھا۔ یہ عبودیت نماز کامل ہی سے نصیب ہوتی  
ہے۔ سالک کو چاہیے کہ اس فریضہ کی اہمیت کا اندازہ کرتے ہوئے کمال بندگی کے  
ساتھ اس کی ادائیگی میں منگ اور اقی تَعَمَّدَ اللہَ کَانَکَ قَرَاہِیَا کوشاں رہے  
یہ نماز ہی ہے جو بندگان الہی کے لئے بطور تحفہ عالم قدس سے بدست محبوب  
مقدس بیاد گار سفر معراج و مقام قرب محمدی و احمدی سے بھیجا گیا ہے اسی سے  
اس کی جامعیت اور مقبولیت کا اندازہ کر لیجئے کہ کس کا تحفہ ہے کس مقام سے  
آیا ہے اور کون لایا ہے۔

لے خدا قربان احسانت شوم ۛ ایں چہ احسان است کہ قرأت شوم  
امام الطریقہ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں نماز  
تمام عبادات کی جامع ہے اور جزو ہے جس نے جامعیت کے سبب کئی حکم پیدا  
کر لیا ہے تمام اعمال قرب سے برتر ہو گئی ہے اور وہ دولت رویت جو

لے اللہ تعالیٰ کی اس طرح عبادت کر گویا قرآن کو دیکھ رہا ہے تے لے اللہ تعالیٰ آپ کے احسان  
کے قربان۔ آپ سے ہمارا قربان ہونا بھی آپ کا ایک احسان ہی ہے۔

سرور عالمیان صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج کی رات میسر ہوئی تھی مراجعت کے بعد بھی  
 اس جہاں کے مناسب حال آپ کو وہ دولت نماز میں حاصل ہوئی اسی لئے حضور علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام نے الصَّلَاةُ مِعْرَاجُ الْمُؤْمِنِينَ اور اقْرَبُ مَا يَكُونُ الْعَبْدُ  
 مِنْ رَبِّهِ فِي الصَّلَاةِ فرمایا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کامل تابعداروں کو اس  
 جہاں میں اس دولت کا بہت سا حصہ نماز ہی میں حاصل ہوتا ہے اگر نماز کا حکم  
 نہ ہوتا تو چہرہ مقصود سے نقاب کون کھولتا، اور طالب کو مطلوب کی طرف  
 کون رہنمائی کرتا، نماز ہی غمزدوں کی غمگسار ہے اور نماز ہی بیماروں کیلئے  
 رات بخش ہے آری حَتَّىٰ يَابِلَدًا اسی ماجرا کی رمز ہے اور قُرْبًا عِنْدِي فِي الصَّلَاةِ  
 میں اسی مطلب کی طرف اشارہ ہے اس لئے جو نمازی نماز کی حقیقت سے آگاہ  
 ہے، ادائیگی نماز کے وقت گویا عالم دنیا سے نکل کر عالم آخرت میں داخل ہوجاتا  
 ہے، اس وقت اس دولت سے جو آخرت سے مخصوص ہے، حصہ حاصل کر لیتا ہے اور  
 ظہیت کی آمیزش کے بغیر اس سے فائدہ پالیتا ہے، کیوں کہ عالم دنیا کمالاً  
 ظلمی پر منحصر ہے اور وہ معاملہ جو ظلال سے باہر ہے آخرت سے منحصر ہے  
 پس معراج بغیر چارہ نہ ہوگا جو مومنوں کے حق میں نماز ہے یہ دولت اس  
 امت کے ساتھ مخصوص ہے جو اپنے پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کمال اتباع  
 و تابعداری کے باعث اس کمال کے ساتھ مشرف ہوئی اور اس سعادت سے  
 فیضیاب ہوئی اور معراج کی حقیقت روایت الہی ہے جس سے شہید معراج فرمایا  
 صلی اللہ علیہ وسلم اس عالم سے اس عالم میں پہنچ کر مشرف ہوئے تھے۔  
 جس سالکانے اس حقیقت مقدسہ سے کچھ بھی خط حاصل کیا ہے۔ وہ

۱۔ نماز مومنوں کی معراج ہے کہ بندہ کو اس سے اعلیٰ قرب نماز ہی میں حاصل ہوتا ہے۔  
 ۲۔ راحت دے دے مجھے اسے بلال ملکہ نماز میں میری آنکھ کی ٹنڈک ہے۔

تمازیں اپنے محبوب حقیقی کو بالواجبہ دیکھتا ہے درمیان میں کوئی حجابِ حائل نہیں رہتا اور برقعہ و نقابِ رویتِ محبوب میں فاصلہ نہیں ہوتا یہی وجہ ہے کہ اس مقام میں کمالِ سجت بے چونی جلوہ گر ہوتی ہے اور نمازی کی یہ حالت ہو جاتی ہے کہ اپنے معبود و مقصود کے دیدار کی خوشی میں واللہ ادا می صلواتہ میں مشغول ہو جاتا ہے۔

تکبیر تحریمیہ کے وقت دونوں جہاں سے ہاتھ اٹھا کر اور دونوں جہاں کو پس پشت ڈال کر اللہ اکبر کا نعرہ لگاتا ہوا حق سبحانہ تعالیٰ کے دربار میں حاضر ہوتا ہے اور بارگاہِ جل جلالہ کی عظمت و کبریائی کے مد نظر خود کو ذلیل و ناپسند خیال کر کے محبوب حقیقی پر تریبان ہو جاتا ہے اور وقتِ قراوت وجودِ محبوب سے جو اس عالمِ ناسوت کے لائق ہے موجود ہو کر حضرت حق سبحانہ تعالیٰ کے ساتھ متکلم اور اس جاب سے مخاطب ہوتا ہے۔ اس وقت اس کی زبان شجرِ موسوی بن جاتی ہے جب رکوع میں عنایت درجہ کا خشوع ہوتا ہے تو اور زیادہ قرب کے ساتھ ممتاز ہوتا ہے۔ تسبیح کہنے کے وقت ایک اور خاص کیفیت سے کیف ہو جاتا ہے تو حمد و ثناء کرتا ہوا قومہ کرتا ہے۔ اور دوبارہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے حضور میں کھڑا ہو جاتا ہے کہ قیام سے سجدہ میں جانا موجب کمالِ عجز و انکسار ہے جسین عجز و نیاز و دروسے محبوبِ دلی اور سرِ عبودیت پیشِ مطلوب حقیقی رکھ کر طالبِ وصل ہوتا ہے کہ ساری نماز کا خلاصہ سجدہ ہی سجدہ ہے۔ چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ سجدہ کرنے والا تو اللہ تعالیٰ کے دونوں قدموں پر سجدہ کرتا ہے اور سورہ اتراد کی آیت سجدہ میں جو کچھ ارشاد باری ہے اس میں اسی کی طرف اشارہ ہے اور چونکہ قربِ سجدہ سے خیال ہوا تھا کہ مطلوب حقیقی کا وصل میسر آیا اس لئے اللہ اکبر کہتا ہوا جلسہ میں بیٹھ گیا یعنی اللہ تعالیٰ اس سے برتر ہیں کہ میں ان کی کامل طور پر عبادت کر سکوں اور پوری طرح مطلوب حقیقی کا قرب حاصل کر سکوں



اور اپنی اس سابقہ سو ادب کی جو خیال وصل کی صورت میں اس سرزد ہوئی جلسہ میں معافی مانگتا ہے۔ اَللّٰهُمَّ اَحْفِرْ لِيْ وَارْحَمْنِيْ وَاهْدِنِيْ وَعَافِنِيْ وَارْزُقْنِيْ وَارْفُقْنِيْ وَاجْعَلْ لِيْ اور پھر اس سے زیادہ قرب طلب کرنے کے لئے دوبارہ سجدہ کرتا ہے۔ ازاں بعد تشہد میں ہلکے اس نعمت قرب کے احسان و انعام پر ہارے تنائے کی جناب میں شکر و تحیات بجالاتا ہے۔ کلمہ شہادت پڑھنے کی یہ وجہ ہے کہ یہ سارا قرب کا معاملہ توحید و رسالت کی تصدیق اور اقرار کے بغیر ناممکن ہے پھر درود شریف اس واسطے پڑھتا ہے کہ یہ تمام نعمتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے طفیل میں حاصل ہوئی ہیں اور درود ابراہیمی اس وجہ سے اختیار کیا گیا ہے کہ ادائیگی نماز کے وقت محبوب حقیقی کے ساتھ خلوت پیرس آتی ہے ہم نشینی خاص خصوصیت کے ساتھ مصاحبت منصبِ قلت (تو صرف حضرت مینا ابراہیم علی بنیا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کا مقام ہے اس لئے اس مقام کی نسبت درود ابراہیمی پڑھکر حاصل کرتا ہے۔

### مراقبہ معبودیت صرفہ | وہ ذات جو معبودیت صرفہ

ہے اس ذات سے فیض آتا ہے مُرشد کے ہیأتہ وحدانی پر

وہاں سے فیض آتا ہے میرے ہیأتہ وحدانی پر۔

ف۔ حقائق الہیہ کے مرتبہ ثالثہ حقیقتِ صلوٰۃ کی سیر کے بعد سالک کو اس مرتبہ عالی میں سیر کرائی جاتی ہے۔ یہاں اس خیال سے مراقبہ کیا جاتا ہے کہ اس ذات سے جو معبودیت صرف ہے بواسطہ حضرت پیر و مرشد میری ہیأتہ وحدانی پر فیض آتا ہے اس مرتبہ میں قدم کی گنجائش نہیں اور روحانی قدمی سیر تمام ہو چکی کیوں کہ وہ عبودیت ہی کے مقام حقیقتِ صلوٰۃ تک تھی البتہ روحانی نظارہ کی مخالفت نہیں ہے اور روحانی نظری

لہ لہ اللہ تبارک و تعالیٰ آپ میرے گناہوں کو معاف کرتے ہوئے میری مغفرت فرمائیے اور مجھ پر رحمت نازل فرمائیے اور

مجھے عقائد اور اعمال میں سیدھا راستہ تیار کرے اور مجھے عافیت سے رکھے اور مجھے رزق عطا کیجئے اور میرا مرتبہ بلند کیجئے اور

میری شکستہ حالت کو درست کیجئے کہ وہ ذاتِ عالی جو بغیر شرکت اسما و صفات ہے۔

سیر ہوتی رہتی ہے۔ چنانچہ معراج کی رات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو وقف یا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا جو حکم دیا گیا وہ اسی طرف اشارہ کرتا ہے کہ یہ سیر قدمی کی انتہا ہے اور یہاں ذات اقدس کے وجوب و تجرود و تنزیہ کا آغاز ہوتا ہے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کی حقیقت اور غیر اللہ کی نفی ثابت ہو کر بجز عبود حقیقی کسی اور کا مستحق عبادت نہ ہونا مستحق ہو جاتا ہے۔ کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے مستحق عبودیت کے لئے لَا مَقْصُودَ إِلَّا اللَّهُ متوسلین کے لئے لَا مَعْبُودَ إِلَّا اللَّهُ اور مشفقوں کے لئے لَا شُيُورَ إِلَّا اللَّهُ معلوم ہو جاتے ہیں۔

در حقیقت ہر نوع کی عبادت کا استحقاق بجز ذات حضرت احدیت مجرودہ اور کسی کو حاصل نہیں اگرچہ وہ اسما و صفات الہیہ ہی کیوں نہ ہوں ممکنات بے چارے سارے کے سارے جو بھی ہوں ان کی حقیقت ہی کیا ہے کہ اس قابل ہو سکیں اس مقام میں شرک کی بالکلیہ بیخ کنی ہو جاتی ہے۔

سالک مشاہیر و تجلیات اسما و صفات ذات سے فیج مراقبات میں ابھر کر اپنے اپنے گنبد اس کو عبودیت مرتبہ یعنی خالص ذات سے اکتساب فیض کا مراقبہ کرایا جاتا ہے۔ اس مرتبہ میں سالک کو محسوس ہوتا ہے کہ اب تک اس پر عین تجلیات کا ظہور ہو چکا ہے۔ یہاں معاملہ اس سے کہیں اعلیٰ و ارفع ہے۔ اس مرتبہ مقدسہ میں ترقی و حدیث بصر کا نام ہے اور اس میں کثرت صلوة نوافل موجب ترقی ہیں۔

## حَقَائِقُ أَنْبِيَاءِ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ

مراقبہ حقیقت ابراہیمی ارہ ذات جو منشاء ہے حقیقت

ابراہیمی کا نسبت ذات کی ساتھ ذات کے اس ذات سے فیض آتا ہے مرشد کے ہیئۃ روحانی پر وہاں سے

فیض آتا ہے میرے ہیاۃ وحدانی پر  
اس مراقبہ میں ورود شریف انبیائے کاتبے حد مفید ہے  
فہ مراقبہ معبودیت صرفہ پر حقائق الہیہ کی سیر ختم اور مراقبہ حقیقت ابراہیمی سے  
حقائق انبیاء علیہم السلام میں سالک کی سیر شروع ہوتی ہے حقائق الہیہ میں سالک  
کی ترقی محض فضل الہی پر منحصر تھی یہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ و فور  
محبت پر موقوف ہے۔

یہ حقیقت ابراہیمی کا مرتبہ ہے یہاں اللہ تعالیٰ کی ذات سے انس و قریب پیدا  
ہونے کے لئے اس مفہوم کو ملحوظ رکھ کر مراقبہ کیا جاتا ہے کہ اسی ذات سے جو حقیقت  
ابراہیمی کا انشاء ہے بواسطہ حضرت پیر و مرشد میری ہیاۃ وحدانی پر فیض آتا ہے  
حق سبحانہ تعالیٰ جس طرح اپنی ذات کو دوست رکھتے ہیں ویسا ہی اپنے  
صفات و افعال کو درست رکھتے ہیں ان میں سے ہر ایک کی محبت دو اعتبارات  
رکھتی ہے ایک مجیب و دوسر محبوبیت۔

کمالات صفاتی و محبوبیت اسمائی کا ظہور حضرت ابراہیم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام  
میں ہے۔ یہاں سالک کی سیر کمالات صفاتی یعنی حقیقت ابراہیمی و مقام غلت میں  
ہوتی ہے۔ جو انس و موافقت حق سبحانہ تعالیٰ کو اپنے شئون و اعتبارات کے ساتھ  
ہے اسے غلت کہتے ہیں اور اسی انس و موافقت کا ظہور حقیقت ابراہیمی میں ہوا  
اس لئے آپ کا لقب خلیل اللہ رکھا گیا۔

یہہ مقام نہایت عجیب و غریب اور کثیر البرکات ہے اس مقام کی نسبت کمالات  
تلاش سے بھی زیادہ بلند و بالاتر اور وسیع و لطیف ہے باوصف اس کے اس مرتبہ  
کی نسبت میں بقیہ کمالات تلاش کے ایک ذوق و کیفیت پیدا ہوتی ہے اس مقام پر

مرتبہ خلقت حق سبحانہ تعالیٰ کے انوار و اسرار فائز ہونے سے سالک کو حضرت  
ذات کے ساتھ ایک خاص انس اور خصوصیت خلوت پیدا ہو جاتی ہے اور اس طرف  
سے بھی اسی قسم کے عنایات سالک کے شامل حال ہوتے ہیں محبوبیت صفاتی جو اس  
عالم مجاز کی مناسبت سے حسن و جمال ظاہری ہے جلوہ گر ہوتی ہے اسی لئے یہاں  
کامل بے رنگی نہیں ہے۔

جیسے انبیاء کرام اس مقام میں حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام کے تابع ہیں  
یہاں تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اتباع ابراہیمی کا حکم دیا گیا ہے جیسا کہ  
اتَّبِعْ مِلَّةَ اِبْرٰہِیْمَ حَنِیْفًا ثَابِتٌ ہے اسی لئے آپ نے صلوٰۃ و برکاتِ مطہرہ  
خود کو صلوٰۃ و برکاتِ ابراہیمی سے تشبیہ دی ہے یعنی اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ  
وَ عَلٰی اٰلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلٰی سَيِّدِنَا اِبْرٰہِیْمَ وَ عَلٰی اٰلِ سَيِّدِنَا اِبْرٰہِیْمَ وَ  
صَلِّ عَلَيْنَا مَعَهُمْ اِنَّكَ حَمِيدٌ مُّجِيدٌ اَللّٰهُمَّ يَا رِکَّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَ عَلٰی اٰلِ سَيِّدِنَا  
مُحَمَّدٍ لَمَّا يَارِکَتْ عَلٰی سَيِّدِنَا اِبْرٰہِیْمَ وَ عَلٰی اٰلِ سَيِّدِنَا اِبْرٰہِیْمَ وَ يَارِکْ  
وَ عَلَيْنَا مَعَهُمْ اِنَّكَ حَمِيدٌ مُّجِيدٌ اسی درود شریف کی کثرت اس مقام میں ترقی بخش ہے  
اس مرتبہ میں سالک کو اللہ تبارک و تعالیٰ کے ساتھ اس نوع کا انس پیدا  
ہو جاتا ہے کہ وہ غیر اللہ کی طرف راگرچہ وہ اسما و صفات الہیہ ہی کیوں نہ ہوں  
سُخ لاین کرتا اور دوسری طرف متوجہ ہی نہیں ہوتا غیر سے استمداد و استعانت  
اس کو پسند نہیں آتی جس پر اس واقعہ سے روشنی پڑتی ہے کہ جب حضرت سیدنا  
ابراہیم علیہ السلام کو آتش نمرود میں ڈالا جا رہا تھا آپ گوپن سے چوٹے چکے تھے اور  
آگ میں گرنے کے قریب تھے کہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے عرض کیا ابراہیم کیا یہی اللہ کی فرست  
ہے آپ نے فرمایا کہ جبرئیل تم خود آئے ہو یا کسی کے حکم پر جواب ملا کہ میں خود آیا ہوں

آپ نے فرمایا مجھے تمہاری مدد کی ضرورت نہیں جبرئیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ کیا اللہ تعالیٰ سے عرض کروں آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کو میرے اس حال کی خبر ہے اس لئے اس کی بھی ضرورت نہیں تم میری راہ سے ہٹ جاؤ ایسے نازک وقت میں بھی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے نسبت قرب و انس کا پتہ چلتا ہے بالآخر آپ آگ میں ٹھونک دیئے جاتے ہیں۔ اس کے بعد کا واقعہ تو سب کو معلوم ہے کہ آتش فرود نے گلزار ابراہیمی کی شکل اختیار کر لی سالک کو اس مقام میں اسی نسبت ابراہیمی سے فیض حاصل ہوتا ہے۔

### مراقبہ حقیقت موسوی | وہ ذات جو منشاء ہے

حقیقت موسوی کا محب ذات اس ذات سے فیض آتا ہے  
 ہے مرشد کے ہیئۃ وحدانی پر وہاں سے فیض آتا ہے  
 میرے ہیئۃ وحدانی پر۔

اس مراقبہ میں یہ درود شریف بھی مفید ہے اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ  
 وَعَلٰی اٰلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰی جَمِيعِ الْاَنْبِيَاءِ وَالْمُرْسَلِيْنَ خُصُوْصًا  
 عَلٰی بِكَلِمَاتِكَ سَيِّدِنَا مُوسٰى وَبَارِكْ وَسَلِّمْ

ف امرتبہ حقیقت ابراہیمی کی سیر کے بعد سالک کو مرتبہ حقیقت موسوی کی سیر کرائی جاتی ہے اور یہاں اس خیال سے مراقبہ کرتے ہیں کہ اس ذات سے جو محبت خود اور منشاء حقیقت موسوی ہے، بواسطہ حضرت پیر و مرشد میری ہیئۃ وحدانی پر فیض آتا ہے، اللہ تعالیٰ کی ذات سے محبت پیدا ہونے کے لئے یہ مراقبہ کرایا جاتا ہے۔ سالک کو اس مقام میں نسبت موسوی سے فیض حاصل ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی شان محبت یعنی اپنی ذات سے محبت و دوستی جو حقیقت موسوی کے نام سے موسوم ہے اس مقام میں بھی عجیب و غریب کیفیات بہ قوت تمام

باطن سالک پر ظاہر ہوتی ہیں، اور سالک کو اللہ تبارک و تعالیٰ کے ساتھ  
کمال درجہ محبت پیدا ہوتی ہے یہ اسی کمال محبت کا تقاضہ تھا کہ جناب موسیٰ  
علیہ السلام نے رَبِّ اَنْظِرْ لِيكَ عَرَضَ كَرَمِ اس ذاتِ مطلق کی بے پردہ رویت  
چاہی کیوں کہ انوارِ دشوئناات کے پس پردہ ذاتِ مطلق سے شرفِ کلم کی وجہ سے اس  
عزتِ صادق کو شوقِ دیدارِ الہی بے چینا دے قرار کر رکھا تھا کہ کسی طرح اپنے محبوب  
حقیقی کا دیدار نصیب ہو اور ذاتِ باری تعالیٰ کا ارشاد کن سراج ہوتا ہا  
اس جواب کارا نہ یہ ہے کہ ذاتِ مطلق کی رویت محبوب ذاتِ مطلق آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ممکن ہو چکی تھی اور کلام ذاتِ مطلق کا سننا جو حضرت  
موسیٰ علیہ السلام کے حصہ میں آیا تھا اس سے تو آپ بہرہ ور ہاتھے، عادت اللہ  
کے تحت اس میں تبدیلی ممکن نہ تھی، عرض حضرت موسیٰ علیہ السلام دیدارِ الہی کے  
لئے مستحضر رہے اور آدھر سے ہر وقت یہی ارشاد ہوتا رہا کہ موسیٰ تم دیکھو نہ  
سکو گے " چونکہ آپ کو اللہ تعالیٰ سے والہانہ محبت تھی اس لئے چالیس رات  
دن کوہ طور پر گزارنے کا حکم دیا گیا جس کی بجا آوری کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام  
نے والہانہ انداز میں پھر وہی التجائے دیدار کرنے سے اللہ تبارک و تعالیٰ نے انکے  
کے پردے برابر اپنی ذات کی تجلی کوہ طور پر فرمائی جس کے دیکھتے ہی ادھر  
حضرت موسیٰ علیہ السلام جذبہ محبتِ الہی میں بے ہوش ہو گئے اور ادھر کوہ  
طور پر ۴۰ روزہ ہو گیا، اسی سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی حُب ذات کا پتہ چلتا ہے  
ہر حُب جان نثار پر لازم ہے کہ سوائے اپنے محبوب حقیقی کے ساتھ وابستہ  
رہنے کے کسی اور کے ساتھ دلی تعلق نہ بڑھائے کہ کمال محبت کا ہی تقاضہ ہے

اللہ سے میرے پروردگار مجھ کو نظر آئیے کہ میں آپ کو دیکھوں کہ کون سا تم ہرگز نہ دیکھ سکتا ہے۔

یہ مقام محبت ذات خاص حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ہے جس خوش نصیب کو چاہتے

ہیں اس دولت سے سرفراز فرماتے ہیں۔

اس مقام میں سالک کو کامل طور پر نہ صرف رضا و تسلیم میسر ہوتی ہے بلکہ وہ اس

سے بجا عروج حاصل کر کے بلا یعنی معائب و مشکلات میں بھی وہ لذت پاتا ہے جو عطا  
پینے آرام و آسائش میں ہوتی ہے۔

مراقبہ حقیقت محمدی کا وہ ذات جو مشاہد ہے

حقیقت محمدی کا محب و محبوب خود اس ذات سے فیض آتا

ہے مُرشد کے ہیاة و حدانی پر وہاں سے فیض آتا ہے میرے

ہیاة و حدانی پر

اس مراقبہ میں ایسے درود شریف بہت مفید ہے۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا

مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِهِ وَصَحْبِهِ فَضْلًا كَثِيْرًا وَ عَدَدَ مَعْلُوْمَاتِكَ وَ بَارِكْ وَسَلِّمْ

روز آٹھ ہزار بار پڑھے اگر نہ ہو سکے تو تین سو تیرہ بار ضرور پڑھے۔

ف : سیر مرتبہ حقیقت موسوی کے بعد بافضال ایزدی و توجہ سیر کامل

اس مرتبہ مُقدسہ میں سالک کو سیر کا شرف حاصل ہوتا ہے۔ اس مقام کی رفعت و

منزلت کا کیا بیان ہو سکے۔ اس مرتبہ میں بایں خیال مراقبہ کرتے ہیں کہ اس ذات

سے جو آپ ہی اپنی محبت اور محبوب اور نشاء و حقیقت محمدی رصلی اللہ علیہ وسلم ہے

بواسطہ حضرت پیر و مُرشد میری ہیاة و حدانی پر فیض آتا ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے اسم مبارک محمداً بحضور رصلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مُختص

فرمادیا تھا چنانچہ آپ سے قبل کسی کا یہ نام نہ تھا اس اسم مبارک میں جو دو ہم ہیں ان

سے مجہیت اور محبوبیت کا امتزاج ظاہر ہوتا ہے اور کائنات کا ذرہ ذرہ انہیں

دوہیں سے کسی ایک کے ساتھ وابستہ ضرور ہے کسی کی وابستگی باقتضائے شانِ مجہیت ہے

اور کسی کی باقتضائے شانِ محبوبیت غرض کوئی طالب ہے تو کوئی مطلب کوئی مرید ہے تو کوئی مراد ہر ایک میں لکن دونوں شئون میں سے کوئی نہ کوئی شانِ کار فرما ہے کوئی فرد افراد موجودات میں سے اس سے قائل نہیں ہے ہاں فرق مراتب یہ ہے کہ کسی میں ذاتِ محبت کی شانِ محبوبیت کا ظہور ہے مثلاً کلیم اللہ، اور کسی میں شانِ محبوبیت ذاتی کا ظہور ہے مثلاً حبیب اللہ اور کسی میں باعتبار قبلیہ صفاتِ محبوبیت کا ظہور ہے مثلاً خلیل اللہ اور کسی میں باعتبار کسی ایک اسم یا صفت کے انہیں شئون کا ظہور ہے جن کی کوئی حد و انتہا نہیں ہے۔ اور حقیقتِ محمدیہ ان سب کی جامع ہے کیوں کہ وہ محبت و محبوبیت مطلقہ کی منظر ہے۔ اور سب اسی کے مقدمات اور تفصیلات ہیں اس مقام میں انما دل بقا بدرجہ اتم اور آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک خاص قسم کا ربط و تعلق پیدا ہو کر رفع توسط کی حقیقت عیاں ہو جاتی ہے کہ تابع متبوع سے کامل مشابہت پیدا کر لینے کے باعث یوں معلوم ہوتا ہے کہ بتعبیت ہی درمیان سے اکٹھی گئی ہے اور گمان ہونے لگتا ہے کہ تابع جو کچھ حاصل کرتا ہے وہ بلا واسطہ متبوع اصل سے حاصل کرتا ہے گویا تابع و متبوع ہر دو ایک ہی سرچشمہ سے سیراب ہو رہے ہیں اور باہم مثل شیر و شکر ہیں باوجود ان حالات کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک خاص محبت پیدا ہوتی ہے اور اس مقام میں حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ کے اس قول کا مفہوم واضح ہو جاتا ہے کہ خدائے عزوجل کو میں بایا وجہ دوست رکھا ہوں کہ وہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا ہے اور یہ قول آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وفورِ محبت میں صادر ہوا ہے۔ اور معاملاتِ دینی و دنیوی بلکہ جمیع حرکات و سکنات میں کامل اتباع نبوی صلی اللہ علیہ وسلم بدرجہ کمال سالک کے مرغوبِ خاطر ہونا اس مقام کے خصوصیات سے ہے۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین ہر شعبہ زندگی میں آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کی



کامل اتباع کیا کرتے تھے۔ اسی اتباع سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت اور اسی کا فیضان تھا کہ حضرت حنظلہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجالس مبارک میں جب جنت و دوزخ اور دیگر معنیات کا ذکر ہوتا تو یوں معلوم ہوتا تھا کہ ہم ان معنیات کا مشاہدہ کر رہے ہیں سالک پر اس مرتبہ میں یہی کیفیات طاری ہوتی ہیں یہ مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے محقق ہے اور سالک کو محض آپ کی کامل اتباع کے باعث سرفراز ہوتا ہے۔ اس مقام میں چونکہ محبت اور محبوبیت کا امتزاج ہے اس لئے یہاں سالک ہی کو شیفتگی نہیں ہوتی بلکہ اس طرف سے بھی آثار فریفتگی و محبت ظاہر ہوتے ہیں۔

محب و محبوب خود اللہ تبارک و تعالیٰ کی ذات سے انس و محبت کو درجہ کمال پر پہنچانے کے لئے یہ مراقبہ کرایا جاتا ہے۔ اس مراقبہ کی بدولت سالک محب و محبوب بن جاتا ہے۔

### مراقبہ حقیقت محمدی

وہ ذات جو منشاء ہے حقیقت احمدی کا محبوب خود  
اس ذات سے فیض آتا ہے مرشد کے ہیاہ وحدانی پر وہاں  
سے فیض آتا ہے میرے ہیاہ وحدانی پر۔

ف: مرتبہ مقدسہ حقیقت محمدی کے بعد وصول سالک مرتبہ حقیقت احمدی میں ہوتا ہے۔ یہاں مراقبہ اس خیال سے کرتے ہیں کہ اس ذات سے جو آپ ہی اپنی محبوب اور حقیقت احمدی کا منشاء ہے بواسطہ حضرت پیر و مرشد میرے ہیاہ وحدانی پر فیض آتا ہے۔ اس مرتبہ میں بھی وہی درود شریف مندرجہ مراقبہ حقیقت محمدی ترقی بخش ہے۔ اس مقام میں نسبت کا علو اور انوار کا غلبہ اور بعض خاص

اسرار اور ایسی کیفیات عجیبہ و حالات غریبہ دار ہوتے ہیں جو خارج از تحریر ہیں۔  
 مرتبہ قلت یعنی محبوبیت صفاتی کا حسن و جمال ظاہری سے تعلق ہے۔ اس مرتبہ  
 حقیقت احمدی میں محبوبیت ذاتی کا انکشاف ہوتا ہے محبوبیت ذاتی سے یہ مراد  
 ہے کہ محبوب کی ذات ہی ذات کمال و شدت محبت کی موجب ہو یہاں محبوبیت  
 صفاتی کے برخلاف ذات محبوب میں وہ آن واد اظاہر ہوتی ہے جس پر محبوبیت  
 صفاتی بھی قدا ہے۔ یہ ایک ذوقی کیفیت ہے جب تک ذوق پیدا نہ ہو یہ کیفیت  
 سمجھ میں نہیں آسکتی۔ حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے دو مبارک نام ہیں محمد و احمد ان ہر دو اسماء مبارک کی صراحت  
 قرآن مجید میں اس طرح موجود ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و مبشر اب رسول  
 یأتی من بعدی اسمہ احمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ان ہر دو اسماء مبارک میں سے ہر  
 ایک اسم مبارک کی شان جدا جدا ہے۔ شان محمد کا انگوچہ محبوبیت ہی سے تعلق ہے  
 لیکن اس میں محبوبیت خالص نہیں بلکہ محبت کا بھی امتزاج ہے اور شان احمدی  
 محبوبیت خالصہ اور شان محمدی سے اعلیٰ و ارفع ہے اس لئے کہ مطلوب سے قریب  
 اور محب کو مرغوب تر ہے کیوں کہ محبوب محبوبیت میں جس قدر کامل ہوگا اسی قدر نظر  
 محب میں واقع ہوگا اور ساتھ ہی ساتھ یہ بھی فرمایا ہے کہ حقیقت کعبہ و حقیقت  
 احمدی بعینہ ایک ہی ہیں گو بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حقیقت کعبہ معظمہ حقائق  
 الہیہ سے اور حقیقت احمدی حقائق انبیاء سے ہے پھر یہ مناسب کیسی حقیقت  
 یہ ہے کہ عظمت و کبریائی اور مسجودیت بھی محبوب کا فائدہ ہے اور محبوبیت  
 ذاتی بھی اسی کی ایک شان

۱۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے پیغمبر ہیں۔ ۲۔ اور ایک پیغمبر جو میرے بعد آئیں گے جن کا  
 نام احمد ہوگا ان کا اشارت سنا تا ہوں۔

فنا و بقا دو قسم کی ہے ایک وہ جو مدارجِ عولایت میں سالک کو پیش آتی ہے۔ جو ایک نظری اعتبار ہے جس میں صفات بشری معدوم نہیں بلکہ کالعدم ہوتے ہیں اور ایک وہ جو اس مرتبہ عالیہ میں سالک کو نصیب ہوتی ہے اس میں صفات بشری زوال پذیر اور حیدر عنقریب روح کی مانند پیدا کر لیتا ہے۔ لیکن اس موقف میں بھی بندہ بندہ ہی رہتا ہے۔ البتہ ذات حق سبحانہ تعالیٰ سے قریب تر ہو کر معیتِ ذاتی سے مشرف ہو جاتا ہے۔ محبتِ ذاتی فنا کی علامت ہے اور فنا سے مراد ماسوی اللہ کافر اموش ہو جانا ہے۔

اللہ تعالیٰ بذاتِ محبوب خود میں سالک اپنے اعمال و افعال سے فنا میت تاثر حاصل کرنے کے بعد اللہ تعالیٰ اس کو اپنا محبوب بنا لیتے ہیں اور جس طرح اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے محبوبیت کے جذب سے جسد مبارک کے ساتھ معراج کرایا اسی طرح ہر سالک کو اسی جذب سے اس کی حیثیت کے مطابق عروج عطا فرماتے ہیں حقیقت احمدی سے مراد باعتبار تخلیق دوم روح محمدی صلی اللہ علیہ وسلم ہے جہاں شعور عطاء ہونے سے ذاتِ الہی اور اپنے آپ کا ادراک ہوا۔

مراقبہ حُب صرفہ وہ ذات جو حُب صرفہ ہے اس ذات

سے فیض آتا ہے مرشد کے ہیاۃ وحدانی پر وہاں سے

فیض آتا ہے میرے ہیاۃ وحدانی پر۔

فہ سیر مرتبہ مقدسہ حقیقت احمدی کے بعد سالک کو بانضال ایزدی اس مرتبہ عالیہ حُب صرفہ کی سیر نصیب ہوتی ہے جو اس کی انتہائی خوش بختی کی علامت ہے۔ یہاں اس خیال سے مراقبہ کرتے ہیں کہ اس ذات سے جو منشاء حُب صرفہ ہے بواسطہ حضرت پیر و مرشد میری ہیاۃ وحدانی پر فیض آتا ہے یہاں بھی وہی

درود شریف جو مراقبہ حقیقت محمدی میں مذکور ہوا ہے ترقی بخش ہے  
یہ مرتبہ ذات مطلق و لائقین سے قریب تر ہے جس کے باعث یہاں کی سیر میں  
سالک کو بے حد بلندی و بے رنگی رونما ہوتی ہے۔ سب سے پہلے ذات مطلق سے  
جو شان ظہور پذیر ہوئی وہ یہی شان ہے جب صرفہ جس کو نور محمدی کہا جاتا ہے۔ جو  
مخدرات تھا۔ اور یہی شاق ظہور کائنات کا منشاء اور تمام مخلوقات کے خلق کا مبداء  
ہے جیسا کہ حدیث شریف میں آیا ہے۔ **اَنَا مِنْ نُورِ اللّٰهِ وَكُلُّ شَيْءٍ مِنْ نُورِي** تحقیق  
سے یہ امر ثابت ہوتا ہے کہ یہی حب صرفہ حقیقت احمدی کا باطن ہے۔ چنانچہ احادیث  
قدسی میں آیا ہے کہ **لَوْلَاكَ لَمَا خَلَقْتُ الْاَفْلَاكَ لَوْلَاكَ لَمَا اَظْهَرْتُ الْرُّسُلَ**  
یہ مقام بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مختص ہے۔ دیگر انبیاء کرام کے  
حقائق اس مرتبہ سے وابستہ ہیں آپ کا نور محبت خالص ہے اور اسی وجہ سے  
آپ رحمتہ للعالمین اور رؤف رحیم ہیں۔ اور آپ ہی منظر رب العالمین ہیں اسی لئے  
آپ نے **مَنْ رَأَى فَقَدْ رَأَى الْحَقَّ** فرمایا ہے۔ اس سے واضح ہے کہ تمام اسماء الہیہ  
جو جملہ حقائق کائنات اور موجودات کے ارباب ہیں ان سب کو آپ ہی کی حقیقت  
الحقائق سے فیض مقدر پہنچتا ہے۔

تو ہی آں مبدیہ فیاض ادل ہے کہ فیض نسبت بر عالم مسلسل  
مرتبہ حب صرفہ و حقائق احمدی و محمدی ایک دوسرے کے بلوں یا طلال  
ہیں اور یہ تینوں مراتب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہیں گویا آپ ہی

نہیں اللہ تعالیٰ کے نور سے اور جملہ اسماء میرے نور سے ہے اگر آپ نہ ہوتے تو میں اسماء کو پیدا نہ کرتا  
تھا۔ اگر آپ نہ ہوتے تو میں انجا ربوبیتہ کو ظاہر نہ کرتا کیوں نے مجھے دیکھا تحقیق اس نے اللہ تعالیٰ  
کو دیکھا ہے آپ ہی فیض رسالتی کا سر چشمہ ہیں۔ اس لئے آپ ہی کا فیض دنیا پر مسلسل جاری ہے۔

حقیقت جامعہ کی حیثیت رکھتے ہیں اس مرتبہ بے چون و بے چگون یعنی لاتعین کی  
 تعین اول یا سوج اول ہیں یہی حُبِ صرفہ ہے کہ محبوبیت کی شان کے ساتھ متعلق  
 ہو تو اسے حقیقت احمدی اور تجلیت و محبوبیت دونوں شئون کے ساتھ والیبتہ ہو  
 تو اسے حقیقت محمدی کہتے ہیں یا یوں کہئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مع جسد و  
 روح حقیقت محمدی علی منظرہ الصلوٰۃ و التسلیمات کے منظر ہیں اور آپ کی روح  
 مقدس حقیقت احمدی علی منظرہ الصلوٰۃ و التسلیمات کی منظر ہے اور آپ کا نور جو  
 مصباح روشن اور سراج نبیر اور منظر قدیم کائنات و موجودات ہے حُبِ صرفہ کا منظر ہے  
 الغرض اس مراقبہ میں افعال و صفات الہی سے گذر کر خالص ذات سے فیض کا  
 کتاب کرایا جاتا ہے اس مقام میں سالک اپنی کامل فتاوت محسوس کرتا ہے  
 سالک کا یہ احساس خالص ذات کے تجلیات کا پر تو ہے۔

اس مقام میں سالک پر کائنات کی ابتدا کے اسرار و رموز تفصیلاً منکشف  
 ہوتے ہیں اور یہ مقام حقائق انبیاء کا آخری مقام ہے اور سب مقامات کالب لباب ہے  
 جس کی انتہا میں قریب خداوندی کے ہوا کچھ نہیں ہے اس کی انتہا میں صحرائے انوار  
 منکشف ہوتا ہے جو مقام لامکانی ہے صوفیائے کرام اسے مرتبہ لاتعین کے نام سے  
 تعبیر کرتے ہیں۔

### مراقبہ لاتعین

وہ ذات جو لاتعین ہے اس ذات سے فیض آتا ہے مرشد

کے ہیاۃ و حدانی پر وہاں سے فیض آتا ہے میری ہیاۃ و حدانی پر

ف اس مرتبہ عالیہ حُبِ صرفہ کے بعد سالک کو جس مرتبہ مقدس میں سیر نظری نصیب  
 ہوتی ہے۔ وہ مرتبہ لاتعین ذات مطلق ہے اس مرتبہ میں سیر قدمی روحانی کی گنجائش نہیں  
 البتہ سیر نظری روحانی کی اجازت ہے چونکہ ذات جل شانہ کی کوئی انتہا نہیں ہے اور  
 نظر محدود ہے۔ اس لئے بیپاری نظر بھی یہاں حیران و سرگردان ہے یہ وہ مقام ہے۔

جو بے نام و بے نشان اور بے وہم و بے گمان جس میں ذاتِ بحت کی فاس تجلی جلوہ گر ہے بلکہ یہہ مقام ذاتِ بحت ہی کے لئے مختص ہے اور اُمتِ محمدی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے اولیائے کالمین کو اتیاعی طور پر یہاں سیر نظری نصیب ہوتی ہے۔

یہہ مقام بھی مختص بہ حضرت سید الموجدات و افضل المخلوقات علیہ و علی آلہ و اصحابہ اتم الصلوٰۃ و اکمل التحیات ہے۔ دیگر حقائق انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ و السلام کا یہاں پتہ نہیں چلتا۔

اس مقام میں مراقبہ اس طرح کرتے ہیں کہ اس ذات سے جو تعینات سے مبرا ذمہ ہے بواسطہ حضرت پیر مرشد میری ہیایۃ و وحدانی پر فیض آتا ہے اس مقام پر سالک کو ایک ایسی نعمتِ عظمیٰ و دولتِ کبریٰ سے بہرہ ور ہونے کی سعادت حاصل ہوتی ہے جس کا فیض ہمہ ذرا سرتِ انسانی سے بالا ہے۔

سیر قدیمی کا ذکر ہی کیا سیر نظری بھی محدود ہونے کی وجہ اس لا محدود مقام کے نظارہ سے عاجز رہتی ہے۔ البتہ جس سالک کے لطائف سیوہ مرکز کی و تصنیف ہو جائیں اور اس کا معاملہ ہیایۃ و وحدانی کے ساتھ متعلق ہو کر اس کے جسد نے روح کی مانندت پیدا کر لی ہو اور ایک وجود محبوب سے مشرف و ممتاز ہو گیا ہو بوجہ اتباعِ کامل جناب رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) و توجہات پیر کامل ایک حد تک فیض لاتعین کی یافت سے مشرف کیا جاتا ہے۔

اس کے ورد زبان رہا کرتا ہے۔

وہ پاک ذاتِ اکبر جن کی صفات بہتر : پنجمیوں کی عقلیں عاجز ہیں جن سے کبیر حضرت جانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ مرتبہ لاتعین و محبت ہے جو حق سبحانہ تعالیٰ کو اپنی ذات کے ساتھ ہے اس محبت کے اعتبار سے وہ

منشاء استغناء و کبریائی ہے۔ اس کمال بے نیازی سے تمام معجزین بارگاہ ہر وقت لرزاں و

لے عطا شدہ سے ادراک کے پلے سے عاجز ہونا ادراک ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام جہانوں سے غنی ہیں۔

تیراں ہیں گا ؟ یار بے پردا دست منہ پر ہنارتہ خود نماز  
 تمام تجہیں میں اسی شان بے نیازی کے لحاظ سے شورِ الاماں برپا ہے اور سب کے سب  
 اس آستانہ جلالت پر بامید فضل و کرم جہیں نیاز رکھے ہوئے ہیں سب تو سب اس مقام پر آنکے  
 محبوب مطلق را محض صلی اللہ علیہ وسلم بھی یہی فرماتے ہیں کہ میں آپ کا بندہ آپ کے بندہ اور  
 بندہ کا بیٹا ہوں اور میری جان آپ کے قبضہ قدرت میں ہے۔

اس مرتبہ میں اکتساب فیض ذات لائقین سے کرایا جاتا ہے جس طرح ذات تعینات  
 و اعتبارات سے بڑا دستزہ ہے اسی طرح سالک اپنے آپ کو ان تجلیات کے پر تو کی وجہ  
 کائنات عالم میں لائقین محسوس کرتا ہے۔

دادیم ترا از در مقصود نشانیہ : گرمانر سیدیم شاید تو برسی  
 ختمام بیمن اللہم ازر قنایک و محبت من تجتک و محبت تمل  
 سلوک تقرب الی اجتک یا ارحم الراحمین ترجمہ اے اللہ میں انبی  
 محبت عنایت فرمائیے اور ان لوگوں کی محبت ہم کو عنایت کیجئے  
 جو آپ سے محبت رکھتے ہیں اور ایسے عمل کی محبت ہم کو عنایت کیجئے  
 جو کہ آپ کی محبت کا ذریعہ بنے اپنی رحمت سے یا ارحم الراحمین  
 ان تمام اذکار و عبادات و ریاضات سے نسبت یعنی عشق الہی کا  
 حاصل کرنا مقصود ہے جب سالک کھانا دھونا اور بات کرنا کم کر کے  
 اذکار و طاعات و عبادت پر مداومت کرتا ہے تو اس کا دل روشن  
 ہو جاتا ہے اور اس کی ذات میں کیفیت تشبیہ ملکوت یعنی  
 فرشتوں کے خصائل پیدا ہو جاتے ہیں اور عالم ملکوت کے  
 احوال اس پر ظاہر ہوتے ہیں اور محبت ماصولی اللہ کی احوال

مل آپ کو اپنے در مقصود کا کچھ پتہ دیدیا ہے۔ اگر ہم پہنچ نہ سکیں شاید آپ پہنچ جائیں

دل سے محو ہو جاتی ہے۔ اور نسبت یعنی صورت محبت و عشق الہی اس کے دل میں خوب محکم و مضبوط ہو جاتی ہے۔ سالکوں کا مقصودِ اعظم یہی حاصل کرنا ہے۔

باقی ایں گفتہ آید بے زبان - در دل آنکس کہ دارد نورِ جان  
عشق اس کا تجھ کو اے درویش بس - بھی نکو کس بات کی تو کر ہوس

ف : سلسلہ عالیہ نقشبندیہ مجددیہ کے معمول بہ اذکار و مراقباتِ سلوک کے اصل مقاصد یہ ہیں کہ سالک کے قلب کا تزکیہ ہو کر اس میں "نسبت" استوار ہو جائے جس کے باعث شگستگی و نیازمندی اور اخلاص اس کے پیش نظر رہے۔ اس کا طاہر آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سنت سے آراستہ اور باطن ماسوی اللہ سے منقطع ہو کر سالک دوام حضور کے مرتبہ پر پہنچ جائے اور اخلاقِ حمیدہ سے متصف ہو کر تشبیہ ملکوت یعنی فرشتوں کے خصائل سے عروج کر کے تخلق ابا خلاق اللہ کا نمونہ بن جائے تاکہ اسکو بلحاظ مناسبت معنویہ قریب خدائندی نصیب ہو اور سالک واقعات و حوادثِ زمانہ کو تقدیر یا مشیتِ ایزدی جان کر توکل تسلیم درضا کا جوگر ہو جائے۔ سالکوں کا مقصودِ اعظم یہی ہے کہ

قرب نے بالادستی رفتن است      قرب حق از قید مستی رستن است

اس موقعہ اور محل کی مناسبت سے بزرگوں کے چند ارشاداتِ افادہ و استفادہ کی غرض سے درج ذیل ہیں تاکہ سالکین ان کی روشنی میں اپنی زندگی کا لاکھ عمل بنا کر منزل مقصود کی راہ لیں۔

## ارشادات بزرگان کرام

حضرت ابوسفیان رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ہم نے ایسے لوگوں کا زمانا پایا ہے کہ

کے ادب اور نیچے جانا قریب حق نہیں ہے، قرب حق از قید مستی سے جوڑ جانا ہے۔  
کہ باقی رہی ہوئی چیزیں بے زبان کے کہا جائے گی۔ ہر شخص کے دل پر جو نور جان دکھتا ہو انہر گئی



جب ان کی عمر ہم سال کو پہنچ جاتی تو آخرت کی تیاری میں ایسا مشغول ہو جاتے کہ انہیں کسی اور بات کا خیال ہی نہ رہتا۔

حدیث شریف میں آیا ہے جس شخص کا یہ حال ہو کہ چالیس سال کی عمر کے بعد اس کی برائیوں پر بھلائیاں غالب نہ ہوں تو اس کو دوزخ میں جانے کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں سالک کیلئے ضروری ہے کہ اپنے عقائد کو فرقہ تاجیہ اہل سنت والجماعت کے موافق درست کرے تاکہ آخرت میں نجات حاصل ہو سکے وہ اعتقاد جو اہل سنت والجماعت کے خلاف ہو نہ ہر قابل ہے۔

حدیث شریف میں آیا ہے بعض لوگ قیامت کے دن پہاڑ کے برابر نیک عمل رکھتے ہوں گے مگر فساد عقیدہ کی وجہ سے ان کے سب اعمال ایسے اکارت ہو جائیں گے جیسے حوا میں ریت اڑ جاتی ہے۔

افلاص یہ ہے کہ تمہارے سارے کام خدائے تعالیٰ کے واسطے ہوں جو کام بھی تم کرو اس میں تمہارا دل مخلوق اور اسکی مدح و ثنا کی طرف ذرا بھی مائل نہ ہو اور اس کی ناپسندیدگی سے تمہارے دل میں پڑ مروگی پیدا نہ ہو۔

عبادت کا آلہ بھوک ہے اس لئے کہ جب معدہ بھر جاتا ہے تو بدن گراں اور اعضا سست ہو جاتے ہیں عبادت کا لطف حاصل نہیں ہوتا

نفس کی خواہش کے موافق کھانا دنیا و آخرت دونوں میں ذلیل کرتا ہے اور قلب کی آنکھ کو اندھا کر دیتا ہے۔ رات میں بھوک سے کم کھانا صبح تک قیام سے اچھا ہے۔

حدیث شریف میں آیا ہے کہ سیر ہو کر کھانے سے نور معرفت کا چراغ گل ہو جاتا ہے کوئی متقی اس وقت تک تقویٰ کی حقیقت کو نہیں پہنچ سکتا جب تک اللہ عزوجل کے پاس جانا اس کے نزدیک اس دنیا میں رہنے سے زیادہ محبوب نہ ہو۔

اللہ تعالیٰ کی سب مخلوق سے عاجزی کرو مگر اس سے ہرگز عاجزی نہ کرو جو تم سے عاجزی کا

خواہاں ہو اس لئے کہ اس کی یہ خواہش غرور کی علامت ہے اگر تم اس کے ساتھ عاجزی  
 کر گے تو اس کے غرور میں تم بھی مدد و معاون ہو جاؤ گے۔  
 گناہ سے دل پر کہ ورت آتی ہے اور حجاب پیدا ہو کر اللہ تعالیٰ سے دوری ہو جاتی ہے  
 اس لئے گناہ ہوتے ہی فوراً توبہ کیا کرو۔ توبہ کا طریقہ یہ ہے کہ دو رکعت نفل نماز پڑھ کر  
 سر بسجود ہوں اور آہ و زاری کے ساتھ معافی گناہ کی دعا مانگیں اس ترکیب سے توبہ قبول ہوتی ہے  
 تمام گناہوں کی دو استغفار ہے استغفار کیا کر دسارے گناہ ایک پل میں دہل  
 جاتے ہیں اور استغفار یہ ہے۔ اَسْتَغْفِرُ اللہَ رَبِّیْ مِنْ کُلِّ ذَنْبٍ وَ اَتُوبُ اِلَیْهِ سَتَغْفِرَ  
 ایک توبہ ہے اور توبہ چھ معنوں کا ایک اسم ہے۔ (۱) کئے ہوئے گناہوں پر شرمندہ ہونا  
 (۲) پھر گناہ نہ کرنے کا مضبوط ارادہ رکھنا (۳) جو فرائض ضائع ہوئے ہوں ان کا اعادہ  
 کرنا (۴) گوشت اور چربی جو حرام مال سے پیدا ہوئے ہیں انہیں گلا دینا (۵) جسم کو عبادت سے  
 رکھ دینا جس طرح کہ مصیبت سے راحت کا زہ پایا ہے (۶) حقوق العباد جو تلف ہوئے ہوں ان کا ادا کرنا  
 جو شخص جھوٹ بولتا ہے اس کے چہرے کی رونق جاتی رہتی ہے اور وہ ذلیل و خوار  
 ہو کر عقارت کے ساتھ دیکھا جاتا ہے اور اس میں بد خلقی اور کج روی پیدا ہوتی اور اس کا  
 رزق تنگ ہو جاتا ہے۔

جس شخص کے قلب میں دنیا کی ذرہ برابر محبت ہوتی ہے وہ رضاء الہی کا درجہ حاصل نہیں کر  
 سکتا دنیا کی یہ علامت ہے کہ آدمی ہمیشہ شکم سیر اور کم غور کرنے والا ہو جو شخص ہمیشہ  
 اہل دنیا کی طرف مائل اور انکو سلام کہلا بھیجتا ہو تو سمجھ لو کہ وہ عیب دنیا میں مبتلا ہے۔  
 جو شخص اس کی خبر رکھے کہ کونسی چیز اس کے پیٹ میں جاتی ہے نا جائز ہونے کی  
 صورت میں اس سے محترز رہے تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک وہ صدیق ہے۔  
 اگر کوئی شخص رات دن اللہ تعالیٰ کی عبادت میں رہے لیکن اس کو اسکی خبر نہ ہو کہ  
 وہ جو کچھ کھاتا ہے حرام ہے یا حلال تو اسکی کوئی عبادت قبول نہ ہوگی۔

مشتبہ ایک درم کا واپس کر دینا ایک درہم خیرات کرنے سے زیادہ بہتر ہے۔  
سالک کے لئے زبان کی حفاظت ضروری ہے اس لئے حتی الامکان خاموشی اختیار کرو  
جو شخص زیادہ باتیں کرتا ہے اسکا دل اٹھ جا رہا جاتا ہے اور زیادہ باتیں کرنا دل کو سخت  
اور بدن کو سست کرتا ہے۔

جو شخص چاہتا ہو کہ اللہ تعالیٰ اسکا خاتمہ بخیر کریں تو اس کو چاہیے کہ لوگوں کے ساتھ حسن  
ظن رکھے دنیا آخرت کی کھیتی ہے۔ دنیا کی اس تھوڑی سی فرصت کو غنیمت جانو اور نیک  
اعمال کر کے بے انتہا ثمرات حاصل کرو۔ دنیا خدا کے اولیا اور اعدا دونوں کی دشمن  
ہے اولیا کو رنج پہونچاتی ہے۔ اور اعدا کو مغالطہ دیتی ہے۔  
دنیا کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی شخص پیاسا، بھانے کے لئے کھارا پانی پیئے۔  
جنا زیادہ پیئے گا اتنی ہی پیاس بڑھتی جائے گی۔

دنوی مال و متاع کی کثرت انسان کو غنی نہیں بناتی بلکہ جو دنیا کا مالک ہو مصیبت میں  
گرفتار ہوا اور جس نے اس سے محبت کی اس کا غلام بن گیا جس نے دنیا سے منہ پھیرا اس کی  
ذرہ برابر نیکی بڑے بڑے عابدوں کی عبادت سے افضل ہوتی ہے۔

دنیا عقوبت کا گھر ہے اس کو وہی جمع کرتا ہے جس کو عقل نہیں اور اس سے اسی کو مغالطہ  
ہوتا ہے جس کو علم نہیں۔ اس لئے اس میں ایسے رہو جیسے کوئی مسافر رات گزارنے کیلئے گھرے میں قیام کر  
حضرت میدنا علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں دنیا ایسا گھر ہے جسکے تندرست بیچارے اور اس کے  
چاہنے والے پشیمان جو فقیر و محتاج ہے وہ غمگین و حزین اور جو امیر و مستغنی ہے وہ بھیدتوں میں

متلا اس کے حلال میں حساب ہے اور حرام میں عذاب اور مشتبہ صورت عذاب  
حدیث شریف میں آیا ہے کہ جس شخص کی ساری ہمت دنیا طلبی میں ہو خدا سے تعالیٰ کے  
نزدیک اسکی کچھ قدر و منزلت نہیں ہے اور وہ چار آفتوں میں مبتلا رہتا ہے۔

۱) غم جو اس سے کبھی جدا نہ ہو (۲) شغل جس سے کبھی فارغ نہ ہو (۳) احتیاج جو کبھی

اسکو دولت مند ہونے نہ دے (۴) خواہشات نفسانی جس کی انتہا نہ ہو  
کوئی بندہ اللہ تعالیٰ کی یاد میں پوری زندگی گزار دے لیکن دنیا کو دوست رکھے تو میدان  
قیامت میں اسکی نسبت منادی کیجائے گی کہ فلاں شخص نے اس چیز کو دوست رکھا تھا جس کو  
اللہ تعالیٰ نے دشمن قرار دیا تھا۔ اس وقت اس شخص کا یہ حال ہوگا کہ مارے شرم کے پانی پانی ہو  
جائے گھا اگر تم دنیا کو کسی اور وجہ سے بری نہیں سمجھتے تو اس سبب سے تو بڑی سمجھو کہ اس میں  
اللہ تعالیٰ کی نافرمانیاں اکثریت سے ہوتی ہیں۔

دنیا کی طلب بھی ایک عذاب ہے جس میں اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو مبتلا فرما دیتے ہیں  
جس کا نفس دنیا سے محبت نہیں رکھتا اس کو اہل زمین دوست رکھتے ہیں اور جس کا  
قلب دنیا سے محبت نہیں رکھتا اس کو اہل آسمان دوست رکھتے ہیں۔

آغاز ذکر کے وقت اگر ذکر کے گناہ پہاڑوں جیسے بھی ہوں تو جب وہ ذکر کر کے  
اٹھتا ہے تو ان گناہوں میں سے ایک بھی باقی نہیں رہتا۔

جس نے اللہ تعالیٰ کے ذکر میں رات گزاری ہو صبح اسکی حالت ایسی ہو جاتی ہے گویا ابھی ماں کے پیٹ سے پیدا  
ہو کر تم ذاکروں کے ساتھ بیٹھا کرو اسلئے کہ یہ لوگ اللہ تعالیٰ کی دیورہی پر پڑے ہوئے ہیں  
جس نے دنیا میں اللہ تعالیٰ کے ذکر کی دولت نہیں پائی وہ آخرت میں دیدار الہی کی نعمت سے بھی محروم  
رہیگا۔ مومن وغیر مومن سب پر بلا تخصیص سجایاں گرا کرتی ہیں لیکن تجربہ شاہد ہے کہ  
اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے والے مومنوں پر کبھی بھلی نہیں گزرتی۔

حضرت مطرف بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ جب اپنے مکان میں تنہا ہوتے تو مکان  
کی ہر چیز آپ کے ساتھ ذکر الہی میں مشغول ہو جاتی تھی آپ فرماتے ہیں سب سے بڑا گناہ گنا  
وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کے ذکر سے غافل ہو جائے۔

جب تم کسی کو ذکر الہی سے غافل پاؤ تو سمجھ لو کہ اللہ تعالیٰ نے اسکو اپنے فضل و کرم سے محروم کر دیا  
ہے ناگواری تقدیر کی رہی کہ جب تم تسلیم و رضا کی تلوار سے اس کاٹ دو گے اسی وقت تم اللہ تعالیٰ کو

صحیح معنوں میں یاد کر سکو گے اور تب ہی عظمتِ الہی کے تجلیات دل پر جلوہ ریز ہوں گے ورنہ ذکر سے پورا نفع نہ ہوگا پھر بھی ذکر الہی نفع سے خالی نہیں اس لئے کہ کثرتِ ذکر ہی حصولِ تسلیمِ رضا کا ذریعہ ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جس شخص کا دل بہاری یاد سے غافل ہو تو ہم اس پر ایک شیطان مسلط کر دیتے ہیں نتیجتاً انسان کی جو سانس یادِ الہی سے غفلت میں گزرتی ہے اوقات اس پر شیطان تسلط رہتا ہے جب تم ذکرین کے پاس جاؤ تو ان کے ساتھ ذکر الہی میں ضرور مشغول ہو جاؤ اگر ایسا نہ کرو گے تو یاد رکھو کہ تمہارا یہ نعل اللہ تعالیٰ کی ناراضی کا موجب ہوگا۔ اللہ تبارک تعالیٰ کی بارگاہِ عالی سے کسی کے نکلنے جانے کی ایسے علامت ہے کہ اس کا دل ذکر الہی سے غافل ہو جائے۔ کوئی شخص اس وقت تک سچا بندہ نہیں کہلاتا جب تک وہ اس حالت میں بھی راضی اور خوش نہ رہے جب کہ اللہ تعالیٰ دنیا کو اس سے سمیٹ کر دوسروں کے حوالہ کر دیں۔

اللہ تعالیٰ کے اپنے بندوں سے ناراض ہونے کی علامات میں سے یہ تین باتیں بھی ہیں۔

۱۔ ہولند میں مبتلا ہو جانا۔ (۲) ہر کسی کا مذاق اڑانا۔ ۳۔ غیبت کرنا۔

جب تم ایسے زمانہ میں پہنچو کہ عمل کے بجائے لوگ قول سے خوش ہوں تو تم اپنے آپ کو بڑے لوگوں اور بڑے زمانہ میں سمجھو۔

شب بیداری اور رات کے قیام پر مداومت کیا کرو جو زیادہ ہوتا ہے قیامت میں نیکیوں سے خالی ہاتھ ہوگا۔ رات کا قیام جہنم کے شعلوں کو بجھا دیتا ہے اور پھلڑا پر قدم مضبوط کرتا ہے قیامت کے دن رات کا قیام مومن کے لئے ایک نور ہوگا جو اس کے گرد حلقہ کے مانند گھومتا رہے گا۔ اس کے علاوہ تاریکی شب میں نماز پڑھنے سے قبر کی تنہائی اور وحشت دور ہوتی ہے۔ اور قربِ الہی حاصل ہوتا ہے۔

جو شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تلامذے ہوئے راستہ پر چلتا ہے وہ اللہ تعالیٰ تک پہنچ جاتا ہے دل کی صفائی اور سینہ کی کشادگی اس وقت حاصل ہوتی ہے کہ مومن سنت کی پیروی کرے اور بدعت سے بچتا رہے جو شخص اپنے کو اتباعِ سنت سے آراستہ رکھتا ہے حق سچا ہے، تعالیٰ

اس کے دل کو نور معرفت سے منور فرمادیتے ہیں۔

حدیث شریف میں آیا ہے۔ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جس نے میری سنت پر عمل کیا وہ فائزین سے اور جس نے اسے ترک کیا وہ خاسرین سے ہے اور جس نے میری سنت کو ضائع کیا اس پر میری شفاعت حرام ہے۔

سچا دوست سے مال میں زیادتی اور عمر میں برکت ہوتی ہے سخی پر جان کندنی کی سختی آسان ہو جاتی ہے اور قبر میں رحمت کے فرشتے اس کے مونس اور غمگسار ہوتے ہیں قیامت کے دن سخی کے سر پر سایہ ہوگا اور سخاوت جنت کی طرف رہنما ہوتی ہے۔

سخی کی سخاوت اس وقت کار آمد ہوتی ہے جب کہ وہ اپنی عطا کو حقیر سمجھے اور مسائل کو اپنے سے بہتر جانے اور اس کا احسان مانے۔

جب میں سنت کی اتباع کرنے والوں کو دیکھتا ہوں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گویا میں نے صحابہ کرام میں سے کسی کو دیکھا ہے۔ اور اگر میں کسی بدعتی کو ہوا پر اڑتے ہوئے دیکھتا ہوں تو بھی میرے دل میں اس کی رمت برابر حقیقت نہیں ہوتی۔

طلب شہرت سے بچتے رہو۔ نہ بے نصیب اس امر خارج کے جس کو اللہ تعالیٰ گناہ کر دیا پسندیدہ مرید کی علامت یہ ہے کہ غیر جلس لوگوں سے ہرگز صحبت نہ رکھے اگر مجبوراً اتفاق ہو تو ان میں اس طرح بیٹھے جیسے منافق مسجد میں یا تو آواز بچہ مدر میں یا قیدی مجلس میں

حدیث شریف میں آیا ہے کہ عالموں کی صحبت اختیار کرو اور حکیموں کی باتیں سنا کر دلوں کو نور حرکت یوں زندہ کرتے ہیں جیسے کبھی ہوتی زمین کو ہنید کے پانی سے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے عرض کیا گیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

سب سے اچھا شخص کون ہے کہ ہم اس کے پاس بیٹھا کریں۔ ارشاد ہوا۔ ایسا شخص جس کا دیکھنا تم کو اللہ تعالیٰ کی یاد دلائے اور اس کی گفتگو تمہارے علم دین میں ترقی دے اور اس کا عمل تم کو آخرت کی طرف رجوع کرے۔

امیروں اور رئیسوں کی صحبت سے پوران کی صحبت میں انسان یاد الہی سے غافل ہو کر دنیا کی چمک و دمک پر فریفتہ ہوتا ہے۔

درویشوں کی صحبت چھوڑ کر دو لہتمندوں کی صحبت اختیار کرنے سے اللہ عزوجل اسکو دل کی موت میں مبتلا کر دیتے ہیں اور بازار یوں کی ہم نشینی غافل بنا دیتی ہے۔

حضرت بکر بن عبد اللہ مزنی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ مجھے اپنے اعمال خیر میں سے جس عمل پر سب سے زیادہ وثوق ہے وہ مرد صالح کی صحبت ہے۔

۱۔ کم خورد کم خسیپ و کم گوہم بچلا کم نشین : دامنہ ذکر باش و خوش راہین بدترین  
۲۔ باعاشقان نشین و غم عاشقی گزین : باہر کہ نیست عاشق کم کن از دقرین  
اللہ تعالیٰ کے ساتھ معاملہ صاف رکھنا تقویٰ ہے اور اس کی اصل دنیا سے پھر جانا ہے  
جب تم صوفی کو اپنے ظاہر کی پرداخت کرتے دیکھو تو سمجھ لو کہ اس کا باطن خراب ہے  
جس کے کپڑے صاف ستھرے ہوں اس کا رنج کم ہوتا ہے۔

حیب سادک کا ظاہر و باطن ایک ہو جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں واقعی یہ میرا بندہ ہے  
عارف کی نشانیوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس کو سب سے بڑی فکر نیکی اور عبادت  
کی ہو خبردار معرفت کا دعویٰ نہ کرنا زہد کو پیشہ نہ بنانا عبادت پر ناز نہ کرنا اور ہر چیز  
سے اپنے پروردگار کی طرف بھاگنا۔

اللہ تعالیٰ کا سب سے بڑا احسان یہ ہے کہ وہ کسی پر اپنی طاعت آسان کر دیا اور  
اس کو اس طاعت پر ناز کرنے نہ دیا۔

میزان میں وہی عمل سب سے زیادہ وزنی ہو گا جو اس وقت نفس انسانی پر زیادہ  
دشوار ہو جس نے نیک اعمال میں جان کھپائی وہ پورا اجر پائے گا اور جس نے اعمال  
خیر نہ کئے وہ دنیا سے خالی ہاتھ جائے گا۔

۱۔ کم کماؤ کم سوئو بائیں کم کرد اور جاہلوں کے ساتھ نہ بیٹھو۔ ہمیشہ یاد الہی میں رہا کرو اور اپنے آپکو سب سے بدتر  
۲۔ اللہ تعالیٰ سے عشق و محبت رکھنے والوں کے ساتھ بیٹھو اور عشق و محبت کا رنج و غم قبول کرو جن کو اللہ  
تعالیٰ سے عشق و محبت ہوا ان سے رابلہ نہ رکھو۔

وہ شخص عقلمند نہیں ہے جو اللہ تعالیٰ کو طاعت و عبادت میں تو کھول جائے اور اپنی حاجت و ضرورت کے موقع پر انہیں یاد کرے۔

غیبت دل کو راستی دہا ایت سے محروم کر دیتی ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ خشک لکڑی میں آگ اتنا جلد اثر نہیں کرتی جتنا کہ بندے کے حسات کو غیبت برباد کر دیتی ہے۔ غصہ کرنے سے بچنا چاہیے اس لئے کہ غصہ کی زیادتی مردِ عظیم کے دل کو تباہ کر دیتی ہے۔ غصہ ایمان کو ایسا خراب کرتا ہے جیسے ایلو اشہد کو۔

حدیث شریف میں آیا ہے جو شخص غصہ پی جائے اور قدرت ہونے کے باوجود غصہ نہ کرے تو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کا دل اپنی محبت درصا سے بھر دیں گے۔

قرآن شریف کی تلاوت کے وقت ایک ایک حرف صاف طور پر ادا کر کے ایک پارہ پڑھنا جلد جلد پندرہ پارہ پڑھنے سے بہتر ہے۔ پورے طور پر حرف کے ادا کرنے میں تلاوت کا نور زیادہ ہوتا ہے۔ بوقت تلاوت دل حاضر اور معنی اور اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلال کا خیال دل میں ہے قرآن شریف باتر تیلی و تردید پڑھنا چاہیے۔ تردید کا مطلب یہ ہے کہ جس آیت کے پڑھنے سے قاری پر رقت طاری ہو اسے بار بار پڑھتا جائے۔ اگر معنی سے واقفیت نہ ہو تو خشوع اور خضوع سے کام لے۔ اس قسم کا پڑھنا بھی پڑا اثر ہوتا ہے۔

حضرت امام احمد حنبل رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رب العزت کو خواب میں دیکھا اور عرض کیا بار الہا کونسا عمل ایسا ہے جس کے باعث آپ کی قربت نصیب ہوتی ہے ارشاد ہوا کہ اے احمد میرا کلام پڑھا کرو میں نے عرض کیا سمجھ کر یا بے سمجھے حکم ہوا سمجھ کر ہو یا بے سمجھے مکاشفات و خواب میں حق سبحانہ تعالیٰ کو دیکھنا صورتِ مشابہہ میں سے کسی نون کا دیکھنا ہے جو مخلوق ہے اس کو تیلی مشابہہ کہتے ہیں تیلی کا ادراک صرف قلب سے ہوتا ہے اگرچہ ظاہری آنکھیں بند ہوتی ہیں۔ جو شخص اپنے قلب سے اللہ تعالیٰ کی طرف توجہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے قلب کے ذریعہ اس کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔



دو باتیں بندے کو اللہ تعالیٰ سے دور کرتی ہیں ایک تو فرائض کو ضائع کر کے نوافل کو ادا کرنا دوسرے بغیر صدق دل کے اعضا سے عمل کرنا۔

لیاں اور مکان میں جس قدر زیادتی ہوتی جائے اسی قدر اللہ تعالیٰ کی ناپسندیدگی میں اضافہ ہوتا ہے اور مال کے خرچ کرنے میں جس قدر غفلت کیا جائے اسی قدر اللہ تعالیٰ سے دوری ہوتی ہے سب سے بڑی تو انگری اللہ تعالیٰ سے مانوس ہونا اور سب سے بڑا افلاس ہمیشہ ماسوی اللہ میں گرفتار ہوتا ہے دل معرفت کی کان ہے سب سے پہلے اس کی دوستی ہونی چاہیے مخلوق کی طرف بھگنا دل کا سب سے بڑا حجاب ہے۔

جو شخص اپنے باطن کو ماسوی اللہ کی طرف ملتفت ہو نیسے محفوظ رکھے تو اللہ تعالیٰ اسکے لئے حجابات بعد سے نکلنے کے راستے کھول دیتے ہیں اور اس کو اپنا مشاہدہ جمال و قرب و جمال اس طرح عطا فرماتے ہیں کہ اس کے شان و گمان میں بھی نہیں ہوتا۔

عزیز من تو خود غیر ہے نیز انفس بھی غیر ہے جتنی مخلوق ہے وہ بھی تیرے لئے غیر ہے جہاں تک تیری نظر پہنچے اور تیری نظر میں کوئی صورت و شکل اور کوئی کیفیت آجائے وہ بھی غیر ہے۔ ان سب سے نظر مشاہدہ کہیں تیرا دل اعیان سے پاک اور تجلیات ربانی کے قابل ہوگا اور وہ ہمیں سماں قلب مومن میں اللہ تبارک و تعالیٰ کے سامنے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ بذات خود مومن کے قلب میں رہتے ہیں بلکہ اس کا یہ مطلب ہے کہ تجلی ذات سما جاتی ہے حق سبحانہ تعالیٰ نے جو طرح عالم کبیر میں حرم شریف کو بیت اللہ کا شرف عطا فرمایا ہے۔ اسی طرح عالم صغیر میں مومن کے قلب کو عرش اللہ اور بیت اللہ قرار دیا ہے۔

بیت اللہ شریف میں جس طرح ہمیشہ باران رحمت برستا رہتا ہے اسی طرح مومن کے قلب انوار الہی کا نزول ہوتا رہتا ہے جس طرح انسان آنکھوں کے نور سے آسمان کو دیکھتا ہے تو آسمان اسکی آنکھوں میں سما جاتا ہے لیکن آسمان آنکھوں کی پتلی میں گھس تو نہیں جاتا اور نہ آنکھیں آسمان میں گھس جاتی ہیں اسی طرح مومن اپنے قلب کے نور سے اللہ تعالیٰ کو دیکھتا ہے اور جب قلب کو

ان کی طرف رجوع کرتا ہے تو مومن کے قلب میں ان کی تمبلی ذات سما جاتی ہے۔  
 جو شخص اپنے آپ کو کسی سے بھی افضل سمجھے تو ہنوز اس کی نظر اپنے نفس پر ہے اس کا  
 باطن کدورتوں سے پاک نہیں وہ معرفت الہی سے کوسوں دور ہے کوئی عقل ذات باری تعالیٰ  
 کی کنہہ کو نہیں پہنچ سکتی اور نہ کوئی نگاہ ان کا احاطہ کر سکتی ہے جو عالم ناموس کی تمام  
 کدورتوں سے پاک ہو چکا ہو۔ حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ معرفت خدا  
 جل علی اس پر حرام ہے جو اپنی ذات کو کافر فرنگ سے بہتر جانے۔  
 جب آئینہ دل غفلت عن اللہ سے زنگ آلود ہو جائے تو حقائق کا چہرہ مستور ہو جاتا  
 ہے الہام کی روشنی اس میں نہیں پہنچ سکتی اور وہ خیالات کے ہجوم اور اوہام کے بادلوں میں  
 گھبر کر یاد الہی سے محروم ہو جاتا ہے۔

آفتاب باوجود کمال درجہ روشنی کے اندھے کو کیا نفع دے سکتا ہے۔ اس کی آنکھیں ہی  
 نہیں جو آفتاب کی روشنی اور رہنمائی کو قبول کر سکیں۔ تیز روشنی سے کمزور آنکھ والوں کو کیا  
 فائدہ جبکہ وہ روشنی کے متحمل ہی نہیں ہم لوگ ایسی جگہ کھڑے ہیں جہاں آفتاب قدرت چمک  
 رہا ہے مگر ہمارے دل کی آنکھیں کمزور ہیں غفلت کے پردے ان پر پڑے ہوئے ہیں اس لئے  
 دیدار جمال کے قابل نہیں نہ ہمارے دل اس عظمت و جلال کے متحمل ہو سکتے ہیں۔ اس لئے  
 دل کی آنکھیں جلد کھولو کیوں کہ زندگی کا کچھ اعتبار نہیں ہے۔

معاصی کفر کا پیغام ہیں جس طرح زہر موت کا پیغام ہے جس معصیت کے اول خوف  
 اور آخر میں عذر ہو وہ معصیت بندہ کو حق سبحانہ تعالیٰ سے نزدیک کر دیتی ہے اور جس طاقت  
 کے اول اتانیت اور آخر میں تکبر ہو وہ بندہ کو اللہ تعالیٰ سے دور کر دیتی ہے مطیع  
 شخص تکبر کے ساتھ عاصی ہے اور عاصی عذر کے ساتھ مطیع۔

۱۔ یعنی بلحاظ انسان و بشر ہونے کے ورنہ کفر پر اسلام کی نصیبت مستمم ہے جس سے انکار نہیں ہے۔

حضرت امام مالک رضی اللہ عنہ، موچھ منڈانے کو مکروہ و محبوب سمجھتے ہیں۔ اور اس امر کو ناک کان کٹانے کے مشابہ جانتے ہیں اسلئے کہ موچھیں کتر وانا سنت ہے نہ کہ منڈانا جو شخص اپنے اوپر نیک نیکی کا دروازہ کھولتا ہے اللہ تعالیٰ اس پر توفیق و ہدایت کے ستر دروازے کھول دیتے ہیں اور جو شخص اپنے اوپر بد نیتی کا دروازہ کھولتا ہے اللہ تعالیٰ اس پر رسوائی کے ستر دروازے ایسے مقام سے کھول دیتے ہیں جہاں اس کو خیر نہیں ہوتی۔

حضرت طرف بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے خواب میں مردوں کو دیکھا اور سلام کیا لیکن کسی نے جہی میر سلام کا جواب نہ دیا۔ وجہ دریافت کرنے پر انہوں نے کہا کہ سلام کا جواب مینا بھی ایک نیکی ہے اور اب ہم میں یہ قدرت نہیں ہے کہ اپنی نیکیوں میں اضافہ کریں اسلئے سلام کا جواب دینے سے بچو۔ شیطان خواہشات انسانی کی راہ سے آتا ہے اور اس کو نہیات کی طرف رہنمائی کرتا ہے اور نفس امارہ کی مدد سے جو گھر کا بھید ہے انسان پر غلبہ پاتا ہے اور اس کو اپنا فرما نبرد ار بنا لیتا ہے پس اول اپنے نفس کا تصفیہ کرو اور اسکی تابعداری کو چھوڑو اور اسکی مخالفت کر کے اس کو ذلیل و خوار کر دو جب نفس تابع ہو جائے تو پھر وہ بیرونی دشمن شیطان اللہ تعالیٰ کی مدد سے باسانی دفع ہو جاتا ہے۔

جب اللہ تعالیٰ کسی بندے کی بھلائی چاہتے ہیں تو اس کو اپنے سے رد گرداں ہونے نہیں دیتے۔ اور دینداروں میں اسکو جگہ دیتے ہیں۔ اور جب کسی بندے کی بُرائی چاہتے ہیں تو اسکو اعمال خیر کی توفیق نہیں دیتے اور دنیا داروں میں اس کو جگہ دیتے ہیں۔ یہاں تک کہ ایک چھوٹا سا نیک عمل بھی اسکو پہاڑ سے زیادہ بھاری معلوم ہونے لگتا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ کسی بندے کو دوست رکھتے ہیں تو اسکی روزی تنگ کر دیتے ہیں اور جب کسی بندے سے ناراض ہوتے ہیں تو اسکی روزی فراخ کر دیتے ہیں۔ دقت برباد کرنے سے بچو وقت ایک تلوار ہے اگر سالک اسکو ضائع کرتا ہے تو اسکو قرب الہی کے اعلیٰ درجہ سے کاٹ کر الگ کر دیتا ہے۔

دقت کی تلوار کا وار خالی نہیں جاتا یا تو تم اس سے کام لو اور عبادات و طاعات  
اسکو صرف کر کے نفس و شیطان کو کاٹ ڈالو اگر تم نے اس سے کام نہ لیا اور وقت ضائع کیا تو  
اس کا وار تم پر ہوگا اور وہ کاٹ کر موجودہ درجہ سے تم کو گرا دے گا۔

ہم موت کو بھولے ہوئے ہیں ہماری زندگی مستعار اور عمر کی بنیاد نا پائیدار ہے عنقریب  
ہم کو یہاں سے چلنا اور ایک دوسرا ہی عالم بسانا ہے اسلئے جب تک ہم یہاں رہیں۔  
سافروں کی طرح رہیں اور خدا سے تعالیٰ کے سوا کسی سے دل نہ لگائیں موت کا کچھ بھروسہ  
نہیں ہے کہ کس وقت آنیوالی ہے اسلئے موت کو روزانہ یاد کرنے سے مخطوط دنیا کم ہو کر لذتوں  
کی جرٹکٹ جاتی ہے اور آخرت کی سوچنے لگتی ہے۔

ہم سب فنا کے راستوں پر چل رہے ہیں اور وہ عنقریب ہر موت کے گمراہوں میں گرا دیں گے جو ہماری  
نگاہوں سے اس وقت غائب اور چھپے ہوئے ہیں ہم سب اپنی موت کی کشتیوں کو حصوں کی ہواؤں اور  
طمع کے پردوں سے آرزو اور امید کے سمندروں میں چلا رہے ہیں جو عنقریب موت کی گہرائی میں غرق  
ہو جائیں گی ہمارے خیالات و افکار دنیوی ضروریات کے پورا کرنے میں بٹے ہوئے ہیں حالانکہ ہم جو ادا  
زمانہ کے تھپڑے کھا رہے ہیں اور فنا و مہلت کے منادی سکو بیکار رہے ہیں اور ہم ہیں کہ غفلت میں  
پڑے ہوئے ہیں اور موت کی چکی برابر چل رہی ہے اس چکی کی چکر سے پناہ دھونڈنے والے کیلئے کوئی  
پناہ گاہ نہیں۔ ملک الموت ہر روز ہمارے آگے پیچھے پکارتے رہتے ہیں تم جہاں بھی ہو گئے موت تمہیں پالیگی اور  
قبر کی تاریکیاں ہمارے دہاں پہنچنے کے منتظر ہیں اور ہم غفلت میں شہر اور شہوات کے نشہ میں مست ہیں  
اور غافل انسان تو کب تک اپنے نفس کو راہِ نجات کے بجائے ہلاکت اور بربادی کے راستہ پر  
ڈالتا اور طاعت کے کھلے میدان سے ہٹا کر معاصی کی تنگ گھاٹیوں میں پھنسا رہ گیا تو اپنے آپ کو خطا دہی  
شراب اور گناہوں کی گندگی پلا کر فتنوں اور آفتوں کے سمندر میں غوطہ دیر رہا ہے اور اگلی صیبتوں  
کیلئے تیار کر رہا ہے۔ دو غافل انسان تیرے سانس گئے ہوئے ہیں ایک دن یہ گنتی پوری  
ہو کر رہے گی ایک دن ایسا ضرور آئے گا جس کے بعد رات نہ ہوگی یا ایک رات ایسا آئیگی جس کے بعد

کوئی دن نہ ہوگا بس تو ہوگا اور تیرے اعمال ہونگے تیر کا تار یک گڈ ہا ہوگا منکیر و نکیر کے سوا آلات  
ہوں گے اللہ تعالیٰ سے براہ راست تیرا سابقہ ہوگا جو رحمن و رحیم کیساتھ جبار و قہار بھی ہیں۔ سنبھل  
ادعا نقل سنبھل اب بھی موقع ہے تیرے لئے ابھی تو یہ کا دروازہ کھلا ہے جو کچھ کرنا ہے آج ہی کر لے کل کا کیا ہے  
آئے نہ آئے ملے جا پیدا واقف نام ہاش عزیزیاں رفتند : فکر عقبوا بکن آخر کہ تو ہم مہمانی  
پارا ہا ہلو آن لوگوں میں سے کر دیجئے کہ جن کے اعضاء بدن پر اپنے اپنے ذکر و مراقبہ کی مضبوط  
بشیریاں لگا دی ہیں کہ وہ آپ کے سوا کسی اور کی طرف مائل ہی نہیں ہوتے ان کے باطن پر اپنے اپنے  
مشاہدہ کے مخفی گواہ قائم کر دیئے ہیں اور انہوں نے اپنا سر جھکا لیا ہے۔ اور سجد میں پیشانی رکھ  
دی ہے اور اپنے انی رحمت کاملہ سے انہیں انتہائے مقصود بھی عطا فرما دیا ہے سے  
لا از طفیل خواجهگان نقشبندیہ : کار دنیا عاقبت محمود باد  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## ختم خواجهگان نقشبندیہ مجددیہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین

سب سے پہلے بازواج پاک حضرات خواجهگان نقشبندیہ مجددیہ رضی اللہ عنہم اجمعین فاتحہ گذرا کر اس  
ختم کو شروع کریں۔  
ختم شریف یہ ہے

۱۔ سورۃ فاتحہ بسم اللہ الرحمن الرحیم ۷ بار (۲) درود شریف ۱۰۱ بار (۳) سورۃ الم نشرح بسم اللہ الرحمن الرحیم  
۲۔ سورۃ اخلاص (قل یو اللہ احد) بسم اللہ الرحمن الرحیم ۱۰۱ بار (۵) سورۃ فاتحہ الحمد للہ رب العالمین بسم اللہ الرحمن الرحیم  
۳۔ بار (۶) درود شریف (۱۰۱ بار) یا قاضی الحاجات ۱۰۱ بار (۸) یا کافی المہات (۱۰ بار) یا وافع البلیات ۱۰۱ بار  
۴۔ یا رافع الدرجات ۱۰۱ بار (۱۱) یا شافی الایراض ۱۰۱ بار (۱۲) یا حل المشکلات ۱۰۱ بار (۱۳) یا غیاث المستغیثین ۱۰۱ بار  
۵۔ یا بحیب الاعویات ۱۰۱ بار (۱۵) یا مارحم الراحمین ۱۰۱ بار (۱۶) درود شریف ۱۰۱ بار  
۶۔ لا حول ولا قوۃ الا باللہ ۵۰۰ بار (۱۸) درود شریف ۱۰۱ بار

اس کے بعد حسب سابق فاتحہ گذرا کر اپنے مقصد کے لئے دعا کریں جس نیت و مقصد کے  
لئے بھی یہ ختم پڑھا جائے مجرب ہے۔

اس ختم شریف کو ایک شخص تنہا یا کئی اشخاص ملکر بھی پڑھ سکتے ہیں لیکن پڑھنے  
والوں کی تعداد ہر حالت میں طاق ہونی چاہیے۔

۱۔ لے جانی اپنا زندگی سے باخبر رہ کر جسے عزیز اتار بچے گئے۔ اب آخرت کا فکر کر اسے کہ تو بھی مہمان ہے۔  
۲۔ حضرات خواجهگان نقشبندیہ رضوان اللہ عنہم کے طفیل سے ہاری دنیا اور عاقبت سوار دیجئے۔

# شجرہٴ حضرت نقشبندیہ رضی اللہ عنہم اجمعین یا فتاح

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ابن ابی بکریت شفیغ المذنبین رحمۃ للعالمین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم

ابن ابی بکریت فلیفہ رسول اللہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ابن ابی بکریت مصاحب رسول اللہ حضرت سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ابن ابی بکریت حضرت امام قاسم بن محمد بن محمد بن ابی بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ابن ابی بکریت امام ہمام حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ابن ابی بکریت سلطان العارنین قطب العاشقین حضرت خواجہ بایزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ ابوالحسن خرقانی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ ابوالقاسم گورگانی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ ابوالعلی فارمدی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ ابویوسف ہمدانی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ جہاں حضرت خواجہ عبدالخالق غجدوانی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ مولانا محمد عارف ریوکوی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ محمود الخیر نغزی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ عزیزان علی رامیستی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ محمد بایاسما سی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت سید السادات حضرت سید خواجہ امیر کلال رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ خواجگان پیر پیران امام طریقت حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبندی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ علاؤ الدین عطار رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ محمد یعقوب چسپانی رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ ناصر الدین عبید اللہ احرار رحمۃ اللہ علیہ

ابن ابی بکریت حضرت خواجہ محمد شرف الدین زاہد رحمۃ اللہ علیہ

الہی بحیرت حضرت خواجہ محمد درویش رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت حضرت خواجہ مولانا خواجگی محمد اکنگلی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت حضرت خواجہ خواجگان حضرت خواجہ محمد باقی باللہ رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت حضرت محبوب صدیقی امام ربانی مجدد القیامی امام الطریقہ حضرت شیخ احمد  
 فاروقی سرہندی رحمۃ اللہ علیہ

الہی بحیرت غزوة الوثقی حضرت خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت حضرت ایشان حضرت شیخ صیف الدین رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت حضرت حافظ محمد محسن رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت حضرت سید السادات حضرت سید نور محمد بدایونی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت حضرت شمس الدین حبیب اللہ عارف باللہ قیوم زمان قطب جہاں  
 مرزا نضر جان جانان رحمۃ اللہ علیہ

الہی بحیرت قطب الاقطاب فرد الافراد حضرت شاہ عبداللہ المعروف بہ غلام علی شاہ رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت شیخ و اہل رشد کمال عارف باللہ حضرت شاہ سعد اللہ رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت شیخ وقت قطب دوران عارف باللہ حضرت سید محمد پادشاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بحیرت جمیع حضرات نقشبندیہ بر فقیر الہو الحسنات سید عبد اللہ رحمہم فرما د عاقبتش  
 بخیر گردان بخیرۃ العقبی و الہ الا فجا د

اَمَّا بَعْدُ . . . . .

در طریقہ عالیہ نقشبندیہ بیعت نموده داخل محفل گردائیدم . حق سبحانہ تعالیٰ  
 . . . . . مذکورہ از فیوضات مرشدان خط وافر نصیب متکاثر مع استقامت  
 شریعت عطا فرماید . اَمِنْ يٰ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلٰى خَيْرِ  
 خَلْقِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِينَ بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

# شجرہ حضرت قادریہ رضی اللہ عنہم اجمعین

## يَا فَتَّاحُ

### ذِكْرُ الْمَوْلَى مُحَمَّدٍ

(:):

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

أَلْحَدُ لِلَّهِ أَزِي أَنرَسَل رَسُولًا مُّهِدِي إِلَى طَرِيقِ الْإِيمَانِ لِلْعَالَمِينَ وَ  
 صَبْرَةً وَسَبِيلَةً مُرْتَبِيَةً لِلْوُصُولِ إِلَى صِرَاطِ الْجَادَّةِ وَالْيَقِينِ وَالصَّلَاةِ  
 وَالسَّلَامِ عَلَى رَسُولِهِ أَفْضَلِ النَّبِيِّينَ سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ حَبِيبِ رَبِّ  
 الْعَالَمِينَ مُحَمَّدِ بْنِ الْمُطَهَّرِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ وَسَلَّمَ  
 أَمَا بَعْدُ فَهَذِهِ شَجَرَةُ قَادِرِيَّةٍ مَثْوًى سَلِّ إِلَيْهَا وَصَلْ إِلَى أَلْسَامِ  
 الْإِلَهِيِّ الْعَجْرَةِ الْكَسْرِ عَبْدُكَ الضَّعِيفُ الْبَرَّاءُ الْحَسَنَاتُ سَيِّدُ عَبْدِ اللَّهِ كَانَ اللَّهُ

الہی بکرمت راز دنیا حضرت سید محمد پادشاہ بخاری قدس سرہ

الہی بکرمت راز دنیا حضرت سید خواجہ احمد بخاری قدس سرہ

الہی بکرمت راز دنیا حضرت سید حسین بخاری قدس سرہ

الہی بکرمت راز دنیا حضرت سید محی الدین پادشاہ بخاری قدس سرہ

الہی بکرمت راز دنیا حضرت سید علی بخاری قدس سرہ

الہی بکرمت راز دنیا حضرت سید فرید الدین بخاری قدس سرہ



الہی بحیرت راز و نیاز حضرت سید علی صوفی بخاری قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ فرید الدین صوفی قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز شیخ الیشیوخ حضرت شیخ علی صوفی قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت سلطان العارفين قطب العاشقين سید شاہ عبد الطیف  
 قادری لا ابالی قدس سرہ

الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ احمد بن شیخ محمد الحموی قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ محمد بن شیخ قاسم قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ قاسم بن شیخ عبد الباسط قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ عبد الباسط بن شیخ شہاب الدین ابی العباس  
 احمد قدس سرہ

الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ شہاب الدین ابی العباس احمد بن شیخ بدر الدین حسن قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ بدر الدین بن شیخ علاؤ الدین علی قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ علاؤ الدین علی بن شیخ شمس الدین محمد قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ شمس الدین محمد بن شیخ شرف الدین یحییٰ قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ شرف الدین یحییٰ بن شیخ شہاب الدین احمد قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ شہاب الدین احمد بن شیخ عماد الدین ابی صالح نصر قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت عماد الدین ابی صالح نصر بن شیخ تاج الدین ابوبکر عبدالرزاق قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ تاج الدین ابوبکر عبدالرزاق بن عبد القادر جیلانی قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت غوث الصمدانی محبوب سبحانی شیخ عبد القادر جیلانی رضی اللہ عنہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ ابوسعید المبارک الخزرجی قدس سرہ  
 الہی بحیرت راز و نیاز حضرت شیخ ابوالحسن علی بن محمد بن یوسف القرشی الہیکاری قدس سرہ

Marfat.com  
 Marfat.com  
 Marfat.com

الہی بھرت رازدنیا از شیخ ابوالفرح طرطوسی قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت شیخ ابوالفضل عبدالواحد بن عبدالعزیز التیمی قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت شیخ ابوبکر عبداللہ شیلی قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت ریالطالیفہ حضرت شیخ ابوالقاسم جنید بغدادی قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت شیخ عبداللہ شری سقطلی قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت شیخ معروف کوفی قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت شیخ داؤد طائی قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت شیخ حبیب عمجی قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت شیخ اہل مرشد اکمل حضرت شیخ حسن بصری قدس سرہ  
 الہی بھرت رازدنیا از حضرت امیر المؤمنین امام المشرق والمغرب اسد اللہ الغالب علی  
 ابن ابی طالب کرم اللہ وجہہ

الہی بھرت رازدنیا از حضرت سید الاولین و الاخرین افضل الانبیاء والمرسلین خاتم النبیین  
 شفیع المذنبین رحمۃ للعالمین محمد مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ واصحابہ  
 اجمعین وسلم تسلیماً مبارکاً کثیراً کثیراً

بجیت و ارادہ . . . . . قادری

دریں سلسلہ قادریہ عالیہ مقبول و پذیرہ باد

الہی بھرت جمع حضرات قادریہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین بر  
 قادری رحم فرما دعا عاقبتش بخیر گرواں و از فیوض مرشدان عظیمہ وافر نصیب متکاتر  
 مع استقامت شریعت عطا فرما

آمین آمین آمین بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

# قطب تاریخ سلوک مجددیہ

تالیف لطیف حضرت شیخ ابدال نقشبندیہ مجددیہ و قادریہ

مولانا شمس الدین ابوالحسنات سید عبدالرشید شاہ صاحب جلد مہذبہ فیہ

تالیف مولف کا کوئی نہ جواب سلوک مجددیہ

اس میں حضرت عبدالقادر عیسیٰ کی کتاب ہے

اک صحف تجلی ہے گویا ہر باب سلوک مجددیہ

ہر خط نور ہے ہر فقرہ درخشاں کوکب

گر پوری طرح ملحوظ رہیں آداب سلوک مجددیہ

نورانی منزل کو تک کر کتاب ہے طے آسماں

سینے میں جو روشن ہو جا حساب سلوک مجددیہ

نکون بن تکے اک عالم انوار الہی کے تارے

خوشی میں سب پا جاتے ہیں آداب سلوک مجددیہ

تو تڑپاوت میں ہوتی لذت دنیا کی پر تڑپ

خوشی کے نئے آتے ہیں اسباب سلوک مجددیہ

ہر ہی معادن بر کتاب ہے سروان طریقہ کا مضامین

آداب بصیرت الیٰ نور تاریخ اگر لے جیں خسرو

کبر کے رکے بر آتے ہیں یہ کتاب سلوک مجددیہ

۱۳۰۵ھ

گلدان لکھنؤ

ماریطیہ مجددیہ عبدالقادر خان خسرو ابن حضرت محمد بن عبدالقادر خان صاحب تالیف مولانا شمس الدین

دلیہ لکھنؤ ناظم مولانا سید یار محمد صاحب شریانی

الارضان الہی کے تارے

# حضرت مولف علامہ رحمۃ اللہ علیہ کے دیگر قابل دید تالیفات

- ۱۔ گلزار ادلیا ..... ۵ روپیہ سکہ بند
- ۲۔ علاج الکین ..... ۵ روپیہ
- ۳۔ کتاب المیت ..... ۱۰ روپیہ
- ۴۔ زجاجۃ المصابیح (مجموعہ احادیث حنفیہ کل پانچ جلد) ..... ۲۰ روپیہ
- ۵۔ یوسف نامہ تفسیر سورہ سیدنا یوسف علیہ السلام طبع چہارم ..... ۲۵ روپیہ
- ۶۔ مواظبت حضرت مولانا رحمۃ اللہ علیہ کے مکتوبات محفوظات کا مجموعہ ..... ۲۰ روپیہ
- ۷۔ قیامت نامہ (طبع دوم) ..... ۱۰ روپیہ
- ۸۔ نور المصابیح حصہ اول جلد اول (طبع دوم) ..... ۱۸ روپیہ
- ۹۔ دوم جلد اول ..... ۲۵ روپیہ
- ۱۰۔ سوم جلد اول ..... ۲۵ روپیہ
- ۱۱۔ پنجم ..... ۱۵ روپیہ
- ۱۲۔ ہفتم ..... ۱۵ روپیہ
- ۱۳۔ معراج نامہ ..... ۱۵ روپیہ سکہ بند ۱۴ میلاد نامہ ..... ۱۰ روپیہ
- ۱۴۔ شہادت نامہ ..... ۱۰ روپیہ ۱۵۔ فضائل تہ ساز ..... ۱۰ روپیہ
- ۱۶۔ فضائل رمضان ..... ۱۰ روپیہ
- ۱۷۔ جامع بی شجرۃ انساب علم و نسب تلمذ خیر عالم فقیر نبی آدم با اعیان آدم حضرت محمد مصطفیٰ ..... ۲ روپیہ
- ۱۸۔ سوانح مبارک حضرت عبداللہ شاہ صاحب قبلہ نقشبندی قادری

## مینار بک ڈپو کے دیگر مطبوعات

تعلیم غوثیہ ۱۲ روپیہ، قلبیات غوثیہ ۱۵ روپیہ، حلال مستقیم، روپیہ ۵، نصیب اہل خدمات شریفیہ ۱۲ روپیہ، نقشبندی کن ۹ روپیہ، رحمت عالم ۴ روپیہ، ۵ روپیہ، سیرت خلفائے راشدین جلد ۹ روپیہ

ملنے کا پتہ: مینار بک ڈپو چار کمان جید آباد

نوٹ: اشاعت پر کتابیں بذریعہ دی۔ پتی روانہ کی جاتی ہے